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Avant-propos

Nous adressons nos remerciements a tous ceux qui ont uni leurs efforts pour mener
a bien ce travail.

Il s’agit de :

* OUENA Kouliga Jean-Pierre (traducteur SIL, Zecco)

» SIA Bagana Jacques (traducteur SIL, Guélwongo)

* Monsieur NEUKOM Lukas (coordonnateur en Linguistique SIL)

La plupart des données sur la langue ninkare ont été recueillies de janvier 1996 a
aolt 1998 a Guélwongo, ensuite les données ont été complétées par nos

collaborateurs ninkare-phones a Ouagadougou de septembre 1998 a mars 2003.

Des informations sur la langue ninkare, les ninkarst et la localisation du pays
ninkarst sont rédigés dans le chapitre 0. INTRODUCTION.

Publications de la SIL sur la langue ninkare :
2002 Animaux ninkare - francais, 40 pages (275 noms d’animaux)
2003 Obijets traditionnels et objets modernes, 52 pages (550 noms d’objets)

2004 Lexique ninkare - francais, 148 pages (3 700 entrées)
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Signes et abréviations utilisées

verbe a la forme Accompli

marque de I’AFFirmatif ou actualisante <me> ou <ya>

ton Bas

ton Bas sous-jacent
ton bas rehaussé

Consonne

marques de classes nominales
DETerminant

exemple

FOCalisation

FUTur
ton Haut

ton Haut sous-jacent
ton haut abaissé

verbe a la
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consonne Nasale

pluriel
singulier
Voyelle

diphtongue (suite d’une voyelle courte, prononcée comme semi-

devient

et une Voyelle bien prononcée)




0. INTRODUCTION

La langue ninkare est aussi appelée gurne ou gurenne, ou bien nankana, ou encore frafra
(farfare). Le ninkare est une langue "voltaique" qui a été classée dans le groupe occidental de la
sous-famille des langues "oti-volta" (comme le mooré, dagara, kusaal, mampruli, dagomba et le
hanga). La langue gurenne est parlée par a peu pres 500'000 locuteurs au Ghana et environ 30'000
personnes au Burkina Faso.

Au Ghana, on trouve différents dialectes du gurenne ou frafra, tandis qu'il existe un seul parler
avec peu de différences dialectales au Burkina Faso, le ninkare.

Tous les gens concernés sont d'accord de prendre le langage de Guélwongo, le centre commercial
de la région, comme standard pour développer la langue écrite au Burkina Faso.

L'orthographe au Burkina est différente de celui du Ghana a cause de 1'alphabet national qui est
différent et parce que les Ninkarst du Burkina ont élaboré leur propre orthographe selon les
conventions du pays. De plus, il existe trois orthographes différentes au Ghana, développées par
Informal Education, Ghana Institut of Linguistics Literacy and Bible Translations GILLBT et la
Mission Catholique respectivement.

Plusieurs linguistes ont déja étudié cette langue, nous avons pris en considération les oeuvres

suivantes :

CANU Gaston "Gurenne et moore'' Congres national de Linguistique d'Abidjan
1969 p. 265-283.

PROST André "Le gurenne ou nankan" Annales de 'université d'Abidjan, série H
1979 (Linguistique) t.XI1, fascicule 2, p.179-262

RAPP Eugen Ludwig ""Die Gurenne-Sprache in Nordghana"

1966 Veb Verlag Enzyklopadie Leipzig, 240 p.

SCHAEFER R.L. "Tone in Gurenne" Anthropological Linguistics, Vol. 16, No. 9
1974 p. 464-469.

SCHAEFER R.L. ""Collected Field Reports on the Phonology of Frafra"

1975 Collected Language Notes No 16, Institute of African Studies,

University of Ghana, 41 p.






0.1 Survol sur le peuple ninkirst et cartes de la région

NOM DE L'ETHNIE

Les Kaswna les appellent Nankana, et c'est ce nom qui leur a été attribué par 1'administration et qui
est devenu la dénomination officielle au Burkina Faso. Les Bissa et les Mossi les appellent Frafra.
Eux-mémes diraient qu'ils s'appellent Ninkarst (sg. Ninkarna), ou Gurst (sg. Gurna) ou Farfarst
(sg. Farfarna).

NOM DE LA LANGUE

1. ninkare, 2. gurne (gurenne), 3. farfare (frafra), 4. nankani (nakam) (remarque: L’ appellation
ninkare comme nom officiel de la langue est préférée par la majorité de la population au Burkina
Faso, gurne est préféré par certains vieux et parlé a la radio au Ghana, farfare est la désignation
populaire).

Cependant, beaucoup d'articles ont déja été écrits sur l'appellation de cette ethnie et les gens ne
sont toujours pas d'accord. Pendant des réunions de la sous-commission Ninkare en 2003, la
question du nom de la langue était soulevée deux fois, mais chaque fois les dirigeants ont dit qu'on
parlera de ce sujet plus tard (pour éviter de longues discussions).

Pour la discussion du nom de la langue voir aussi :

HALL Edward "Ghanaian Language', Accra: Asempa Pub., page 6-7,

1983

GOMGNIMBOU M. "Pourquoi les appelle-t-on Gourounsi' Article dans Espace 22
2003 Scientifique, CNRST Jan-Mars 2003, pages 23-26

NADEN & SCHAEFER "The meaning of Frafira', Intelligibility testing dialect survey
1976 report, p. 9-10

ZWERNEMANN J. "Shall we use the word Gurunsi? Africa 28, 2, p. 123-125.
1958



LOCALISATION DES NINKARSLU AU BURKINA FASO
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POPULATION

Il y a environ 30'000 Ninkarst au Burkina Faso y compris les jeunes saisonniers qui travaillent en
Cote d'Ivoire et au Ghana, et environ 500'000 Frafra au Ghana : les Ninkarst, Talensi, Nabte,
Booni, Gurenne et Nankani y compris, voir carte «la région occupée par les différents 'dialectes
frafra'y.

ECONOMIE

Bases de I’économie : Agriculture et petit élevage, commerce et tissage. On cultive le mil, le riz et
les arachides et peu de mais. Les cultures de rente sont la patate douce et un peu de coton. Le
marché principal est a Guélwongo qui fait frontiere avec le Ghana.

HISTORIQUE

Le peuple ninkarst vient de la région de Nalerigu / Gambaga au Ghana. Ils avaient émigrés vers le
nord et continuaient a €tre gouvernés par le grand chef de Nalerigu. Avec l'arrivée des

forces coloniales francaises vers 1900, ce lien avec le chef de Nalerigu a ét€ coupé par la frontiere
artificielle entre les Francais (en Haut Volta) et les Anglais (en Gold Coast). Cependant,



l'interaction sociale avec les Ninkarst du Ghana est tres fréquente (par exemple mariage, commerce
etc.)

RELIGION

Il y a une grande tolérance religieuse entre les familles. Mais si un membre d'une famille se
convertit, surtout un fils, cela peut causer des dissensions.

Religion traditionnelle ca. 80%
Islam ca. 7%
Christianisme ca. 13%

RELIGION TRADITIONNELLE

Les pratiques de la religion traditionnelle sont tres profondément enracinées dans la culture des
ninkarst, cependant elles perdent de plus en plus leur influence. Ce sont surtout les jeunes qui sont
ouverts au christianisme.

L’accent de la religion traditionnelle est mis sur les ancétres. Le spécialiste est le devin, car il
trouve la cause des problemes et propose des solutions. C'est le chef de famille qui doit consulter le
devin et exécuter ses ordonnances. S'il s'agit d'un probléme concernant tout le village, c'est le chef
de terre ou le chef du village qui exécute les ordonnances (voir Cahiers de Recherche
Anthologiques Nr 2 <Esquisse ethnographique, les Ninkarst du Burkina Faso> SIL, 2007, 134 p.).

CHRISTIANISME et ISLAM

Le christianisme est arrivé au pays ninkarst en 1956. C'était un missionnaire mossi qui a préché
I'évangile et des jeunes se sont convertis. Entre-temps, le christianisme s'est répandu et il y a des
églises dans beaucoup de villages (une vingtaine d'églises évangéliques et cinq églises catholiques).
Les conflits familiaux, suite a la conversion d'un adulte, ameénent souvent le chrétien a quitter sa
concession pour pouvoir pratiquer sa religion.

L'islam est arrivé au pays ninkarst un peu apres le Christianisme dans les années 1960.

0.2. Cartes

Aux pages suivantes on trouvera trois cartes géographiques et linguistiques :

» Ethnies voisines des Ninkarse p.- 8
* Les différentes dialectes « frafra » p.- 9
» Villes et villages ninkarephones au Burkina Faso p- 10
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Les différents dialectes " frafra "
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Villes et villages ninkdrsu
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1. Le systeme des consonnes

1.1. Le tableau phonétique des consonnes

Mode ~ Points d'articulation -

d'articu- bi- labio-

lation | labiales | dentales alvéolaires | palatales vélaires glottales

occlusives | sourdes | p t k !
sonores | b d g

fricatives | sourdes f S h
SONnores V4 Y

latérale sonore 1

vibrante sonore r

glides sonores | W y

nasales sonores | m n n I
sourde | m8

nasales

syllabiques | sonores | m~ n N

Dans le dialecte ninkare du Burkina Faso, nous n'avons pas retrouvé les consonnes [kp] et [gb]

rencontrées par SCHAEFER au Ghana, ni les consonnes occlusives labio-vélaires [ky] et [gy]

mentionnées par PROST comme des réalisations phonétiques de k et g.

Comme SCHAEFER, nous avons trouvé la nasale labio-v€laire [pw] qui est une variante libre de la

glide w suivie d'une voyelle nasale.
Quant aux nasales syllabiques, nous retenons l'interprétation de SCHAEFER et les considérons
comme des consonnes.

Les symboles utilisées ont la valeur indiquée par les conventions de I'Alphabet International
Phonétique a I'exception de <y> qui, dans notre description, a la valeur [j].

14




1.2. Les occlusives

1.2.1. Le phoneme /p/

L'identité phonologique du phoneme /p/ ressort des rapprochements suivants:

p b

pagé «fermer» bagé «moudre fin»
pé'égé «conduire» bé'ége «perforer»

pt «gratter» bt «Etre avare»
piké «ouvrir les yeux» biké «bouger»
poka «femme» b5ka «morceau
pore «entonner» bore «semery»

p t

paké «empiler» také «crépiry

paalé «arriver» taage «suivre de pres»
pagsé «imiter» tagsé «penser»
peege «lavery teege «changer»
piké «ouvrir (yeux)» tiké «pousser»
pika «femme» toka «part»

puké «apparaitre» tuké «conduire»

p f

paa «tresy faa «nombreux»
péaké «empiler» faké «etre 1éger»
peege «€chapper» feegé «pomper»
pire «remplir» fire «enfoncer»
pollé «bracelet» follé «espace»

pobe «emballer» f5be «frapper contre
puugo «fleur» fuugo «vetementy»

p m

paké «empiler» maké «mesurer»
pa'ang «fibre» ma'ane «gomboy»
pérgé «obliger» mérgé «écraser»
p3'oge «pourrir» m>'5ge «rougiry
pu'ugo «arbre de soie» mu'igo «figue»

p w

péaké «empiler» waké «etre indocile»
peege «laver» wéégé «rester

piré «mettre» wiré «laver (visage)»
pom «raser» wom «entendre»
pd'dge «mépriser» wddgE «louer»

/p/ est une consonne occlusive, sourde, bilabiale, orale.

15



1.2.2. Le phoneme /b/

L'identité phonologique du phoneme /b/ ressort des rapprochements suivants:

b/p voir 1.2.1.
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/b/ est une consonne occlusive, sonore, bilabiale, orale.

«tracer»
«expliquer»
«diminuery»
«labourer»

«quitter le cheminy

«laisser»
«un malade»
«bouillie»
«bouger»
«tracer»
«natationy
«nager»

«enchainer»

«enfant»

«croissance»

«plier»

«porter (sur I’épaule)»

«chien»
«aubergine»
«consulter»
«cheévre»

diké

16

«fouiller»
«détachery
«ressuscitern
«COUuVvriny
«percer»

«€tre juste»
«moment»
«lutte»

«@étre serré»
«rougir»
«bonnet de chef»
«fermer (yeux)»

«achéter»
«nourriture»
«phacochere»
«poser sur»
«faire la moue»

«danse»
«brousse»
«tisser»

«sac en peau»



1.2.3. Le phoneme /t/

L'identité phonologique du phoneme /t/ ressort des rapprochements suivants:

t/p

také
téa
tillé
t6'6sé
tdke
tuké
kétné

ta'ana
tanng
tege
tige
tia
toke

t

taase
téké
tige
t55g€

20 2

to'a

/t/ est une consonne occlusive, sourde, alvéolaire, orale.

voir 1.2.1.

«crépir»
«haricots»
«tronc»
«recevoiry
«filtrer»
«conduire»
«guépe»

«karité»
«étoffe»
«étrangler»
«assembler»
«arbre»
«décharger»

«fermer un trou»
«s'arrétery
«étre rassasié»

«déchirer»
«baobab»

kaké
kéa
kille
k('6sé
kdke
kuké
kakné

da'ana
danné
dege
dige
dia
doke

17

«échouery»

«mil gérmé»
«boule»
«informery
«saisir dans I'air»
«surprendre»
«hanneton»

«cuisine»

«pot pour dolo»
«salir»
«chasser»
«phacochere»
«enlever du feu»

«lisser»
«suffiry
«exhorter»
«enduire»
«couteau»



1.2.4. Le phoneme /d/

L'identité phonologique du phoneme /d/ ressort des rapprochements suivants:

d/t wvoir 1.2.3.
d/b wvoir 1.2.2.

d g

daaré «jour» gaare «farine de manioc»
deego «case» geéego «faucille»

di «manger» gi «menacer»

do’a «petit canari pour dolo» go’a «épine»

dona «moustiquey gona «fromager (arbre)»
dulgoé «grand calao» guilgd «grand tambour»
d /4

daarg «jour» Zaarg «la bienvenue»
deké «devenir propre» zeké «faire honte»

ddnj «corne fétiche» VAIR) «étable»

doks «marmite» z0kd «euphorbia kamerunica»
dige «mettre dans le grenier» zige «essayer»

d 1

dige «chasser» lige «boucher, fermer»
dia «danse funéraire» lia «hachette»

duké «faire une grimace» luke «reprendre qc.»
doodgeé «sortir de» 166g¢é «enlever»

déégé «restery 1éégé «verser lentement
d n

di «mangenr ni «pleuvoiry

dda «néréy nda «poule»

ddnj «corne de fétiche» nond «pauvreté»

A Dinitiale (aussi a l'initiale de la deuxieme partie d'un mot composé) /d/ est une consonne
occlusive, sonore, alvéolaire, orale. A I’intérieur du mot elle est prononcée comme vibrante a

battement unique [r].

[d] doks
dsrg)
b3n-ds5
(b3pna «anex»

exemples:

«marmitey [r] boraa
«€échelle» l6rgé
«ane male» 1érgré

-d53 «maley)

18

«hommey»
«détachery
«réponse»



1.2.5. Le phoneme /k/

L'identité phonologique du phoneme /k/ ressort des rapprochements suivants:

k/t wvoir 1.2.3.

k g

kaagé «entourery gaagé «creuser»

ka «invoquer ga «etre couché»

ko'6sé «informer» g6'0sé «cueillir pl.»

k5 «cultiver» g5 «donner des coups de bec»
kulé «rentrer» gulé «monter et sortir (fumée)»
tike «s’appuyer sur» tige «assemblery

yoke «attraper» yoge «attraper a plusieurs reprises»
k D

biké «bouger» bipge «poser»

15k5 «récipient» 15pd «coton»

10ko «carquois» 16196 «grenouille»

lake «enlever» lané «allumery»

kdke «saisir konge «échouer»

pika «femme» pina «hangar»

sdkd «ordure» $3d «natte»

soke «demander» sonE «aider»

seke «déshabiller» SENE «aller»

k |

daka «caisse» da'a «marché»

mike «@tre serré» mi'é «Etre aigre»

boko «trou» b3'> «bas-fond»

téka «limites» té'a «filtre pour dolo»

/k/ est une consonne occlusive, sourde, vélaire, orale.

1.2.6. Le phoneme /g/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des rapprochements suivants:

g/k  voir 1.2.5. g/d voir 1.2.4.

g n

ké'6gd «profondeur» k5'5n5 «pintde»

piga «épouse» pina «hangar»

saaga «pluien saand «action d'effacer»
baga «devin» bana «bracelet»

19



g W

gd' «boutonner» wé' «danser»
géélé «compter wéélé «€etre exposé»
geem «mélanger WEEM «broyer»
gi «menacer» wi «appeler»
gibgi «la gauche» wobga «un boiteux»

/g/ est une consonne occlusive, sonore, vélaire, orale. En position médiane apres une voyelle courte
d'aperture moyenne ou maximale elle se réalise comme fricative vélaire sonore [y].

exemples: [y] [g]
piysi «femmes» lige «boucher»
buyle «consoler» blugim «feun
tayra «chaussures» duurga «violony
deye «salir» £bga «caimany
ltydm «chatouiller» baaga «chieny»
boyro «trous» gulgd «tamboury
na-kéyr6  «rois» 25585 «terrasse»
fuugo «habity

1.2.7. Le coup de glotte '

Contrairement a ce que CANU a écrit (p.269), le coup de glotte est phonémique en gurne, comme
décrit par PROST (p.184) et établi comme phonéme par SCHAEFER.

On trouve les oppositions suivantes:

'/k voir 1.5.2.

! @ |(=zéro)

ke'gse «faire entrer» keesé «tarir»

pé'égé «conduire» peege «laver»

pa'alé «montrer paalé «nouveau»

t0'0ra «porter inac.» toora «insulter inac.»
da'ast «marchés» daast «bois pour terrasse»
de'em «jouer» déém «dans la case»

té'a «filtre pour dolo» téa «haricots»

Le coup de glotte est uniquement en opposition avec des autres consonnes ou avec z€ro en position
intervocalique. Pourtant il ne peut pas étre considéré comme consonne mais plutét comme un trait
suprasegmental. La nasalisation se propage au dela de la glottale tandis qu'elle est arrétée par une
consonne. Dans la prononciation rapide, le coup de glotte est souvent supprimé méme en position
intervocalique et on l'entend [koom] «eau» et [mia] «corde», bien qu'une prononciation soignée soit
[ko'om] et [mi'a].

Il nous semble qu’il ne s’agit pas d’une atténuation d’une consonne par exemple de <g> ou de
<k>, ce qui nous montre I’exemple du mot <da’a> «marché», qui a une variante <da’aga>

et non pas <*daga>.
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Les structures des syllabes et des mots avec des voyelles glottalisées (V’, V'V, V’°.V) sont
paralleles aux structures avec les voyelles non-glottalisées (V, VV, V.V) et non pas avec des suites
des voyelles et consonne (VC, VCV, VC.V) (voir ch. 3).

De plus, si on compare le ninkare avec des langues apparentées comme par exemple le mooré, la
glottale ne remplace jamais une consonne. C’est un trait suprasegmental au niveau des voyelles et
sera traité dans le chapitre suivant (voir 2.6.).

Ainsi nous voyons qu’il s’agit d’un trait suprasegmental ou prosodique avec fonction distinctive a
I’intervocalique, surtout pour des mots oul on trouve des paires minimales.

Le coup de glotte a la fin d'un mot n'est prononcé qu'en isolation.

Mam boori 14  fiugdé tt m da’

je  vouloir INS habit que je acheter «Je veux acheter un habit.»
Mam da la  fiugd
je acheter+A INS habit «J’ai acheté un habit.»

En ninkare, tous les mots qui commencent par une voyelle sont précédés de coup de glotte (comme
par exemple en allemand).

‘Esga «fourmi noire» ‘isge «se levery
‘€825 «guib harnachéy ‘3lga «poisson chat»
‘€lga «mariage» ‘Sbhgé «soulevery
qilé «corney ‘argé «sony»

Dans ces cas il s’agit alors d’un trait prosodique avec fonction démarcative, il marque le début
d'un mot.

1.3. Les fricatives

1.3.1. Le phoneme /f/

L'identité phonologique du phoneme /f/ ressort des rapprochements suivants:

f v

feggé «aspirer» VEEgE «tanner»
fiigé «rompre» viigé «reporter»
foole «ligne» voolé «bruit»
£55g¢é «pomper» v55gé «arracher»
faké «mousser» viké «ourvrir»
forgé «dépouiller» vorgé «percer»
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f S

faké «faire honte» sake «accepter»

farg «chagriny saré «récipient pour karité»
fiigé «rompre» siigé «rasery

fibge «dépasser» sibge «punin

foa «aveugle» sba «bain»

f/p voir 1.2.1. f/it wvoir 1.2.3.

Dans certaines réalisations relachées du phonéme /f/, I’articulation se réduit a un souffle, et ce
confond pratiquement avec la réalisation du phoneme /h/ :

naaf5  peut étre prononcé [nadhj] «boeuf
wééfé  peut étre prononcé [wééhd|] «laisser»
zufé peut étre prononcé [zuhod] «poisson»

/f/ est une consonne fricative, sourde, labio-dentale.

1.3.2. Le phoneme /v/
L'identité phonologique de ce phonéme ressort des rapprochements suivants:
v/f voir 1.3.1.

v/b voir 1.2.2.

v/d voir 1.2.4.

v z
virga «petit trou» zirga «train»

viilé «cartouchey z1ilé «tendony»

v0'0gé «ressusciter» 7246'6gé «€tre beaucoup»
vine «perforer» zuné «serrer la mine»
v w

vaage «ramasser» waage «sortir de la tige»
va’am «champ» wa’am «venir

valom «désir» waldtm «vapeun

velge «éclairer» welge «tournen

viigé «reportery wiigé «arriver (jour)»
viké «arracher» wiké «rompre

/v/ est une consonne fricative, sonore, labio-dental.
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1.3.3. Le phoneme /s/
L'identité phonologique du phoneme /s/ ressort des rapprochements suivants:

s/t wvoir 1.2.3.

S z
sana «convocation» zana «z€ro»
sanné «crédit, dettey zanné «défauty
sééro «miel» ZE¢Ero «charge»
s€ «défricher» V43 «arracher»
sige «exhorter» zige «essayer»
$d «pere» YA «ami»
stitiré «coeur» ziitiré «vautour»

s/f  wvoir 1.3.1.

Dans certaines réalisations relachées du phoneéme /s/, I’articulation se réduit a un souffle, et ce
confond pratiquement avec la réalisation du phoneme /h/ :

basg peut étre prononcé [bahg] «laisser»
yésé peut étre prononcé [yéhé] «sortiry
bise peut étre prononcé [bihg] «regarder»

/s/ est une consonne fricative (sifflante), alvéolaire, sourde.

1.3.4. Le phoneme /z/
L'identité phonologique du phoneme /z/ ressort des rapprochements suivants:

z/s voir 1.3.3.
z/d voir 1.2.4.
z/v  voir 1.3.2.

/z/ est une consonne fricative (sifflante), alvéolaire, sonore.

1.3.5. Le phoneme /h/ (distribution limitée)

/h/ est retenu comme phoneéme par SCHAEFER, cependant dans notre parler, on ne le retrouve que
dans les emprunts, interjections ou idéophones et comme réalisations relachées des phonémes /f/ et
/s/. Ainsi, on ne trouve pas de paire minimale.

exemples: hamd  «marteau» (emprunt anglais)

hali «tant, tellementy»
haya «donc!, alors!»
héi «he!»
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Comme on la retrouve dans des interjections et des idéophones que tous les ninkarst utilisent
fréquemment, nous la retenons comme phonéme a distribution tres limitée.

/h/ est une consonne fricative sourde, glottale.

1.3.6. La fricative [y]

[g] et [y] sont deux réalisations phonétiques du méme phoneme. PROST retient les deux signes par
manque des regles pour la réalisation de ce phonéme (p.183).

Cependant, nous avons trouvé que [g] et [y] ne sont jamais en opposition, il s'agit d'une distribution
complémentaire (voir 1.2.6.):

/g/ [y] se trouve apres une voyelle courte d'aperture moyenne ou maximale
[g] ailleurs.

1.4. Les liquides et les glides

1.4.1. Le phoneme /l/
L'identité phonologique du phoneme /I/ ressort des rapprochements suivants:

I/d voir 1.2.4.

1 r

béélé «nuw» bééré «demain»
pilé «couvriny piré «porter»
tolé «passer» tore «partager»
1 n

laagé «enterrer» naagé «s'associer»
1616 «grenouille» nono «pauvreté
1661é «enlevement» ndoré «bouche»
kallg «nombre» kanné «lance»

/1/ est une consonne latérale, sonore.

1.4.2. Le phoneme /w/

L'identité phonologique du phoneéme /w/ ressort des rapprochements suivants:

w/b  voir 1.2.2.
w/v  voir 1.3.2.
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w y

waage «chauffer» yaage «enlever hors de 1'eau»
wéégé «rester» yéégé «se rétablir

wésé «aboyer» yésé «sortiry

wegé «concurrencer yégé «longer»

woogé «diminuer» yo06gé «épurer»

w/g voir 1.2.6.

w m
wagé «avoir mal (2 la téte)» magé «mesurer pl.»

WErge «se tourner» mérgé «écraser»

wi «appeler» mi «connaitrey

wane «faire mal» m3né «refuser de donner»
wam «entendre» m>m «remuer le to»

A T’initiale d’un mot, lorsque le phonéme /w/ est suivi d’une voyelle nasale, certains locuteurs ont
tendence a réaliser ce phoneme comme [ gw] :

waana peut etre prononcé [pwaana|] «singe»
worga peut etre prononcé [pworga] «lune»

/w/ est une glide bilabiale, orale, réalis€ée comme labio-vélaire.

1.4.3. Le phoneme /y/

L'identité phonologique du phoneme /y/ ressort des rapprochements suivants:

y/w voir 1.4.2.

y n
yaage «offenser» naagé «s'associer»
yaaba «ancétre» naaba «mes respects»
ya'am «bailler» na'am «regney

/y/ est une glide palatale, orale, sauf avant une voyelle nasale ou il est prononcé comme une
consonne palatale, nasale [n].

exemples: [n] [yl
N353 «bénéficen y3rH «salaire»
N55ré «nezy» yooré  «canari»
nana «ensuite» yana «portail»
iigé «se facher» yiglé «se courber»
nélom  «étre doux» yele «dire»
NEElé «luire» yéélé «vanner»



1.4.4. La vibrante a battement unique [r]
r/l voir 1.4.1.

[d] et [r] sont deux réalisations phonétiques d'un méme phoneme, [d] et [r] ne sont jamais en
opposition, mais en distribution complémentaire (voir 1.2.4.)

/d/ [d] se trouve a l'initiale du mot
[r] ailleurs (comme trouvé aussi par PROST p. 183)
Exemples : [d] [r]
ddsgd  «male» norssgd  «coq»
daagd  «male» biraagd «homme male»

Aravi «<David> en ninkare»

1.5. Les nasales

1.5.1. Le phoneme /m/
L'identité phonologique du phonéme /m/ ressort des rapprochements suivants:

m/w  voir 1.4.2.

8
=

mimsé  «décrire» namsé «souffriry
ména «soi-méme» nénad  «visage»
mi «connaitrey ni «pleuvoir»
mant «ne pas donner» noné  «aimer»
mu'ugd  «figue» ni'ugd «main»

m/b voir 1.2.2.
/m/ est une nasale bilabiale, sonore a I’initiale et a ’interieur du mot, sourde a la finale.

La nasale sourde ne se trouve qu’a la fin de I’énoncé. Il s’agit alors d’une distribution
complémentaire du phoneme /m/.

/m/ [m8] se trouve a la fin de 1’énoncé
[m] ailleurs

Exemple: [Ko’om bama an sdna me]

eau cette étre bien AFF «Cette eau est bonne.»
[Mam ka boort ko’om8]
je négation vouloir eau «Je ne veux pas de I’eau.»
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1.5.2. Le phonéme /n/

L'identité phonologique du phonéme ressort des rapprochements suivants:
n/y voir 1.4.3.

n/m voir 1.5.1.

n/d voir 1.2.4.

/n/ est une nasale alvéolaire, sonore.

1.5.3. La nasale vélaire <p>

On trouve des oppositions entre <n> et <g> (voir 1.2.6.)
et entre <> et<n> dans des contextes analogues :

0 n
taga «montagne» tana  «bande d’étoffer
bona «aney» bona  «choses»

s61no «foien s6lné  «conte, histoire»
sdpa «groupe du méme age» sdnda  «posséder inac.»

Cependant, comme nous le verrons en 1.7.1.2., il s'agit d'une coalescence d'une nasale avec /g/
qui résulte en [p].

Exemple: gin+gd = gdno «peaun pl. gdnno «peaux»
On observe cette coalescence dans les noms ou le [1] se trouve toujours a la rencontre de la racine
et de la terminaison. On n'a pas prouvé ce processus chez les verbes, cependant méme si on traite

le [n] comme suite des consonnes, cela n'ajoute pas de nouvelles structures de mots.

Cette regle de coalescence ne s'applique pas aux mots composés et les emprunts ou la nasale est
gardée et s'assimile au point d'articulation de la consonne suivante:

Exemples: [ténganné] «lieu sacré»
[mangdé]  «mangue»
1.5.4. La nasale [p] et la glide /y/

[v] et [n] sont deux réalisations phonétiques du méme phoneéme, il s'agit d'une distribution
complémentaire : voir 1.4.3.

ly/ [n] se trouve avant une voyelle nasale
[y] ailleurs
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1.6. Le tableau phonémique des consonnes

Nous arrivons au systeéme des consonnes suivantes:

Mode ~Points d'articulation -

d'articu- labiales alvéolaires post-

lation | alvéolaires

occlusives | sourdes p t k
sonores b d g

fricatives sourdes f S h
sonores vV Z

latérale sonores 1

glides sonores w y

nasales sonores m n

Notes :

Bien que la vibrante [r] soit une réalisation du phonéme /d/, nous continuons a 1’écrire par deux
raisons:

- La vibrante se comporte différemment des occlusives quant aux processus morphophonologiques.
- On garde le <r> dans l'orthographe, parce qu'il est connu de ceux qui ont fait I'école en frangais
et parce que les ninkarst le ressentent comme un son différent de <d> qui est prononcé dans
d'autres contextes.

Bien que le <p> est le résultat d'une coalescence, nous continuons a I'écrire pour montrer la
différence entre <mango > qui se prononce [mangé] et <lana> «outre» qui se prononce [lana].
Aussi dans I'orthographe des mots d’origine ninkare, ce n'est pas toujours évident qu’un mot est
composé, comme par exemple §ngura «/ézardy et se prononce alors [Engird] et non pas [Enira].

Nous avons vu que la glottale n’a pas la valeur d’une consonne dans le ninkare. Cependant il ne

faut pas oublier de 1’écrire a la position intervocalique, car il s’agit d’un trait prosodique avec
fonction distinctive (voir voyelles glottalisées 2.6.)
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1.7. Des processus morphophonologiques

Parmi les quatre oeuvres mentionnés ci-dessus, il n'y a que PROST qui mentionne quelques-uns de
ces processus (p. 185s). RAPP ne parle pas directement des processus morphophonologiques, mais
il décrit quelques phénomenes de ce domaine (il parle de «Lautbildungy) dans ses lecons
d'apprentissage de langue, cependant il prend un systeme de classe figé comme base et arrive a des
conclusions différentes des notres.

Les processus morphophonologiques se font a l'intérieur d'un mot, en général entre radical et
suffixe, mais non pas entre les constituants d'un mot composé (sauf I'assimilation de la nasale).
1.7.1. Les nasales

1.7.1.1. Assimilation au point d'articulation

Une nasale s'assimile au point d'articulation de 1'occlusive suivante :

Mots composés: bilabiale kampém-pika «petit crapaud»
alvéolaire kampén-dgkd «crapaud sale»
vélaire kampon-katé «grand crapaud»

Syntagme nominal: bilabiale mam bia «mon enfant»
alvéolaire man dia «ma nourriture»
vélaire man k3In6 «ma guitare»

radical-suffixe: bilabiale gumbé «tam-tam»
alvéolaire tandtna «pilony»
vélaire bénko «feuille d'oseille»

1.7.1.2. Coalescence
(Nous utilisons N comme archiphonéme pour les nasales).

Quand une nasale est suivie de /g/, les deux consonnes se contractent

N+g=1n (maisn+k = nk)

g5n+ g5 = gdyo «peau» pl. gdnno «peaux»
sdn+go = sdyo  «natte» pl. sdnno  «nattes»

(mais desdn+ko = desdpko «cuillere» pl. desdnto «cuilleres»)

Cette regle ne s'applique pas aux mots composés et aux emprunts ou la nasale est gardée et
s'assimile au point d'articulation de la consonne suivante:

[tenpganné] «lieu sacréy
[mangd] «mangue»
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1.7.1.3. Elision

Une nasale suivie de f disparait: N+f=>f

Exemples: n+f = f
nin+fo = nifé «oeil» pl. nini «yeux»
nim-bisga «lunettes»
nin-katé «grand oeil»
zi'un+fo = zii'ufo «grain de néré» pl. zl'uni «grains de néré»

zl'um-ma'asa «grains frais»
zi'un-ke'epa  «grain sec»

m+f = f

zim+fo —= zufé «poisson» pl. zima «poissons»
zum-pika «petit poisson»
zun-katé «grand poisson»

sim+fo —= sifé «abeille» pl. sim «abeilles»
sim-biire «petite abeille»

1.7.2. Les occlusives: contraction et dévoisement

Deux occlusives voisées (ou la réalisation phonétique [r] du phoneme /d/) identiques font place a
une occlusive non-voisée.

occl. voisée + occl. voisée identique = occl. non-voisée

g+g = k

pog + ga =  poka «femme» pl. pogst «femmes»
dog + go =  dvko «marmite» pl. dvgro  «marmites»
log + go = loko  «carquois» pl. logro «carquois»
r+r = t

war +re =  wate «brique» pl. wara «briques»
tagr +re = tagte  «chaussurey pl. tagra «chaussuresy»
bur +ra = buta  «seme inaccr acc. bure «semery
pur+ra = pua «remplis inacc.» acc. pure «rempliry

(si on prend en considération que la vibrante [r] fait partie du méme phonéme que l'occlusive
voisée /d/ (voir 1.2.4.), on pourrait aussi écrire d +d = t, cependant nous gardons le symbole r,
parce que les locuteurs ressentent les deux sons comme différents et le [r] se comporte dans ce cas
comme occlusive, mais ailleurs comme sonante voir 1.7.3.1.).
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Nous n'avons pas trouvé d'exemples pour b+b = p.

Cependant on trouve le pluriel tapa «soeurs» qui devrait étre former par la racine + ba (suffixe du
pluriel de la premicre classe), mais nous n'avons pas de preuve pour cela, car le singulier est ta
«soeury.

De méme taps «arc» devrait étre formé€ par la racine + fa (suffixe du singulier de la cinquieme
classe), mais le pluriel est tiini «arcs». La seule évidence de ce processus se trouve dans la langue
apparentée mooré, ou on a le singulier tapo «arcy» et le pluriel tabdo «arcs».

Le mot ganzapa «tanneur» doit étre formé par ganne «peau» plus un verbe zabe (la maniere
comment on traite la peau, un verbe qu'on ne connait plus dans la langue d'aujourd'hui) plus le
suffixe du pluriel de la premicre classe ba.

Alors on aurait: ganzab +ba = ganzapa «tanneury.

1.7.3. Les liquides

Deux sonantes non-identiques sont prononcées comme redoublement de la premicre consonne
(assimilation d'une consonne a la consonne précédente).

1.7.3.1. Assimilation de la vibrante
Une vibrante s'assimile a une latérale ou une nasale précédente:

r =1 apres latérale
r = n apres nasale, (la premiere nasale s'assimile a la deuxieme).

I4+r = 1

wil+re = wille «branche» pl. wila «branches»
zel+re = zelle «oeuf» pl. zela «oeufsy
gul+ro = gullo «tamboursy sg. gulgo «tamboury
kol+ro = kollo  «soumbala» sg. kolgo «soumbala»
sel +r11 = sellt  «planter inac»  ac. sele «planter»
pa'al+rn = pa'allk «montrer inac»  ac. pa'ale «montrer»
N+r = NN

n+r = 1nn

yén+re = yénne «dent» pl. y€na «dentsy
tan+re = tanne «éfoffer pl. tana «étoffes»
gin+ro = gdinnd «peaux» sg. gdno «peauy
sSn+rd = s$dnnd  «nattes» sg. $9Po «natte»
blin+ra = bilinna «nage! inac» ac. blin «nagery
ddn+ra = ddnna «mord! inac» ac. ddn «mordre»
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m+r = 1nn ou mn

kampém+re = kampoénné «crapaud»  pl. kampdma «crapauds»

wam +re —> wanné «calebasse» pl. wama «calebassesy
bém +re = b&mné «tam-tamy»  pl. bEma «tam-tams»
lom +re => lomné¢ «cloche» pl. [boma «cloches»

Nous n'avons pas pu trouver de critere qui détermine 1'une ou l'autre de ces deux possibilités.

1.7.3.2. Assimilation de la latérale
Une latérale s'assimilie a une nasale précédente:

I = n apres nasale, (la premicre nasale s'assimile a la deuxieme):

N+1 = nn

n+1 = nn
a pdn la zZuo = [a p5nna zuo]
il raser + A INS téte «Il a rasé la téte.»
m+1 = nn
bugim la = [bugun na] «le feuy
feu  dét
daam 1a = [dadn nd]  «le dolo.»
ké'ém 14 = [k6'6n nd]  «/’eau.»
Mam m5m la sagb => [mam m3nn4 sagb3]
moi  préparer+A Ins to «J’ai préparé le to.»

(Contrairement a ce que PROST écrit (p.185), la nasale est redoublée.)
Mais cette assimilation ne s'effectue pas apres une pause:

Ena wa'am, la paa dabsa bata.  «Lui il est venu, ¢a arrive trois jours
lui  arriver+A4 cela arriver+A jours trois = il est venu il y a trois jours.»
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1.7.4. Combinaisons des processus morphophonologiques
Cm+r = Cn

Yogm+re = yogné «chameau»  pl. yOgma «chameaux»

gigm+re = gigné «lion» pl. glgma  «lionsy»
solm+re = so6lné «conter pl. S3lma  «contesy
Cl+r=Cl

kantanwigl + re = kantiwiglé «escargot»  pl kantawigld «escargotsy

On peut interpréter ces exemples comme série de deux processus morphophonologiques.
1) Assimilation:

r = n apres nasale: gm+r = gm+n
Im+r=Im+n

r = l apres latérale:  gl+r = gl+1

2) Simplification ou dédoublement

NN = n aprés consonne:  gmn => gn
Imn = In

Il = 1 apres consonne: gl = gl
)+2) gm+r = gm+n =>gn
gl+r =g+l =gl

qu'on peut alors interpréter comme série de deux processus morphophonologiques.
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2. Le systeme vocalique

2.1. Le tableau phonétique des voyelles

antérieures centrales postérieures

Aperture orales nasales orales nasales orales nasales
minimale :

tendue ii i it uu u a o

relachée| v U u vV u
moyenne :

tendue e e e: o o o:

relachée| € ¢ e | € & €| o 9 9" 9: 5 5" 5:
maximale :

relachée aa a |aa a

2.2.1. Le phoneme /i/

2.2. Les voyelles orales breves

L'identité phonologique du phoneme /i/ ressort des rapprochements suivants:

dia
pita
tigra

siké
bilim
tiké

i

sikra
dita
lige

«nourriturey
«mettre inac.»
((Célébl”el” inac.)»

«faire descendrey
«roulery
«pousser»

«faire descendre inac.»
«manger inac.»
«bouchery

dia
pita
tigra

séké
bélém
téké

sékra
déta
lege

«danse de funéraillesy»
«remplir inac.»
«étre rassasié inac.»

«suffire»
«supplier»
«se limitery

«suffire inac.»
«rester inac.»
«négocier»
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i u

vike «arrachery viiké «ouvriry

biré  «bégayer» bure «retournery

vigra «enlever inac.» VUGra  «couvrir inac.»
i v

bia «enfant» bba «chevrey

digé «chassery dogé «cuisinery

ki «mouriry kb «tuery

/i/ est une voyelle antérieure, étirée, tendue, d’aperture minimale.

2.2.2. Le phoneme /v
L'identité phonologique du phoneme /V/ ressort des rapprochements suivants:

Vi wvoir 2.2.1.

1 e
zi «ignorery z€ «étre debouty
I «boucher» 1é «refaire»
! €
bi «miriry be «étre avarey
zi «ignorery z€ «distinguery
st «nommer» s& «défricher»
1 a
bist «regardery bast «laissery
pike «décortiquer» pake «ouvriry
sibge «puniry sabge  «perdre son gotit»
! v
bi «miriry bb «débutery
lia «hachette» 164 «puitsy
sta «écureuily sba «bainy

/U est une voyelle antérieure, étirée, relachée, d’aperture minimale.
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2.2.3. Le phoneme /e/

L'identité phonologique du phoneme /e/ ressort des rapprochements suivants:

e/i voir 2.2.1.

ev voir 2.2.2.

e €
z€ «&tre debout» z€ «distinguery
lem «reveniry lém «s'approcher»
pesgo «moutony pEsga  «nouveau champ»
dé «étrey dé «dansery

e a
sélé «plantery salé «prospérer»
séké «suffiry sake «acceptery
wé «aller inac.» wa «dansery

e 0
lebe «repartiry 16bé «lancery
séké «suffire» soke «demandery
lérgé «répondre» lorgé «détachery

/e/ est une voyelle antérieure, étirée, tendue, d’aperture moyenne.

2.2.4. Le phoneme /¢/

L'identité phonologique du phoneme /¢/ ressort des rapprochements suivants:
e/i voir 2.2.1.
e voir 2.2.2.

e/e voir 2.2.3.

€ a
pg' «coudre» pa' «battre les mains»
sé' «couper» sa' «faire du beurrey
tékra «se limiter inac.» takra «Crépir inac.»

€ 9
1€bra «retourner inac.» 15bra «lancer inac.»
té «faire le nid» t3 «pilery
sékra «suffir inac.» sdkra «demander inac.»

/e/ est une voyelle antérieure, étirée, relachée, d’aperture moyenne.
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2.2.5. Le phoneme /a/

L'identité phonologique du phoneme /a/ ressort des rapprochements suivants:

aiv  voir 2.2.2.

ale voir 2.2.3.

ale voir 2.2.4.

a
bd'a «cadeau»
taglé «poser sury
sakra «obéir inac.»

a
lanri «allumer inac.»
kallg «filety
lake «enlevery
lané «allumery

a
daka «caissey»
ka «clouery
pake «ouvriry
wagé «avoir maly

légri
kolle
l6ké
l6né

)

doks
kb

poke
wogé

«maison en terrasse»
«étre face a face»
«demander inac.»

«contaminer inac.»
«tiquey
«exaucery
«contaminery

«marmite»
«séchery
«presser»
«tisser»

/a/ est une voyelle centrale, étirée, relachée, d’aperture maximale.

2.2.6. Le phoneme /9/

L'identité phonologique du phoneme /o/ ressort des rapprochements suivants:

o/e  voir 2.2.4

s/a  voir 2.2.5.

9
yiks «argiley
bt «se perdrey
biks «épauley
1513 «cotony

«trouy
«se trouvery
«trouy
«grenouillex
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9 U

dage «accouchery dogé «cuisiner»
tdke «filtrery toke «décharger»
wim «produire des fruitsy wbm «entendre»
baka «ruisseauy boka «consultation»

/9/ est une voyelle postérieure, arrondie, relachée, d’aperture moyenne.

2.2.7. Le phoneme /o/

L'identité phonologique du phoneme /o/ ressort des rapprochements suivants:
o/e voir 2.2.3.

o/a voir 2.2.5.

o/o voir 2.2.6.

0 v
bé «étrex bb «débutery
1616 «grenouillex lona «tambouriny
po «faire aussi» po «partager»
0 u
doosé «suivrey duusé «essuyer»
w00 «chacun» wuli «tout»
gorgé «regarder en haut» gurgé «déterrery

/o/ est une voyelle postérieure, arrondie, tendue, d’aperture moyenne.

2.2.8. Le phoneme /v/

L'identité phonologique du phoneme /v/ ressort des rapprochements suivants:
v/i voir 2.2.1.

v voir 2.2.2.

v/o  voir 2.2.6.

v/o voir 2.2.7.
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L u

lota «attacher inac.» lita «tomber inac.»
tokra «décharger inac» tikra «conduire inac»
lba «puitsy lda «chutey

/v/ est une voyelle postérieure, arrondie, relachée, d’aperture minimale.

2.2.9. Le phoneme /u/

L'identité phonologique du phoneme /u/ ressort des rapprochements suivants:
u/i  voir 2.2.1.

u/o voir 2.2.7.

u/v  voir 2.2.8.

/u/ est une voyelle postérieure, arrondie, tendue, d’aperture minimale.

2.2.10. La voyelle centrale |[9]

Dans la prononciation lente on trouve en plus des phonemes précédents (2.2.1. a 2.2.9.) la voyelle
centrale [9] qui est prononcé tres bricvement. Cependant cette voyelle n'est pas phonémique, on
peut parler d'une voyelle épenthétique euphonique: elle est prononcée entre une racine qui
consiste en une syllabe fermée et le suffixe de classe (CV).

exemples : wob + g> est prononcé [wobago]
sag + bo est prononcé [sayabo]
ytb + ga est prononcé [yiboga]

mais la prononciation de [39] est si courte que les locuteurs de la langue ne sentent pas qu'il y ait
quelque chose entre les deux consonnes, et il n'y a jamais opposition entre [3] et une autre voyelle.
RAPP utilise le symbole <e> pour ce son, SCHAEFER répcte la voyelle précédente (wobago
«éléphanty, sagabo «t6»), tandis que Prost n’insere pas de voyelle entre les deux consonnes.
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2.3. Le tableau des phonemes vocaliques breves

antérieures | centrales | postérieures

aperture minimale tendue i u
relachée ! v

aperture moyenne tendue
relachée € 5

aperture maximale a

Gaston CANU laisse comprendre que seulement cing de ces voyelles sont des phonemes (i e a 0 u)
tandis que les autres (1 € 9 v) ne sont que des réalisations phonétiques. Il s’appuie sur les recherches
de Ludwig RAPP, bien que dans I’oeuvre de celui-ci les phoneémes ne soient pas définis, il ne parle
que des symboles utilisés (a e i 0 u) et leurs réalisations phonétiques (a ©, € 3,11, 0 9, u v).

Robert SCHAEFER qui a travaillé au Ghana avec GILLBT établit huit voyelles breves orales
(it e € a9 o0 u) comme phonemes.

André PROST utilise les huit voyelles i e € a 9 0 v u dans son travail, mais il admet qu'il y peut
avoir en plus la voyelle .
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2.4. Les voyelles nasales breves

En plus des voyelles orales, le ninkare a des voyelles nasales avec valeur oppositionnelle.

i/i mi «la-bas» mi «connaitre»
i/t ST «pincer» st «nommery  si  «mily
g€/e kg' «entrer» ke «la-bas»
g€/¢€ bg' «étre maladey be «étre avare»
a/a ba' «monter» ba «enchainery
wa «calomniery wa' «dansery
5 g5’ «étre recourbéy gé'e  «cueilliry
5/9 g5’ «étre recourbéy 29 «picorer ply
i ta' «creusery tue «s'égarery
/v tu' «creusery to' «porter (sur la téte)»

Pour les nasales la différence entre les voyelles i et 1, de méme qu’entre e et €, u et v et entre o et
9 est neutralisée. On trouve alors les cinq voyelles nasales 1, €, a, 3, @i. Les voyelles nasales avec
aperture minimale sont prononcées et se comportent comme voyelles tendues, tandis que les trois
autres voyelles nasales se comportent comme des voyelles relachées (voir 2.7.) La voyelle
antérieure avec aperture moyenne est plutdét prononcée comme [£], la voyelle postérieure avec
aperture moyenne comme [9], cependant il n'y a pas d'opposition entre € et € ni entre 0 et 3.

La nasalisation des voyelles ne peut pas étre expliquée par le contexte. Il y a des voyelles nasales
dans des mots qui n'ont pas de consonnes nasales, et on ne peut pas y voir une €lision d'une
consonne nasale.

Une voyelle nasale dans un mot ne provoque pas que les voyelles suivantes sont aussi nasalisées.

Exemples : s3n4 «bieny Kiné «éteindre» kénkelna «cri d'encouragementy
Mais la nasalisation se propage au dessus de la glottale.
Exemple : kolka'argd [kblkd'drgd] «mauvais esprity

Bien que toutes les voyelles suivant une consonne nasale soient trés 1égerement nasalisées, il y a
une distinction claire entre les voyelles nasales et orales méme apres les consonnes nasales, mais
on n'a pas trouvé beaucoup de paires minimales jusqu'a présent. En plus de I'exemple mi «/a-bas»
et mi «connaitrey, on voit une différence de la voyelle dans un contexte analogue en nam
«respecter» et nan «maintenant.

Exemples:

tres 1égere nasalisation : forte nasalisation :

naba  «chef, naafy «boviny, naaté «mil hdtify, nd'aré  «jambey
nd'am «chefferie», nari «étre digne» naam «créery, namse  «souffriry
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2.5. Les voyelles longues (nasales et orales)

En ninkare toutes les voyelles peuvent étre longues ou redoublées, c'est soit une prolongation de
la voyelle soit une succession de deux voyelles de méme timbre.

2.5.1. Opposition voyelle breve/voyelle longue

voyelle courte : voyelle longue :
i/ii biré «bégayer» biire «grainy
i/n Kiné «éteindre» kiini «pintades»
1/ u bi «miriry bil «ou bieny
e/ee dé «étrey déé «restery
€/ €€ t§ «tirery té€ «se souveniry
€/ ee kekra «calculer inac» ké€sra «dire au revoir inac.»
a/aa ba «tresy baa «mémey
a/aa s «forgerony saa «diarrhéey
o/ 00 16ké «exaucery 166gé «enlevery
9/99 s «perey $3) «balaiy»
5/53 d5 «binery d55 «fruit sec du néréx»
v/ oo kérom «jadis» kvore «funéraillesy
u/uu pugla «filley puugo «fleury
o/ aa stima «pois de terresy stifiré «coeury

2.5.2. Opposition voyelle orale longue / voyelle nasale longue

voyelle orale longue : voyelle nasale longue :
i/ 1 biiré «grainy diiré «front»
/i piina «genettesy fapiim «aiguilley
ee / €€ teege «changer» téége «étendrey
ge / €€ kéésra  «dire au revoiry ké€sra «tarir inac.»
aa/ aa daaré «joury baare «greniery
79 /53 dsdrgd «boisy d55gd «fruit sec du néré»
00 / 35 vooré «videy v5ré «sensy
vu / il z0bre «queue» ztitré «autoury
uu / 4 sauré «baisser» stré «coeury
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2.6. Voyelles glottalisées

2.6.1. Le coup de glotte en position intervocalique

Comme nous avons vu (1.2.7), le coup de glotte ne s'oppose a des autres consonnes ou a zéro
qu'en position intervocalique. Pourtant il ne peut pas étre considéré entierement comme consonne,
la nasalisation se propage au dela de la glottale tandis qu'elle est arrétée par une consonne.

Mais il ne s’agit pas d’une atténuation d’une consonne par exemple g ou k, ce qui nous montre
I’exemple du mot <da’a> «marchéy, qui a une variante <da’aga> et non pas <daga*>.

Cependant il nous semble que PROST a raison lorsqu'il écrit a la page 184 : «Dans les cas comme
ko'om «eau», na'aba «chef», mi'a «cordey, il semble que la prononciation avec glottale soit une
prononciation «soignée», souvent la glottale est supprimée et I'on entend [koom], [naaba], [mia].
Dans le méme récit (Conte IV) du méme informateur, les prononciations mi'a et mia se font
suite.»

Dans la prononciation rapide le coup de glotte est souvent supprimé méme en position
intervocalique si cela ne préte pas a confusion.

RAPP parle tres brievement du phénomene du coup de glotte qu'il appelle "Stimmabsatz" (page
17). 11 dit que les voyelles sont tres souvent séparées par un coup de glotte comme dans le mot
"co'opérer. Mais il écrit <aa> pour tous les deux : <aa> et <a’a>, ce qui rend impossible de
différencier entre

to'0ra «porter inac.» et toora «insulter inac.»

212

té'a «filtre pour dolo» et téa «haricots»

Ainsi, nous voyons qu’il s’agit d’un trait suprasegmental ou prosodique mais avec fonction
distinctive a I’intervocalique. Dorénavant nous parlons alors des voyelles glottalisées.

Exemples des paires minimales avec une suite de deux voyelles avec et sans glottalisation :

voyelles sans coup de glotte : voyelles glottalisées :

d5a «binage» d5'a «petit canari»
ya «nez pl.» y5'a «briilage»
kdnkda  «terrain avec latérite» | kdnkd'a «liquide»
boa «chevrey bo'a «discussion»
164 «puits» 10'a «souris»

tba «furieux» to'a «baobaby
yo0ré «canaris» yo'ore «peins»
y5515 «intestins» v5'515 «poitrines»
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D'autres exemples pour des suites de deux voyelles avec et sans glottalisation :

i
i'i
il

~

11

=oso=
s St g

diiké
di'igé
biigé
bY’isré

diilom
bonbi’usi

deego
de'em

d&&nddma
barb&’&rd
detma
d¢'gna

«foulard»
«surprendre»
«fibre d’oseille»
«seiny

«étaler»
«jeunes gens»

«case»
«jouer»

«gens de jadis»
«bruante canelle»
«beau-parent»
«jouer»

«bois pour terasse»
«marchéy»
«propriétaire»
«cuisine»

«gourdin»
«diminuery»

«biner inac.»
«disposer par tas»
«bois»

«se redresser»

«farine du néré»
«uriner»

«violony»
«bloquer inac.»
«essuyer»
«boiter»
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kiirna
kinki'ire
diiré
di"ira

kiila

ki'ima

gu’ura
kuiire
nanzu’usi

«pente»
«épilepsien
«front»
«appuyer inac.»

«pintadeauy
«défunty

«épi de mil»
«pouvoiry

«frere ainéy

«faire entrer»

«faire payer une somme»
«sec»

«mouche piqueuse»
«piquet»

«compter»

«nuque»

«vendrey»
«informer»

«enlever par couches»
«pintade»

«cultiver inac.»

«étre profond»

«tuer inac.»
«prononcer le verdict»

«souris»
«attendre»
«dabay
«piment»



2.6.2. Le coup de glotte a l'initiale et a la fin des mots
Une occlusive glottale se trouve toujours a l'initiale des mots commencgant par une voyelle :
Exemples : 'gbga «crocodile», '& «chercher», "isge «se levery, 'Wta «faire inac.»

Dans ces cas il s’agit alors d’un trait prosodique avec fonction démarcative.

Le coup de glotte a la fin d'un mot n'est prononcée qu'en isolation.

A da la i Comparer avec : A kd da’.

il acheter INS mil il nég. acheter

«ll a acheté du mil.» «Il n’a pas acheté.»
Ba sé si  bd’asé me. Baka sé’.

Ils couper mil finir  AFF ils nég. couper

«lls ont fini de couper le mil.» «lls n’ont pas coupé.»

2.7. Harmonie vocalique

L'harmonie vocalique est un phénomene d'assimilation vocalique. Le choix d'une voyelle dans une
position donnée n'est pas libre, mais il est déterminé par la présence d'une autre voyelle.
Les deux groupes de voyelles en ninkare sont :

Voyelles tendues : Voyelles relachées :
ii u i 1 v
e 0 € € S )
a a

Aucun des ouvrages mentionnés ci-dessus ne parle d'un tel phénomene dans cette langue.
Cependant dans son oeuvre sur la langue moore qui est apparentée au gurne, CANU parle
bricvement de ce phénomene, mais il ne parle que des voyelles d'aperture minimale des radicaux
qui provoquent, par assimilation, la fermeture des voyelles d'aperture moyenne des marques de
classe. Et ce phénomene est limité aux nominaux. (Gaston CANU - La langue mo:re, Paris 1976,
page 190).

Cependant en ninkare nous pouvons constater de telles assimilations dans des contextes différents:
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2.7.1. Positions ou les voyelles de tous les degrés d'aperture sont concernées
=> A. La voyelle de la racine des noms sé€lectionne la voyelle des suffixes de classe.

Dans les noms du genre 2 avec les terminaisons -ga ou -a pour le singulier
et -st (ou -si) pour le pluriel:

singulier : pluriel :
tla «arbre» tust «arbre»
buraaga «homme» buraast «hommesy»
da'ana  «cuisine» da'ast  «cuisine»
poka «femme» pogst «femmes»
b3na «ane» b3nst «anes»
bva «chevre» buust «chevres»
mais: pesgo  «mouton» piisi «moutonsy»
kua «souris» kuusi  «souris»
nanzii'a «piment» nanzii'usi «piments»

Dans les noms du genre 3 avec les terminaisons -gd (ou -go) pour le singulier et -rs ou
-t9 (ou -ro/-to) pour le pluriel:

singulier : pluriel :
pt'o «panier» puo «paniers»
wobgo  «éléphanty wobro  «éléphantsy
kdbgo  «poil» k3bro «poils»
viogo  «feuilley Vo1 «feuilles»
doko «marmite» dogro  «marmites»
mais: deo «case» deto «cases»
Zuo «téten zuto «tetesy
puugo  «fleur» puuro  «fleurs»
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Dans les noms du genre 4 avec les terminaisons -re (ou -re) pour le singulier

et -a pour le pluriel:

pluriel :

singulier :
kantanwigle «escargot»
yegre «racine»
tagte «chaussures»
kdbre «OoS»
tubre «oreilley
puure «ventre»
mais: wille «branche»
diire «front»
zelle «oeuf»
kamponne  «crapaud»
busre «ignamey

kantanwigla «escargots»

yéga
tagra
k3ba
tuba

poa

wila

dia

zela
kampoma
busa

«racines»
«chaussures»
«OS»
«oreilles»
«ventres»

«branches»
«frontsy»
«oeufsy
«crapauds»
«ignames»

Dans les noms du genre 5 les terminaisons -fa (ou -fo) pour le singulier

et -i ou des terminaisons irrégulieres pour le pluriel:

singulier : pluriel :
naafo «boeuf niigi «boeufsy
lagfo «argenty ligri «argenty
mais: nifo «oeil» nini «yeux»
yiilfo «ver de Guinéey| yiili «vers de Guinée»
ziifo «poisson» zuma «poissons»

=> B. De méme la racine des verbes dissyllabiques sélectionne la derni¢re voyelle du verbe.

voyelle mi-ouvert :

voyelle mi-fermée :

base
bise
boke
bugle
daale
dege
dsbre
keke
kalum
boglum

«laisser»
«regarder»
«séparer»
«consoler»
«marquen
«salir»
«s'accroupin
«calculer»
«toucher»
«plier»

lorge
bilge
bine
bule
doose
ele
yure
yese
belem
pl'ilum

«délier»

«tournenr»

«poser

«germen»
«suivre»

«Se marier»

«ne pas &tre droit»
«sortir»
«supplier»
«commencer
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=>» C. Dans les suites vocaliques les deux voyelles font normalement partie du méme groupe des
voyelles (sauf les suites avec a).

racine avec voyelle tendue: racine avec voyelle relachée:
fuo «habit» dayvs «rat voleur»
deo «case» pt'e «balayer»
iio varan de terre» \Y5) «case de brousse»
mais: bia «enfant» tla «arbre»
kiia «dabas» bva «chevrey

En considérant tous les exemples ci-dessus, nous constatons que l'assimilation dépend de la tension
vocalique et non pas de 'aperture de la voyelle comme on verra dans d'autres exemples (voir
2.7.3).

Une voyelle tendue sélectionne les terminaisons avec i, e ou o, tandis qu’une voyelle relachée
sélectionne un 1 ou € ou 9 dans la terminaison.

Les voyelles qui sélectionnent une voyelle tendue dans la terminaison sont:
i,ii, T, e, ee, 0,00, u, uu, a, .

Les voyelles qui sélectionnent une voyelle relachée dans la terminaison sont:
Lu, €68 & €€, a,aa,a, aa, »9,99,9,99, v, L.
2.7.2. Positions ou uniquement les voyelles d'aperture moyenne sont concernées

La voyelle relachée -a de la terminaison des noms et des verbes change les voyelles tendues e ou o
de la racine en voyelles relachées € ou 9.

=> A. Dans les noms du genre 4 avec les terminaisons -re pour le singulier et -a pour le pluriel:

singulier : pluriel :
wille «branche» wila «branches»
diire «front» dia «fronts»
kantanwigle «escargot» kantawigla  «escargots»
yégre «racine» yéga «racines»
tagte «chaussure» | tagra «chaussures»
k3bre «OS» k3ba «OS»
tubre «oreille» tuba «oreilles»
busre «igname» busa «ignamesy
mais:
zelle «oeuf» zela «oeufs»
kamponne  «crapaud» kampoma  «crapauds»
toore «mortier» toa «mortier»

(On peut trouver les racines des noms en ajoutant des adjectifs et dans les noms composés
p. ex. <zel-paale > «un oeuf frais», <zel-paala> «des oeufs frais», <zel-poko> «une coquille
d'oeufy, singulier <zelle> «oeuf», pluriel <zela> «oeufs».)
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= B. Dans une des deux formes de I'inaccompli (progressif) des verbes:

La forme de base du verbe «croquer» est <obe> (on utilise la forme de base pour I'accompli, le
futur et le consécutif = dans les séries verbales), elle est différente des formes de l'inaccompli, qui
sont soit <obrit> (comme premier verbe dans une phrase indépendante ou relative), soit <obra >
(si le verbe suit un autre verbe ou auxiliaire).

A obe la sénkaam. «Il a croqué des arachides.»
A won obe sénkaam.
Dike sénkaam obe!

«Il croquera des arachides.»
«Prends des arachides croque!»
A obrt la sénkaam. «II croque des arachides.»

A boe mi obra la senkaam.  «Il est en train de croquer des arachides.»

Voyelle de la racine: | forme de base: formes a I’inaccompli: | verbe en francais:
i isge isgri, isgra se lever
1 gise gisri, gisra dormir
1 dike dikr, dikra prendre
€ y€ yétt, y€ta voir
[ neem neent, n€ena moudre
€ pe pe'ert, pe'era coudre
a malge malgri, malgra faire bien
aa gaam gaant, gaana mélanger
a ake akr, akra puiser
2 doge dogrt, dogra accoucher
5 SJ3se sJsri, sdsra causer
v tulge tolgrt, tulgra chauffer
u tuke tukri, tukra conduire
il blim bilinni, btinna nager
mais: e yese yesri, ygsra sortir
ee pee peert, peera laver
0 soke sokrt, sokra demander
00 koose koosrt, koasra vendre

(Ce ne sont que les voyelles tendues avec aperture moyenne qui changent en voyelles relachées

avant la terminaison avec la voyelle relachée -a. Les autres voyelles ne changent pas.)

=>» C. Dans des noms dérivés de verbes de racine -e ou -0 :

koose «vendre» =
t6'0gé «receveur» —
teege  «changer» —

nom dérivé:

k99dsa «vendeur»

i)
5

tegsa «changeur (d'argent)»
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2.7.3. Positions ou uniquement les voyelles d'aperture minimale sont concernées
Dans certains cas c'est seulement la voyelle tendue d'aperture minimale qui fait que la voyelle de
la terminaison ou d'une particule devienne une voyelle tendue.

Dans tous ces cas la voyelle de la terminaison est aussi d'aperture minimale.

=> A. La postposition locative -vm devient -um apres les voyelles i, 1, u, .

puure  «ventre» pvorom  «dans le ventrey»

ndore  «bouchey» ndrom  «dans la bouche»

poore  «dos» poorvm  «au dos»

seero  «miel» seerom  «dans le miel»
mais: nifo «oeil» nifum «dans 1'oeil»

nu'usi «mains» nu'usum «dans les mains»

Par contre si la racine de mots est une syllabe ouverte, on ne trouve que le -m comme locatif
ex. da'a  «marché» da'am «au marché»
deo  «case» deem «dans la case»

-vm devient -um apres une voyelle tendue d'aperture minimale (i, 1, u, 1), mais non pas apres une
voyelle tendue d'aperture moyenne (o, €).

=> B. La particule verbale «irréel» mt devient ni apres 1, 1, u ii.

Fuosanwa'am m, ft  won tdm.
tu si venir+A IRR nous FUT travailler+A

«Si tu étais venu, nous aurions travaillé.»

Mam san yii ni, mam ka le boora.
Jje si  boire+A IRR je FUIT-NEG de nouveau vouloir+1I
«Si j'avais bu, je ne voudrais plus.»

Verbe Particule Verbe Particule
verbale «irréel» verbale «irréel»

wa'am  «venir» nt ni  «pleuvoir» ni

S€ne «aller» nt mi  «savoir ni

yape «vaincre» nt yii  «boire» ni

mais:

obe «croquery nt

-nt devient -ni apres une voyelle tendue d'aperture minimale (i, 7, u, 1) mais non pas apres une
voyelle tendue d'aperture moyenne.
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=>» C. La terminaison -1 dans une des formes du progressif du verbe devient -i apres i, 1, u, .

A obr la sénkaam. «ll croque des arachides.»
1l croquer+1 INS arachides

A diti la sagbo. «ll mange du t6.»
il manger+1 INS t6

2.7.4. Conclusion

Le ninkare a deux groupes des voyelles orales, les voyelles tendues (i, e, 0, u)

et les voyelles relachées (1, €, a, 9, v).

On a vu que pour les nasales la différence entre les voyelles tendues et relachées est neutralisée
minimale sont prononcées comme voyelles tendues. Les voyelles avec aperture moyenne sont
prononcées comme voyelles relachées.

Ainsi, les voyelles nasales 1 et i1 font partie du groupe de voyelles tendues, tandis que

les voyelles nasales €, a et 5 font partie du groupe de voyelles relachées.

Les voyelles longues se comportent comme les voyelles courtes respectives, ainsi il n'est pas
nécessaire de les traiter s€parément et nous les considérons comme voyelles redoublées.

Les deux groupes de voyelles ninkare sont:

Voyelles tendues: Voyelles relachées:

i1 u i ! v

e 0 e € 9 5
aa

Sous 2.7.2. et 2.7.3. on peut voir que les voyelles tendues avec aperture minimale et les voyelles
tendues avec aperture moyenne ne se comportent pas toujours de la méme facon.

Toutes les voyelles tendues sélectionnent des voyelles tendues dans les suffixes de classe et les
terminaisons des verbes dissyllabiques.

La voyelle relachée d'aperture maximale <a> du suffixe de classe et de la terminaison des verbes
provoque le changement des voyelles d'aperture moyenne de la racine en voyelles relachées.

Les voyelles tendues d'apertures minimales provoquent le changement de la voyelle dans le suffixe
-vm du locatif, dans la particule m (irréel) et de la terminaison -1 du progressif du verbe en voyelle
tendu.

(Note: il y a beaucoup de mots en ninkare qui ont des voyelles des deux groupes comme
iigo «varany, pugla «fille», dabeem «peur» etc.
Ce n'est qu'aux positions décrites ci-dessus que I'harmonie vocalique joue.)
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2.8. Assimilation des voyelles

Tous les changements provoqués par 1'harmonie vocalique (voir 2.7.) sont des assimilations de la
tension vocalique.

Cependant, il existe une autre assimilation qui ne peut pas étre expliquée par 1'harmonie vocalique.
Comme la voyelle relachée d'aperture maximale ne provoque que l'assimilation des voyelles
d'aperture moyenne et non pas des voyelles d'aperture minimale, on aurait la suite -ia dans le
pluriel de la quatrieme classe. Bien que cette combinaison des voyelles existe ailleurs (p. ex. bia
«enfanty), dans ce cas la voyelle d'aperture maximale s’assimile a la voyelle précédente d'aperture
minimale.

singulier : pluriel :
biire «grain» bi + a = bie [bye] «grains»
yire «concession» yi + a = yie [ye] «concessions»

La premicre voyelle <i> devient trés courte, prononcée comme semi-voyelle, et la voyelle
assimilée <&> est bien prononcée.

Nous avons aussi trouvé des exemples d'une terminaison de verbe qui s'assimile a la voyelle de la
racine. Il ne s'agit pas d'un phénomene de I’harmonie vocalique. Une voyelle relachée provoque
l'assimilation d'une autre voyelle relachée quant a l'aperture. En méme temps la voyelle de la racine
est prononcée tres courte, comme une semi-voyelle.

prononcé:
La to me. [to] «C'est difficile»
ceci étre difficile+ A AFF
La ka tou [twe] «Ce n'est pas difficiley.
ceci NEG étre difficile+ A4
A bva n bot. [bwe]  «Sa chévre est perduex.
sa chevre FOC perdre+A
A bd me. [bo] «Elle est perduey.

elle perdre+A AFF
On garde les formes de base dans 1'orthographe.

Nous discuterons les diphtongues dans un paragraphe ultérieur (voir 3.1.2.2.).
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3. Les structures des syllabes et des mots

3.1. Structures des syllabes

La structure de syllabe la plus fréquente est la suite d’une consonne et une voyelle : CV.
Il y a aussi des syllabes qui ne sont constitu@esitune voyelle V
et des syllabes qui se terminent par une consoasea1 CVN.

Une syllabe peut finir par une autre consonne ou une suite de deux consonnes, mais c’est toujours
le résultat de la suppression d’une ou plusieurs voyelles (voir 3.1.1.).

Dans une syllabe, on peut avoir une voyelle bréve (orale ou nasale) soit non glottalisée, soit
glottalisée, une voyelle longue (redoublement d’une voyelle ou suite de deux voyelles du méme
timbre) soit glottalisée, soit non glottalisée, une diphtongue ou trés rarement une nasale syllabique.

Inventaire des syllabes :
CV,CV’,CVV, CV’V, CvV, CVC, CVVC, CV’VC, CVCC, CVN, CVVN, CV’VN, CVVN, V,
VV, VC, VVC, N.

V  correspond a «voyelle»
V’  correspond a «voyelle glottalisée»
VV correspond a «voyelle longue»
V’V correspond a «voyelle longue glottalisée»
vV  correspond a «diphtongue» (suite d’une voyelle courte, prononcée comme semi-voyelle [w]
ou [y] et une voyelle bien prononcée)
C  correspond a «consonne»
les syllabes sont séparées par un point
N  correspond a des nasales «n, m, n»

On rencontre toutes ces structures de syllabes dans les racines des mots, mais seulement CV, V ou
N dans les suffixes (pour les exemples voir 3.2.).

Toutes les consonnes peuvent assumer la position de la premiére consonne d’une syllabe.
Cependant les consonnes 1) et r ne peuvent pas se trouver a I’initiale du mot. L’inventaire des
consonnes finales des schémas CVC, CVVC, CV’VC, CVCC, VC, VVC est limité (voir 3.1.1.
Combinaisons des consonnes). A la finale du mot on ne rencontre que les consonnes nasales (m,

n, ).

3.1.1. Combinaisons des consonnes

Quand une structure CV.CV est suivie d’une troisie¢me syllabe CV, la deuxi¢me voyelle de CV.CV
peut étre supprimée, il en résulte la structure CVC.CV avec deux consonnes qui se suivent.

Exemple : ba.se + ra = bas.ra «(en train de) laisser»
laisser  inac. laisser+1

Ainsi, les combinaisons de consonnes marquent une frontiere de syllabe, ¢’est a dire dans CC, la
premiere consonne est la fin de la premicre syllabe et la deuxieme consonne est le début de la
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deuxieéme syllabe, par exemple <sib.ge> «punir». Lorsque le locuteur prononce lentement le mot
il peut insérer une voyelle épenthétique (voir 2.2.10.)

De plus, il peut y avoir des suites de trois consonnes si un mot dissyllabique de structure CVC.CV
supprime la voyelle finale et se combine avec une terminaison CV (suffixe de classe ou suffixe de
I’inaccompli). Il en résulte un mot de structure CVCC.CV.

Exemple :  gul.se + go = guls.go  «écriture»
écrire suffixe de classe

Cependant, seulement certaines consonnes peuvent se combiner. Quand les consonnes des syllabes
qui se rencontrent ne font pas partie des combinaisons suivantes, la voyelle ne peut pas étre

supprimée.

3.1.1.1. Tableau des combinaisons possibles

p| b|(t|{d|k|g m |n|f|v s|z|]l|r|y|lw]|p
p (pd)
b (bt) | (bd) |(bk) | bg bs [ (bz)| bl | br |by
t tb tg | tm | tn tl | tr (tw)
d
k km |kn kr
g [(ep| gb ([(gv)] (gd) gm |gn |gf gs [(g2)| gl |er (gw) | g0
m |[(mp)] mb | mt |[(md) |(mk) mn mv)[ms | (mz) (ml) my)| (mw)|my
n nt | (nd) (nm) [ nn |(nf) [(nv)| ns |(nz)| (nl) ny | (nw)
I (nt) | (nd) | nk | (ng) (nn) | (nf) 1s nl | pr
f fr
A\
S (sb) (sd) sg sn st [ (sy)| (sw)| sp
Z
1 b |1y | (1d) |1k lg |lm | In | If Is |(Iz) | 1 (Iy)| (lw) | 1n
r tb | (t)| (rd) | tk | rg | rm [ rmn | (rf) rs| (rz)
y
w

Les combinaisons en parenthese ne se trouvent que dans des mots composés (y inclus les
redoublements et mots avec préfixe) ou dans des emprunts.
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3.1.1.2. Exemples pour chaque combinaison

Dans les exemples suivants, les deux consonnes se trouvent toujours dans deux syllabes différentes.
Sauf les mots composés, ils ont toujours la structure : CVC.CV ou VC.CV (sib.ge, ak.ra).

(Les exemples en parenthése sont des mots avec redoublement, des mots composés ou des
emprunts.)

(pb ganzapddma «tanneurs», kopddma «tasses»)

(bt sabtulga «espece d’arbre : Lannea aciday)

(bd leebddma «commergantsy, yaabddma «ancétres»)

(bk tuvbkawona «stupide lit. oreilles n’entendent pas», tvbkazolle «boucle d’oreilley
bg sibge «puniry, bobga «foulardy», dibga «canne»

bs dabsa «jours», ebst «caimans», kobst «cent»

bz  zebzebra «combattanty

bl  bable «palper», budibla «garcony, kable «hdter»

br  d3bre «s'accroupiry, kdbro «poily, obra «croquer inac.»

by koobyerga «tisserin masquéy, sabyu’a «bilharziose»

tb  méetba «magonsy, pogditba «maris, époux»

tg lutga «attachement»

tm fénf&etma «chauve-souris pl.», katma «guépes»

tn fenf&’etne «chauve-sourisy, katne «guépe»

tl  bonditla «nourriture», bonzotla «rhumatismey, fitla «lampe a pétrole»

tr  kilometri «kilometrey, letra «encore, de nouveauy, petre «arbre : terminalia albiday
(tw  kutweefo «véloy, witwiti «blé»)

kr  akra «puiser inac.», sokre «question», kekre «calcul»
km na’ayakma «pas pl», pikma «souches d’herbe», zvkma «gerbesy»
kn kakne «hanneton», nanvukne «crécelley, zokne «gerbey

gp ligpeela «caurisy, logpeera «tailleur», kugpalagst «pierres plates»
gb sagbo «to», pogba «femmes», yagba «potiere»

(gt bogte «seaur, bugtatibga «luciole», bugtawaabga «grue couronnéey)
(gd bugdoo «fusily, pogdire «mariage», sugdaa «soldaty)

gm gigma «lions», yogma «chameauxy

gn gigne «liony», yogne «chameauy, ligna «chatouiller inac.»

gf  lagf> «caurisy, tugfo «aigle»

gs  kugst «chaisesy, pogst «femmes», mdgst «termites»

(gz bugzégsiga «lampe a huiley, bugzina «flammey, bugzi’usi «fumée»)
gl  kagle «chevilley, pogle «blesser», nanugle «patates»

gr  bagre «fétiche», kugre «pierre», dugro «marmites»

(gw kvgwoko «bancy, logwva «carquoisy, pogwisna «femme zélée»

gn legno «changementy.
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(ng

tampoko «sacy», kamponne «crapaudy, kdmpilgo «papillony)

gumbe «fam-tamy, namboa «luney, nimbd'o «pitié»

bemto «feuilles de haricots», budimto «garcons», damtika «boubou traditionnely
deemddma «beaux-parentsy, ki'uimddma «défuntsy)

be’emka’aga «malédiction», zomko’om «eau a farine», va’amkaara «pluvian d’Egypte»)
bémne «tam-tamy, lomne «cloche», damna «remuer inac.»

ké€mvoogo «feuille de toley, yemvelgre «compréhension parfaite»)

namse «fourmenter», yamsi «esclavesy, zamse «apprendrey

valvmzota «personne timide»)

yemleego «désiry)

bonadeemyerga «moucherolley, toomyalne «miracle», zomye’era «martin pécheury)
se’emwenne «époquer», wasvmwalle «plante parasitique tapinanthus voltensis»
damno «bruity, kémno «herbe pour tressery», lemno «action de goiiter»

banta’are «rollier d’Abyssinie», bayantangoogo «crabey», bantawibga «busardy
tandiina «pilon», dénddta «calomniateury, nandenne «établey)

bonmogla «termite», dawenmulla «tourterelle vineuse», ninmolgo «jalousie»)
nénno «viandey, datinne «case en pailley, dinne «genouy

fenfe’etne «chauve-souris», ganfolle «petit carquois», waanfoogs «babuiny
bonvoa «étre vivant», bonviula «reptile», nanvukne «crécelley, saanviina «guépe»)
b3nst «dnes», da'anst «cuisinesy, sinsirgo «génie»

zunzite «very, nanzil'a «miment», zénzaka «cour)

diinlaaga «rotule», tanlaaga «cuvette»

benyd «beignet», bdonyoogo «insectey», bonylula «boissony, yinyisna «silhouette»
banweelga «bracelet tordue», datinweko «case carrée», kantanwigle «escargot»)

logtille «cotonniery)

ndpdaana «pauvrey)

séngkaam «arachides», vinko «hibouy, ansagka «gousse de néréy
gdngd'osa «calomniateury, teyganne «lieu sacré», zangenda «canardy)
zogniila «amarante communy, zoynoda «oiseau : gobe-mouche drongox
gonfuko «harmattany)

ansanst «cosses de néréy, busagst «races étrangeresy, nansanst «crécellesy
noglom «amour»

bangre «connaissance», Kigra «éteindre», ndnre «amoury

boofre «papayery)

asba «oncle maternel» emprunt)

ba'asgo «finy, bisga «miroiry, isge «se levery

boosno «viperesy, losm «aller d’un endroit a ’autre», yésn «se vanter inac.»
bi'isre «seiny, busre «igname»

kobsyi «deux cents», basyalga «arbre : ziziphus abissinica», pisyi «vingt»)
piswel «quatre-vingt-dix», koosweego «quelqu 'un qui était loin longtempsy
boosno «viperey, fovsyo «enflure», la-pesna «assiettey, maasnd «préparations»
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1b
(1t
1k
Ig
Im
In
If
Is
(1z
1l
(ly
(Iw
Iy

rb
(rt
rd
rk
rg
rm
rn
(rf
rs
(rz
(rl
(rw
ry

dolba «chauffeur», nérsaalba «humains», yelbe'ero «péchésy»

kulta’ana «arbre :syzygium guineensisy, kvltiiusa «échasse blanchey, toltole «dinde»)
kvlka'arga «démony, yelkirga «prodigey

bugulgo «fumiery», daalg> «signe», malgra «réparer inac.»

salma «or», solma «contes», yalma «sot»

bune «langue mooréy», bonadeelno «espece de lianesy, doolno «poissons : protopterus»
mdlfy «cobe de buffony, fulfuka «mousse», pvsalfy «poisson chien»

bulsi «points d'eau», gulse «écrire», kvlst «marigots»

kvlzérgo «espece de liane», mélzvvre «merle métalliquey», ninbaalzva «pitié»)

wille «branchey, elle «mariage», folle «occasion»

yalyala «non sérieux», yelyalne «miracle», bakolyaala «outils du deviny)

amolwaa «daman des rochersy, Yelwoono «ville : Guelwongoy)

bonadeelno «espece de lianey, zilna «langue», doolyo «poisson : anguilley

nérba «gensy», kaarba «cultivateursy, siwrba «maris»

nortanke’ena «furoncley, katartote «oiseau : barbion», n€rtva «personne furieusey)
ankordoma «bariquesy, yirdina «animal domestique», kukurdoma «cochonsy
burkina «personne née libre», kurkuri «cochony, torko «char»

aarga «arbrey», borgo «sacy, lergre «réponse»

pdmporma «menteury, tarma «!'indigent», burma «eau de beurre de karité»
fukoorno «pagnes», guorne «langue ninkare», koorno «portes en secco»

karfa «/'heurey, farfare «langue ninkarey karf> «tissu de chefferie»

aarsi «prunier noiry, wirst «mois», kaarst «jambes»

Arziima «vendredi», arzana «ciel», n€rzuo «personne importantey)

norlva «jeiiney)

burwoogo «espece de fliite», karwaaf> «orvety, kurwoko «pantalonsy)

bérna «plante d’oseille», borna «malforméy, fukoorno «pagney, gorne «devenir raide»

Toutes les combinaisons qui ont le <d> comme deuxiéme consonne sont dans des mots
composés. La deuxieme partie du mot composé garde le <d > a l'initiale, ce n'est pas <r>
comme ailleurs a l'intérieur des mots.

De méme la combinaison <pg> ne se trouve que dans les mots composés, des mots avec
redoublement ou des emprunts.

exemples :

kuarkri «cochony , kiarkdrddma «cochons» mot composé

tépa «terrey tégganné «autel de la terre» mot composé

2513 «peauy 25ngon5 «fily redoublement
mango «manguey emprunt

3.1.1.3. Suite de trois consonnes

Il existe certaines combinaisons de trois consonnes consécutives. Cependant, si le locuteur parle
lentement il peut intercaler une voyelle faible (voir 2.2.10). Il s'agit souvent des verbes nominalisés
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(verbe plus suffixe de classe) et des verbes a la forme de l'inaccompli (racine du verbe plus suffixe
de l'inaccompli -ra /-rt).

Exemple de nominalisation:

gOl.sé «écrirey = gOls+g5 gils.gd «écriturey

exemple de verbe a l'inaccompli:

sel.se «écoutery = séls+ra séls.ra «en train d'écoutery
accompli inaccompli

Dans les exemples suivants, les premicres deux consonnes font partie de la méme syllabe.

bgr fibgra «dépasser», gubgra «entourer», kabgra «enlever un liquide»

bsr babsra «rejoindre inac.», €bsra «gratter inac.», WObsra «faire la petite toilette inac.»
glg ddglgd «action de poser sur»

gls duglsi «petit pot», k3b-stglsi «jointures», bdn-gglsi «oiseau»

gsg tigsgo «rassemblementy, 1agsgd «réuniony», zagsgd «refusy

gsr bigsra «bouger v.pl.inacy, bigsra «ruminer», kégsra «économiser»

lgr gilgra «entourer inac», gilgré «promenade», malgré «réparation»

Isg bélsgd «consolationy, selsgo «écoutey, yolsgd «libérationy

Isr bélsra «comnsoler inac.», golsriba «écrivainsy, selsra «écouter inacy

msr| démsra «redresser inac.», NAMSKA «souffrir inac.», MAMSIA «représenter inac.»
msg| démsgé «redressementy, mamsgs «description»

rgr f5rgra «quitter inac.», dargra «tirer inacy, gErgra «mélanger inac»

rsr yirsra «devenir fou inac», ydrsra «tailler inac», borsra «embrouiller inac.»

Toutes ces combinaisons font partie des combinaisons possibles qu’on a montré en 3.1.1.1.
Cependant, la troisiéme consonne est soit <r> (terminaison de I’inaccompli) soit <g> ou <s>
(terminaisons de classe qui acceptent de s’ajouter a une suite de deux consonnes).

Pour les suites CC qui font partie de la méme syllabe, on n’a trouvé que

<bg, bs, gl, gs, lg, Is, ms, rg, rs >.

3.1.2. Combinaisons des voyelles

A part le redoublement des voyelles (voir 2.5 et 2.6.), il existe beaucoup de successions de voyelles
différentes (voir aussi Prost p.182).

Il y a deux sortes de successions des voyelles non identiques. Soit il s’agit d’une syllabe ouverte
(qui finit avec une voyelle) suivie d’une syllabe qui commence avec une voyelle, soit ils s’agit du
cas ou les deux voyelles s’amalgament et sont prononcées comme diphtongue et ainsi ne forment
qu'une seule syllabe. Pour les exemples ou la premicre voyelle est une voyelle antérieure
d’aperture minimale ou une voyelle postérieure, la prononciation ressemble a la suite d’une glide

(y ou w) et une voyelle.
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3.1.2.1. Suite de deux voyelles qui font partie de deux syllabes distinctes

Dans le cas ou une syllabe qui finit par une voyelle est suivie d’une voyelle qui forme une autre
syllabe, il s’agit des suffixes du singulier des genres 2 et 3 : -ga et -go qui sont réduits a -a et -0
apres un radical nominal de type CV ou CVV. Le radical est raccourci en CV,

par exemple: tu- plus -a = tia «arbrey. sg. tta «arbre»  pl. tiist «arbres»

Dans ce cas la voyelle du radical est accentuée, bien prononcée. La structure du mot est CV.V.

Exemples:

bid : o 2
ia (bi.a) «enfant» tia (tua)  «arbre» “@\‘@

bva (bv.a] «chevrey da (dd.a) «néréy @@“

fué (fu.o) «habit» deo (de.o) «case» @@(\,ﬂ%

Il y a aussi des verbes de structure CVv.CV dont la consonne de la deuxieme syllabe et <g> qui
peuvent €tre raccourcis en une structure CV.V. Dans ce cas, les deux formes du verbe sont
utilisées.

Exemples : plige et pie  (pi.e) «balayer»
saagé et saé¢ (sd.e) «plaisantery
166gé et 16¢ (16.€) «enlevery

3.1.2.2. Diphtongue

Il y a des suites de deux voyelles qui sont prononcées si vite qu’on ressent qu’il y a une seule
syllabe, les deux voyelles s’amalgament dans une diphtongue (ou bien semi-voyelle suivie de
voyelle) : vV.

= A. Cette suite de deux voyelles se trouve dans la forme finale de quelques verbes a une seule
syllabe, qui finit avec deux voyelles non identiques.

Exemples: <bdé> «étren, <l0i> «tombery, <vd5a> «vivren, <kai> «ne pas exister»

La structure du verbe <boe> «&tre» est CvV, tandis qu’a I’intérieur de I’énoncé la terminaison
est supprimée ; la structure de <bo> est CV.

Exemples :

A b6 mi. [b6] «ll est la.» A ki  boé. [bwé] «ll n'est pas la.»

il étre la il NEG étre

A Iu mé. [la]  «ll est tombé.» A ka lui. [Iwi]  «ll n'est pas tombé.»

il tomber AFF il NEG tomber

La t5 me. [t3]  «Cest difficile.» Laka thl. [tw€]  «Ce n'est pas difficile.»
ce étre difficile AFF ce NEG étre difficile

(<1> s'assimile a <9> et devient <g> voir 2.8.)
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=> B. Aussi le pluriel des noms dissyllabiques comme <t66ré> «mortier», <tod> «mortiersy,
est prononcées comme une seule syllabe. Il s’agit du suffixe du pluriel du genre 4
apres un radical nominal de type CV ou CVV réduit en CV,

par exemple <pvv-> plus <-a> = pva «ventresy. sg. pbure «ventrey

Dans ce cas la voyelle radicale est prononcée tres vite comme [pwa].
La structure du mot est CvV.

Exemples:
pluriel: e singulier:
) ) : &% ey .
toa [twa «mortiers) ® @ﬂ“ toorée «mortier
yda [ywa «nez» g@Qﬁ“ yIoré «nez»
sia  [swa] «coeursy @\@ suuré «coeur»
pva [pwa] «ventres» poore «ventre»
bi¢  [byé¢] «grains» biiré «grain»
(<a> s'assimile a <i> et devient <€> voir 2.8.)
Comparez :
mots CV.V avec mots CvV
nda [nd4 | «poule» pl. ndosi «poulesy ndad [nwé] «bouches» sg. nddré «bouche»
zda [zd.a] «course» z5% [zwd] «queues» sg. z00ré «queuey

Notons : Il y a aussi une différence dans la prononciation des deux mots :
<yg> «habiller» structure CV
et <yié>  «maisons» structure CvV

La distribution des diphtongues est restreinte, et la diphtongue est toujours le résultat d’une fusion
de deux voyelles. Ainsi, il s’agit d’un cas spécial de combinaisons de voyelles, les diphtongues ne
peuvent pas étre considérées comme des phoneémes a part.

Nous présentons ci-apres le relevé des combinaisons de voyelles.
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3.1.2.3. Tableau des combinaisons de voyelles

i| il v|e| &€l €|l al a| o905 |v|ull
i ie* ia io
[ye] | i'a
1 1a
ia 1o
1 e a 1)
la 1)
€ €0
e'o
€ €a
g'a
€ el €a
€'a
a at* ae
a'e
a
9 o* oa
[we] o'a
0 oe
[we]
35 da
S'a
) o* va 100)
[wWt] v'a
u | ui* ua uo
[wi] u'o
i ua
d'a

Les suites marquées par * sont toujours prononcés comme des diphtongues : vV.

Les suites avec une glottale entre les deux voyelles ne peuvent pas étre prononcées comme des
diphtongues. Mais comme la glottale n’a pas la valeur d’une consonne et n’empéche pas la
propagation de la nasalisation comme le font les consonnes (voir 2.6.), ces suites de voyelles
glottalisées font partie des combinaisons des voyelles : V°.V.

Il y a aussi d’autres suites qui sont toujours prononcées comme deux voyelles V.V.

Les autres suites ont les deux possibilités : V.V ou vV, selon leur position dans le mot

(voir 3.1.2.1. et 3.1.2.2.).

Nous classons ces suites de voyelles en quatre groupes :
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SOw»

Suites de voyelles prononcées dans deux syllabes (V.V)

Suites de voyelles séparées par un coup de glotte et prononcées dans deux syllabes (V’.V)
Suite de voyelles prononcées toujours comme diphtongue (vV)

Suite de voyelles avec deux possibilités (V.V ou v.V)

3.1.2.4. Exemples pour chaque combinaison

A. Exemples pour des suites prononcées dans deux syllabes (V.V)

ia

1€

1a

1

€0
ag
uo

(O8]

bid «enfant», did «nourriture», pia «dix», déébia «chaty, sblmia «peul», nia «le pleuvoir»
sanié «criquet migrateur», 116 «varan de terre» (formes courtes de saniigé et iigé)
pie «balayer» (forme courte de puge)

bilia «bébé», bia «croissance», bodia «banane-plantainy, tia «arbrey, dia «phacochere»
dia «danse des funérailles», sia «écureuil», kania «lampe, kantia «coudée», lia «hachette»

v1o «hutte en brousse» (forme courte de vugd)

deo «case», géo «faucillen, wéd «brousse» (formes courtes de deego, geego et weego)

sa€ «plaisanter», vaé «ramasser», ya€ «offenser» (formes courtes de saage, vaage, yaage)
fi6 «habity, zi6 «tétey, tintié «buisson» (formes courtes de fuugo, zuugo, tiintuugo)

day0) «rat voleury, z0) «la droite» (formes courtes de daybvog), zbvg))

B. Exemples pour des suites de deux voyelles glottalisées (V’.V)

i'a
ia

1o

wi'a «appel»

mr'a «cordey, komi'a «vaguey, sami'a «ceinture»

bi6 «fibre d'oseille», k3mpi'o «calebasse pour la farinex

bibi'a «bandity, gdmati'a «caméléon», mabi'a «petite mere», b5nbi'a «jeune personne»
pi'd «panier» (forme courte de pt'ig9)

bé'6 «mauvais, mal» (forme courte de be'ego)

z€'a «lieu, endroity, y&'a «diarrhée», ke'a «action d'entrer»
we'a «action de frapper»

té'a «filtre pour le dolo», bibé'a «intrépide», sé¢'a «coupage», pg'a «couture»

A Z1 2

ya'é¢ «ouvrir la bouche», ka'¢ «verser» (formes courtes de ya'age et ka'age)
b3'a «dony, nd3rbd'a «promesse»

g5'a «épine, arbre épineux», bodnkasd'a «grenouille verte», y3'a «briilage»
d>3'4 «canari pour dolo»

s0'4 «couteauy, t0'a «baobaby, b'a «discussion», kénp0'a «ximenia americanay
kdnkd'a «liquidey, 10'a «souris sauvage», viinpol0'a «chevéchette», yv'a «fermeture»

ni'é «main», mu'é «figue mire» (formes courtes de nu'ugo, mu'ugo), pu'o «arbre a soie»
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nanzu'a «pimenty, yu'a «nombril», zt'd «mouche»

sabyu'a «bilharziose», ti'a «creusementy, zu'ay33rd «espece d'herbey

C. Exemples pour des suites qui sont toujours prononcées comme diphtongue (vV)

i€ bié «fruits», ni'ubié «doigts», yie «maisons», tobié «pilons», wirbié «étoiles»
1 til «étre difficile», bdl «perdreyn, bayopdi «sept», pii «jurer»
at kai «ne pas exister»
vl pOt «partagery», kol «sécher»
D. Exemples pour des suites avec deux possibilités (V.V ou vV)
V.V vV
ia gdmasia «petite fourmi rouge», kantia «ascarisy, | did «fronts»  (prononcé [dya] )
tanpia «rochery, t1d «vomissement» pia «portes en secco»
€a kampea «échis», mga «constructiony, z€a «poteaux» nea «moulinsy
mea «action de lutter» gea «fruits du diospyros»
€l ayel «nony» bawél «neufh, piswél «90»
€a yea «habillementy, sé4 «action de coupery, téa «haricotsy», géa «cuisses», béa «fruits»
nabakea «keetia venosa (arbuste)y, dea «l'an passé», na-bea «veaux»
oe 16¢é «enlever» (forme courte de looge) b6é «Etre, s6é «posséder»
92 zda «course», ban-via «étre vivanty, sHa «routesy, tHa «mortiersy, 154 «véhicules»
yia «paiement» y34 «canarisy», dapda «est», d5a «gourdinsy
k3nk34 «gorges», bosdmbda «pythons roy.»
5a dda «néré», kda «voix», mda «mossi», Zd4 «vautoursy, yda «nezy»
s34 «sorcier», nda «pouley, stinsda «offensey, mbda «tiges de fleches»
va b4 «chevrey, fva «aveugle», dayda «filsy, pva «ventres», z04 «queues»
pvam «dans», kasba «rougeoley, 104 «puitsy, kda «3°™ funérailles»
kdntba «aubergine», kdd «culture», wia «sacy,
k3nkda «terrain latérite»
ui mul «rizy, lui «tombery»
ua kua «sourisy, 16kua «voiturey, 44 «chutey, sawua «fenétres»
sinkdyué «bourdony, yiapééma «variété d'herbey|
fia ztia «le voly, yua «le boire», ktia «dabasy, kuinkiia «manches d. dabay
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3.2. Structures des mots

On peut classer la plupart des mots ninkare selon les structures suivantes. Nous distinguons les
mots monosyllabiques (qui consistent en une seule syllabe), les dissyllabiques (qui consistent
en deux syllabes) et les trisyllabiques.

3.2.1. Les monosyllabiques

VouN Cv (O\A Cvv
g€ «lui» si «mil» k&' «entrer» toa «mortiers»
a «il» ni  «pleuvoir» tv'  «porter» bie «grains»
€ «chercher» ko  «cultiver» ti'  «creuser» dia «front»

SO «pere» da' «acheter» kiia «dabas
m  «je» be «ou» yo'  «cueilliry nda «bouches»
n «focalisation» | ke  «la-bas» lui «tomber»

boe «&tre»

CVN CVVN CV'VN

kom  «faim» daam  «dolo» ko'om «eau»

zom  «farine» kaam  «huile» de'em «jouer»

kim  «mort» daan  «déranger» da'am «au marché»
t3n «envoyer naam  «créer» nd'dm  «chefferie»
pin «raser» saam  «effacer» sa'am  «détruire»
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3.2.2 Les dissyllabiques

CvV.vV CV.CV V.CV VC.CV

bi.a «enfanty» po.ka «femme» gna  «lui, ca» gb.ga  «caiman»

wt.a «flite» dv.ko «marmite» gne  «faire» gb.re  «fondation»

de.o «case» lo.ko «carquois» tta «faire» el.le  «mariage»

s€.a «perroquety | bu.re «semer» obe  «croquer» is.ge  «se lever»

CvV.v di.ge «chasser» ak.ra  «puiser inac.»

tv’.a «baobaby» lo.be «lancer» en.ne  «hippopotame»

zg€'.a «lieuy ba.ge «savoir» ob.ra  «croquer inac.»

VV.CV VVC.CV CV.CVN CV.CVV

2.0 «froid» ulr.na «nasse» bi.lim «rouler» da.boo «ruine»

ii.go  «varan» uus.g0 «poussiere» bu.gum «feu» kv.laa «rivierey

w.le «corne» 55s.g5 «gémissement» | gi.lun «transgresser» | pe.daa «bélier»

33.se  «gémir» 351> «barque» ka.lam «vite» bv.raa «homme»

€€.g0  «guiby» 33s.ra «g€émir inac.» ka.lan «ici»

vu.le  «champignon»| oos.ra «réchauffer inac» | ka.lum «toucher»

vv.ne  «saison seche» la.gum «s'assembler»

ge.be «faire fondations»

CVC.CV CVVv.Cv CV'V.CV CVV.CVN

bis.ga  «miroir» pou.re  «ventre» pa'a.le «montrer» pee.lem «lumicre»

tug.fo  «aigle» diire «front» ba'a.se «finir»

kdb.re  «os» pee.be «jouer» be's.ba «ennemisy» CV.CVVN

dor.go  «échelle» lee.ba «commercanty | t€'e.se  «penser» da.beem «peur»

pog.st  «femmes» baa.re «grenier» CV’V.CVN

ler.ge  «répondre» ma'a.sum «ombrey»

bus.re  «igname»

CVVC.CV CV'VC.CV CVCC.CV

baal.ga «mince» ba'as.ra  «terminer inac.» lerg.re «réponse

daal.go  «signe» ba'as.go «la fin» malg.ra  «réparer inac.»

kub.ga  «orphelin» pa'al.go  «enseignement» mirg.re  «sueur»

puus.go «poussicre» fe'gs.go  «puanteur» guls.go «€criture»

peel.ga  «blancy fabl.go  «l'inquiétude»
lags.go  «réunion»

CVC.CVN
peb.sum  «l'air»
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3.2.3. Les trisyllabiques

CV.CV.CV CVC.CV.CV CVC.CVC.CV
k3.153.10  «guitare» kam.pe.no «éventail» kén.ker.na «a 1'écart»
bu.li.ka  «matiny kén.ka.pa «figuier» kam.pon.ne «crapaud»
bu.ttla  «boucy kur.ku.ri «cochon» kdn.dog.re «pers. stérile»
kv.luga  «portey nan.biga «meuley pdm.por.ma «menteur»
na.yi.ga  «voleur»
CV.CVC.CV CV.CV.V V.CV.CV
de.sdn.ko  «cuillere» da.yv.a «fils» a.yé.ma «autre»
da.wen.ne «tourterelle» da.yv.o «raty a.yéra «ombrette»
bu.gul.go  «fumier» de.bi.a «chat» aytla  «un»
bu.dib.la  «garcon» ateko «océan»
da.tinne  «maison en paille» CV.CV.V
kv.seb.go  «vent» nam.bv.a  «lune»
na.nug.le  «patate douce» pen.tv.a «bouteille»

kan.ti.a «ascaris»

Si on traitait la glottale comme une consonne, on n'aurait pas de structures qui commencent avec

voyelles. Cependant, les gens ne ressentent pas la glottale comme consonne. Ils ne sont pas

conscients qu'il y en a une au début d'un mot commengant par une voyelle (comme par exemple les
Allemands qui ne se rendent pas compte de la glottale et ne I’écrivent pas). C'est pourquoi, nous
n'avons pas pris en considération la glottale au début du mot pour définir les structures des mots.

A l'intérieur ou a la fin du mot, la glottale peut étre omise dans une prononciation rapide et la
nasalité se propage au dessus de la glottale tandis qu'elle s'arréte a une consonne. Toutes les

structures de mots avec voyelles glottalisées ne sont que des doublures des structures avec voyelles

non glottalisées. Ainsi on pourrait éliminer ces structures ajoutées et définir que les voyelles
peuvent €tre sans ou avec glottalisation. Cependant, on les a mentionnées pour spécifier dans
quelles structures de mots les voyelles glottalisées sont attestées.
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4. La tonologie

4.1. Systeme tonal

Le ninkare est une langue a tons. La fonction distinctive en ninkare est assumée non seulement par
les phoneémes mais aussi par les tons.

On remarque toute de suite qu'au niveau phonétique il y a plusieurs niveaux tonétiques. La
question se pose de savoir combien de tons sont pertinents? Plusieurs linguistes se sont prononcés
sur cette question:

- SCHAEFER (1975 : 33-34) dit que le gurenne ne possede que deux tons et une combinaison de
HB (descendant haut — bas) ainsi qu'un principe d'abaissement 'down-step' ; Voir aussi 'Tone in

Gurenne' (1974 : 464-469).

- CANU (1971 : 271) dit qu'il y a trois tons distinctifs :

haut [7]
moyen [ ]
bas [7]

- PROST (1979 : 186) écrit «nous n'avons indiqué les tonémes qu'exceptionnellement : un ton haut
est marqué par un accent aigu /a/ - un ton bas par un accent grave /a/ ».

- RAPP (1966 : 20) désigne cinq tons différents :

ton bas a
ton haut a
ton descendant &
ton montant a
ton moyen a

Il parle aussi d'un abaissement des tons hauts.

Selon nos analyses le ninkare appartient au type des langues au systéme tonal en terrasse ou en
paliers. Le ninkare ne comporte que deux tonemes;

- le ton haut (4) , dans certains contextes toniques, subissant un abaissement (ou down-step),
- et le ton bas (a).

Dans la chaine parlée, les tons subissent des modifications selon leur contexte tonique.
Ces modifications peuvent étre dues a plusieurs causes:

* l'intonation

* l'accent d'intensité

» contexte tonal immédiat

Donc, on a deux tons pertinents: ton haut et ton bas, mais plusieurs registres tonétiques.
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Les identités phonologiques du ton haut et du ton bas ressortent des oppositions suivantes:

bana «bracelet» sda  «sorcier sira «mari»

bana «margouillaty sda  «E€tre mieux» sird «verité»

yH31H «récompense» koa «culturey kalam «vitey
313 «tombeaux» kba «action de tuer» kalam «ici»

nand «plomby 104 «puits»

nond «pauvreté» Iba «action de percer»

Les oppositions lexicales dues au ton ne sont pas tres répandues. Pour 1'étude des tons nous avons
examiné plusieurs centaines de paires ou triples de mots dont les segments sont pareils. Mais ce
sont moins de 30% de ces mots qui se distinguent par le ton. Tous les autres sont homophones a
tons identiques, et c'est dans le contexte qu'on reconnait le sens de ces mots.

La réalisation du ton ne se définit pas en termes d’une gamme absolue, mais relativement aux tons
voisins. Tout phonéme en fonction de noyau syllabique est porteur d’un ton, donc est émis sur un
registre d’une hauteur déterminée. Cette hauteur varie selon le contexte, et ceci non seulement en
fonction de sa position dans 1'énoncé, mais aussi en fonction du locuteur et de ses humeurs.

Le ton bas est fixe en mot isol€; mais ne représente pas pour autant une réalité acoustique statique.

Il est aussi sujet a des variations contextuelles; toutefois, le fait essentiel demeure qu'il est toujours
reconnu comme tel par rapport a un ton haut proche quel que soit le contexte.

4.1.1. Les structures des mots et leurs tons
Les structures syllabiques les plus fréquentes des mots sont:
Monosyllabiques : V, N, CV, CvV, CVN, CVVvN

Dissyllabiques : CV.V, CV.CV, CV.CVN, CV.CVyv, CVC.CV, CVv.CV, CVvC.CV,
CVCC.CV, V.CV, VC.CV, Vv.CV, VvC.CV

Trisyllabiques : CV.CV.CV, CVC.CV.CV, CVC.CVC.CV, CV.CVC.CV, CV.CV.V

ou V  correspond a «voyelle»
v correspond a «voyelle du méme timbre» (prolongation de la voyelle)
vV correspond a «diphtongue»
C  correspond a «consonne»
N  correspond a «consonne nasale»
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Note: A la rencontre de deux consonnes C.C, les ninkarst prononcent parfois une voyelle de
passage [3] qu'ils ne ressentent pas comme voyelle. C'est une voyelle «neutre» qui ne porte pas
d'information phonémique par conséquent elle ne doit pas étre écrite.

Cependant cette voyelle porte un ton qui est toujours identique au ton précédent.

exemple:

yibga «frére cadet» est prononcé (lentement)  [yibdgi]

A la suite nous n’écrirons pas ces voyelles de passage avec leurs tons identiques au ton précédent.

4.1.1.1. Schemes tonals des monosyllabiques

Ton haut : Vou N Ton bas :

1. & «lui (objet)» . a «il, elle»
2. 1 «marque de subordination» 2. & «chercher»
3. 1 «focalisation du sujet» 3. m  «je (sujet)»
Ton haut : Cv Ton bas :

I. st «mil» I. sd  «pere»

2. tA  «soeur» 2. ya «vous»

3. dé «danse» 3. di  «appuyer»
4. tO  «insulter» 4. yb «fermer»
5. da «ne pas! (prohibitif) 5. da «acheter»

Ton haut : CvVv Ton bas :
1.  ta «mortiers» 1. kaa «dabasy»
2. n3a «bouches» 2.  pva «ventresy

3.  bi€ «grains»
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Ton haut: CVN Ton bas :

1. z6m «farine» 1. bum «nager, baigner»
2. kdm «faimy» 2. ddn «mordre»
3. kuim «mort» 3. nam «respecter»
4. san  «si» 4. tdm «envoyer»
5. sim «abeilles» 5. pdm «raser»
Ton haut : CVVN Ton bas:
1. kddm  «huile» 1. gaam «mélanger»
2. 6'6m  «eau» 2. gb'dm «tarder»
3.  g€ém  «sommeil» 3. saam «effacer»
4. daa «dolo» 4. miim «secouer
5. saam «butter» 5. de'em «jouer»
4.1.1.2. Schemes tonals des dissyllabiques
CV.V
Ton haut - haut : Ton bas -bas :
1. bia «enfanty» 1. Iva «action de percer»
2. lva «puits» 2. dedo «case»
3. sia «ame, esprit» 3. fva «aveugle»
4. fud «vétementy 4. dia «phacochere»
5. wia «flite» 5. sta  «écureuil»
CV.CV
Ton haut - haut : Ton bas - bas : Ton bas - haut :
1. p3kd «femme» 1 loko  «carquois» 1. dasé¢  «beau-freren
2. dokd  «marmite» 2. ddrg «accuser» 2. sawé  «voisin»
3. dédka  «caisse» 3. ddge «accoucher» 3. sira «vérité»
4. sird «mari» 4. bdpa «aney L'inventaire de ce
5. 15k5  «écipient» 5. baga «margouillaty scheme est tres limité.
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CV.CVN

Ton haut - haut :

1. kalam «vite»

2. kélém «crier»

3. g6lom «tordre»

4. galim «violer»
CV.CVvvV

Ton bas - haut :
forme courte :

Ton bas - bas :

1 dab6é «ruine» dab6ogé
2. pedad «béliery pedaaga
3. birdd «homme» biraaga
4. kvlaa «riviere»  kvlaaga

CVC.CV

Ton haut - haut :

1. yibgd «petit frere»

2. kolgd «marigot»

3. k5bré  «os»

4. pigst  «femmes»

5. tugfé6 «aigle»
CVV.CvV

Ton haut - haut :

1. yd3rH «salaire»

2. yaadba  «ancétre»

3. kééma  «frere ainé»
4.  too6ré «mortier»

5.  boost «cheévres»

kA=

kalam  «ici»

kalom  «toucher»
kilim «enrouler»
lagim  «s'assembler»
maldbm  «habituer»

forme complete :

bligim

Ton bas - haut

«feuy

nous n'avons pas trouvé

des mots CV.CVV avec un autre
scheme tonal que B H; tous ces
mots sont des mots composés.

Ton bas - bas:

1. bulga «point d'eaun
2. kiibga «poingon»

3. narge «s'efforcer»
4.  pesgd «mouton»

5. lilge  «apparaitre»

Ton bas - bas :

I.  ydrd «tombeaux»

2. LOre  «ventre»

3. deema «beaux-parents»
4. bdure «rejoindre»

5. ybbng «année»

71

Ton bas - haut :

surgd «louchey



CVVC.CV

Ton haut - haut :

1. péélga  «blancy

2. duadrgd «violon»

3. yoolst  «kasena pl.»

4.  kdrnd  «porte/seccon
CVCC.CV

Ton bas - bas :

Ton haut - haut :

1. lérgré
2. malgré
3. mbrgré

«sucur»

V.CV

Ton haut - haut :

1.  ané «qui»

2. ita «faire+1I»

3.  €na «celui-la»

4. usé «gémir»
VC.CV

ton haut - haut :

1. ggrd «voler+I»

2. 5dbrd «croquer + I»

3. ¢llA  «se marier + I»

4. ¢ebré «fondationy

5. Ebgd «caiman»

«réponse
«réparation»

b=

1. maasnpd  «préparation»
2. saalga «lisse»

3. po'hsgd  «pricren

4.,  geglgd «rivalitéy
Ton bas - bas:

1. tigsgd «réunion»

2. Iebgre «transformationy
3. lagsgd «réuniony»

Ton bas - bas :

vke
obe
€ne
ana

«faire sortir»
«croquer + A»
«faire + A»
«@tre +I»

VV.CV

Ton haut - haut :

D B W N =
=\ i\
=\ =\

«froid»
«varany

1€ «corne»
«réchauffer + A»

«chercher + I»
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VVC.CV

Ton haut - haut :

1.  33srd  «gémir+1I»
2. 55srd  «réchauffer + I»
3. €ebg)d «fondation»

Ton bas - bas :

1. uusgo «poussiere»
2 33rnd «pirogue»
3 aasna «déchirer + I»

4.1.1.3. Schemes tonals des trisyllabiques

CV.CV.CV

Ton haut - haut - haut :

1. galina «poussiere»

2. palaka «platy

3. poOsdkd  «moitié»
CVC.CV.CV

Ton haut - haut - haut :

«cochon»
«éventail»
«figuier»
«comédien»

1. kurkdri
2. kampéné
3. kénkina
4. sénséna

CVC.CVC.CV

Ton haut - haut - haut :

1. kénkérna «l'écart»
2. kdmpilgé «papillony»
3. Kkinkirga «génie»
4. kampénné «crapaudy
CV.CVC.CV

Ton haut - haut -haut :

1. bugulgd «fumier»
2. karegré «étudey
3. késurgd «lézard»

Ton bas - bas - bas :

1. kosebgd  «vent»
2. kazulga  «gerbe de mil»
3. datinne  «case»

Ton bas - bas -bas :

1. kvlina «porte»
2. nayiga «voleur»
3. paléna «stupéfaction»

Ton bas - bas - bas :

«meule»
«sacy»
«poing»

1. nanbina
2. tampdkd
3. kiinkiite

Ton bas - bas - bas :
1. pdmpdrma «menteur»

2. kénkelna «cri d’excitation»
3. kinkilna  «chauve-souris»
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1. kdsoélgé
2. nanuglé
3. budibla

Ton bas - haut - haut

1. bulika
2. boyild
3. datétd

«matin»
«identique»
«il'y a 4 jours»

Ton haut - bas - bas

tandtina «pilony»
ton bas - haut - haut :
kénkité «gateau»

Ton bas - haut - haut :

1. kombanre «esp. d'herbex»

2. kondbgré  «pers. stérile»

3. konkélgé  «gourdex

4. kKsmbanré «bauhinia (arbre)»

Ton bas - haut - haut :

«mabouya (1ézard)»
«patate douce»
«garcony



CvV.CV.V

Ton haut - haut - haut : Ton bas - haut - haut : Ton bas - bas- bas :
1. pasba «ciseaux» 1. pdyta «fille» 1. pobva «esp. poissony
2. sawia «morceau d'argile» 2. dayta «fils» 2. kasva  «rougeole»
3. 3. daytd «raty 3.bilia  «bébé»
4.10kta  «voiture»
CVC. CV.V
Ton haut- haut - haut : Ton bas - bas - bas : Ton bas - haut - haut :
1. kampéa «échis (vipere)» 1. nambva «lune» kantia «coudée»
2. péntda «bouteilley 2.kantia  «ascaris»
3. lantia «pic gris» 3. sampda  «piece d'argent»

4.2. Abaissement tonal

Le ninkare connait deux types d'abaissement tonal, I'un prévisible et automatique, I'autre non
prévisible et donc pertinent.

4.2.1. Abaissement tonal automatique

L'abaissement tonal automatique (ou abaissement mécanique ou cascade tonale) est connu sous

le terme anglais "down-drift". Cet abaissement concerne le ton haut seulement et est une
caractéristique de 1'énoncé; elle est donc a I'extérieur d'un syntagme.

En ninkare, un ton haut qui suit un ton bas est réalisé a un niveau légerement rabaissé par rapport
a un ton haut qui précéde ce méme ton bas. L’écart entre ton haut et ton bas tend donc a se réduire
peu a peu. C'est ce qui fait dire que le ninkare est une langue a ton en terrasse.

Exemple:

Borda ayila yo'ure 1 ddan de Atia.
homme un nom  FOC passé étre Atia

-raa L
/
|

-yila yv'v- = ton haut réalisé de plus en plus bas

n daan
Bu- a- re | | de Atia = ton bas
«Le nom d'un certain homme était Atia.»

y s Co
On observe que I’écart entre ton haut et ton bas tend a se réduire =~ — _ e Qe
peu a peu, sans que le ton haut ne se transforme en ton bas. o= =,

Le ton bas reste plus ou moins au méme niveau.

oM | e
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Du point de vue analytique, si ’on examine une séquence de plusieurs tons on obtient la

distribution suivante :

HI > [H] alinitiale
[H-] ton haut légerement plus bas apres un ton bas précédé de [H]
[H--] ton haut légérement plus bas apres un ton bas précédé de [H-]
etc.

Apres une pause d’énoncé le ton haut est de nouveau replacé a sa hauteur initiale et son niveau
retombe apres un ton bas jusqu'a la fin de la prochaine pause (p), la s€équence des mots entre deux

pauses correspond a une proposition.

Exemple graphique:

proposition A, proposition B, proposition C.
pause pause
HH B HHB H B
— 1 HB — ] HHB —1 HHB
H H B (p) H B B (p) H B etc.

4.2.2. Abaissement tonal non prévisible

L'abaissement tonal non prévisible ou non automatique, appelé faille tonale, est connu sous

le terme anglais "down-step".

C'est un léger abaissement d'un ton haut a l'intérieur d'un énoncé. Le "downstep" est l'abaissement
d'un ton haut par un ton bas sous-jacent, et ainsi il est une variante du ton haut.

Exemple :
nér + a la
personne + suffixe  déterminant &@ oD
-~ -l P=wg
H H- H- - =, ~ = .ton haut réalisé de plus en plus bas

o (e

On observe que les tons hauts suivants sont prononcés moins haut que les tons hauts précédents
bien qu’il n’y ait pas de ton bas prononcé entre ces tons hauts. L’abaissement du ton haut dans cet
exemple ne saurait €tre expliqué par la présence d’un ton haut précédent. Il semble alors que le
suffixe de classe —a, bien que prononcé a ton haut rabaisse le ton haut qui suit. En méme temps ce
suffixe se prononce un peu moins haut que le ton haut de la racine du mot. Ce phénomene
s’explique par le fait que le ton sous-jacent du suffixe de classe est un ton bas qui a été rehaussé
(voir 4.3.1.).
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Ainsi un mot phonologique peut se terminer en un ton haut, mais il abaisse le ton haut suivant
comme s'il terminait en un ton bas. La raison pour cela est que son ton sous-jacent est un ton bas.

*B ton bas sous-jacent

H / H- ton haut a la surface

*H ton haut sous-jacent

'H ton haut rabaiss€ par le ton précédent

forme sous-jacente : forme a la surface :
nér + a 14 = nér + 4 la
*H *B *H H H- 'H
homme + suffixe DET homme + suffixe DET
«l'homme en question» «l'homme en questiony

Le ton sous-jacent *B du suffixe de classe -a est rehaussé a un ton H-, par conséquence le ton *H
du déterminant la est rabaissé a un ton 'H (down-step).

Cette observation est en accord avec ce que SCHAEFER (1974 p.464) a écrit:

«Le ton bas est moins fréquent en gurenne que le ton haut, car dans plusieurs contextes un ton bas
sous-jacent *B est transforme systématiquement en un ton haut H. Néanmoins, il est seulement en
tenant compte de la présence d’un ton bas sous-jacent que certaines variations tonales comme la
faille tonale sont explicables.» (Traduction NIGGLI).

4.3. Quelques perturbations tonales phonologiques

Il y a plusieurs perturbations tonales phonologiques ou morpho-phonologiques. Il faudrait une
étude assez profonde pour en trouver toutes les reégles. Nous nous contentons de mentionner ci-
dessous quelques observations.

4.3.1. L'assimilation tonale progressive

Le phénomene d'assimilation tonale progressive se manifeste dans des noms dont le ton de la
racine est un ton haut. Le ton sous-jacent du suffixe de classe est un ton bas. Le ton haut (H) de
la racine rehausse ce ton bas du suffixe a un niveau qui est Iégeérement moins haut que le ton de la
racine, c'est un ton rehaussé qui a son tour rabaisse un ton haut qui suit ('H).

Exemples :

tons sous-jacents: tons a la surface: tons sous-jacents: tons a la surface:
nér- + a = néra pog- + ka la = pdka Ila

*H *B H H- *H *B *H HH- 'H
personne  suffixe personne femme  suffixe déterminant femme DET
(radical)  de classe «une personnex «la femmey
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4.3.2. Mots composés

Quand un nom est composé ou suivi d'un adjectif, démonstratif, locatif etc. le ton a la surface
change. Soit un ton haut est rabaissé (H-), soit un ton bas est rehaussé, tous les deux seront

représentés par H-.

=>» Nom suivi d'un adjectif ou démonstratif ou nom composé : Lorsqu’on rejoint un adjectif, un
démonstratif ou un autre nom a un nom, le nom laisse tomber son suffixe de classe et aussi le ton
haut sous-jacent H* de la racine. Ainsi, un ton haut de la racine est réalisé bas, et le ton haut
suivant est rabaissé (H-). Cependant un ton bas de la racine reste bas.

Exemples :

ton sous-jacent: ton a la surface:

ton sous-jacent: ton a la surface:

bia bé'o = bi-bé'o toore padle =  to-paale

*H*B *H*B B H- H- *H *B *H *B B H-H-H-

enfant mauvais «enfant mauvaisy «mortiery  «nouveau» «mortier nouveauy

d»gd kate = d> - kite dokd £na — ddg-Ena

*B*B *H*B B H- H- *H*B *H*B B H- H-

bois grand «grand boisy marmite  cette «cette marmitey

bdpa ds5 =  b3n-d3 kutd wééfo =  kit-weefo

*B*B *H B H- *H*B *H*B B H- H-

«aney» «male» «ane male» «fer» «cheval» «cheval de fer
=véloy

=>» Nom suivi d'un locatif : Le ton haut du locatif fait que la racine du nom précédent
est rehaussé (sauf si le ton de cette racine est déja H).

Exemples :

ton sous-jacent: ton a la surface:

ton sous-jacent: ton a la surface:

deo -m = déém daka -m = dakam

*B*B H H- H- *H*H H HHH
«case» locatif «dans la case» «caisse» «locatify» «dans la caisse»
ydIrd -Om =  yd5rOom

*B*B*B H H-H

«tombeaux»  «locatif» «au tombeauy
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4.3.3. Perturbation tonale par perte du segment final

On peut laisser tomber un segment final, pourtant le ton reste la et s'attache au mot raccourci,
alors on voit des tons modulés HB [ '] (descendant ou montant) 2 la surface.

exemple:

niigi  peut étre raccourci a nii
HB H HB
«boeufsy «boeufs»

blraaga peut étre raccourci a biraa

BH B B H HB
«hommey» «hommey

4.4. Ton grammatical

Les tons des mots peuvent changer selon la fonction grammaticale des noms, selon 1’aspect des
verbes ou selon le type de phrase (affirmatif, négatif, impératif) dans laquelle ils se trouvent.

4.4.1. Changements de ton selon la fonction syntaxique
Les tons d'un constituant peuvent changer selon sa fonction syntaxique.

Par exemple, le mot naba «chef» peut avoir différents tons: [B B], ou [H H] selon sa fonction dans
la proposition.

Ton de base : naba «chef»
BB
En fonction de sujet : En fonction d'objet :
Naba 14 séné me. Soke niba  bist
BB H HH B BB HH HB
chef  DET aller+A AFF demander+ A chef  regarder+A
«Le chef est parti.» «Demande le chef (pour voir).»

Dans un syntagme complétif (voir Grammaire 2.4.1.), la relation de complément du nom se
manifeste par la réalisation du ton [H B] d'un complété a scheme tonal /B B/ ou /H H/.

Exemple :
pdgst  naba est réalise:  pigsi ndba
Forme de base *H*H *B*B = HH HB
femmes chef femmes chef
«Chef des femmes»
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naba  tbba = est réalisé : naba toba
Forme de base *B *B *B *B BB HB
chef oreilles chef oreilles
«les oreilles du chef»

naba p3gsi = est réalis€é : naba pigst
Forme de base *B *B *H *H BB HB
chef femmes chef femmes

«Les femmes du chef-»

4.4.2. Changements de ton des verbes

Un verbe peut avoir des différents tons a la surface: par exemple <kule> *B *B «rentrer chez
soiy», peut étre réalisé :

* [B B] dans une proposition affirmative (réalis€)

* [H H] apres la particule ka du négatif (non réalisé)

* [H H-] dans sa forme de I’impératif (impératif)

A kule mé. A ki Kkilé. Kiile !

B BB H B H HH H H-

il rentrer+A ACT il NEG rentrer+A rentrer+ A
«Il est rentré.» «Il n'est pas rentré.» «Rentre |»

Le ton d'un verbe change selon 1'aspect du verbe, c'est a dire un verbe qui a un ton bas /B/
ou /B B/ a la forme de I'aspect accompli, aura un ton haut /H/ ou /H H/ a 1'aspect inaccompli.
De méme un verbe qui a un ton haut /H/ ou /H H/ a la forme de I'aspect accompli, aura un ton
bas /B/ ou /B B/ a l'aspect inaccompli.

accompli: inaccompli:
«dormir gise gisri
BB H H
«cultiver»| k3 kddri
H B B
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4.4.3. Changements de ton selon la fonction d’une particule

On peut trouver des phrases qui se ressemblent mais qui ont des nuances exprimées uniquement
par le ton.
» La conjonction de subordination <ti> «pour, afin que» se trouve au début de la
proposition subordonnée.
* La conjonction <ti> «et, puis» indique une suite des événements et un changement de
sujet. Cette conjonction se trouve apres une pause et suit un point ou une virgule et joint
deux propositions indépendantes.

Exemples:
Naba t3m nd néra tit mam wa'am.
BB B H HH H H HH

chef envoyer+A  INS personne  pour je venir+A4
«Le chef a envoyé quelqu'un pour que je vienne.»

Naba t5m nd néra, ti mam wa'am.
BB B B HH B B BB

chef envoyer+A INS personne et je venir + A

«Le chef a envoyé quelqu'un, et je suis venu.»

4.5. Polarité tonale

On peut observer le phénomene d'une polarité tonale en ninkare, c'est a dire certaines particules
grammaticales portent un ton qui contraste de fagon automatique au ton précédent.

La marque affirmative actualisante me a un ton polaire, c'est a dire son ton contraste au ton qui le
précede.

Si le ton précédant <me> est haut, <me> sera réalisé avec un ton bas,

et si le ton précédant <me> a un ton bas, <me> est réalisé avec un ton haut.

Exemples:

A g6'6 mangd me. A g6'6 kamant>a mé.
B HH HH B B HH BB BB H
il cueillir+A  mangue AFF il cueillir+A tomate AFF
«Il a cueilli une mangue.» «ll a cueilli une tomate.»

La méme regle s'applique pour la particule d'insistance du verbe <la>, elle change de ton
selon le ton du mot qui le précede.

Exemples:

P5ka 14 kddri la  si P5ka 14 k3 la si.
HH H BBB H H HH H H B H
femme DET cultiver+1 INS  mil femme DET cultiver+A  INS mil

«La femme cultive du mil.» «La femme a cultivé du mil.»
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4.6. Mutation tonale

Nous entendons par mutation tonale, le passage d'un ton bas a un ton haut dans un syntagme ou
dans un énoncé; cette transformation ne s'observe jamais dans un constituant isolé.
Généralement, un énoncé n'admet pas une succession de plus de quatre a six tons bas;

la mutation tonale intervient et fait de I'un ou deux d'entre eux un ton haut.

Exemple:

ton sous-jacent: réalisation:

Eng i baara fi. = Ene fi baara .

BB B B B B BBB B B H

faire que malade vomir faire que malade vomir
«Fais que le malade vomit.»

A bape  tim kule. = A bant fiim  kaiilé.

B BB BB BB B BB BB HH

il connaitre produits rentrer il connaitre produits rentrer

«ll a reconnu les médicaments et est rentréy.

4.7. L’intonation et I’accent d’intensité

Les hauteurs tonales peuvent subir une modification causée par 1’intonation ou par 1’accent
d’intensité.

4.7.1. L’intonation

L’intonation est I’ensemble des variations de hauteur musicale qui accompagne 1’émission d’une
phrase. L’intonation permet de véhiculer diverses informations sur 1’attitude ou 1’état d’esprit du
locuteur, sur ses émotions et ses sentiments.

En ninkare, I’intonation d’interrogation est caractérisée par un abaissement a la fin de la phrase et
par un allongement de la voyelle finale.

Exemple :

ton haut

ton bas

Bém &ne i wanné 14 worgek ? (Tons en isolation : wOrgé «casser»)
quoi  faire+AC que calebasse DET casser+AC

«Pourquoi la calebasse s’est-elle cassée ?»
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L’intonation peut aussi assumer une fonction expressive. Toutefois, 1’essentiel des nuances
expressives sera le plus souvent marqué par des idéophones et non pas par une intonation
particuliere.

Exemple :
o — [ —
La an sona. La an sona paa. (Le ton de paa monte Iégeérement.)
ce  étre bien ce  étre bien  super
«C’est bien.» «C’est super bien.»

4.7.2. L’accent d’intensité

Certains segments sont accentués, ils ont I’accent d’intensité [']. Ces segments d’énoncé sont
réalisés avec une intensité particuliere sans que I’on puisse attribuer cette intensité a un effet
d’insistance.

'Buraa la 'séne la 'Poogo.
homme DET aller+AC INS Pé
«L’homme est allé a P6.»

En ninkare, la place de I’accent d’intensité n’a aucune valeur distinctive. Cet accent marque
automatiquement la premicre syllabe du mot phonologique sauf s’il s’agit d’un pronom ou d’une
particule grammaticale.

A 'sepe la 'Poogo.
il aller+AC INS PO
«ll est allé a Po.»

L’accent d’intensité provoque un rehaussement du niveau mélodique du ton affectant la syllabe
portant 1’accent, ce ton est donc réalisé a un registre supérieur a celui de son registre normal
(ton bas rehaussé B+ ou ton haut rehaussé H+).

a est réalisé - " —
BB B+B

fuiugd est réalisé : "fiagé T «vétementy
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4.8 Le rendement fonctionnel des tons

En ninkare le rendement fonctionnel des tons est tres bas. Comme on a vu en 4.1., les
oppositions lexicales dues au ton ne sont pas tres répandues. On peut trouver beaucoup plus

d'exemples d'homophones (2 tons identiques) que des exemples des mots ou des phrases ou le ton
est la seule différence.

N

Exemple: A kb mé.  «Il a tué.» A kb
B

mé.  «Il a séché.»
B B H B H

C'est le contexte qui montre si on parle d'une poule qu'on a tué€ ou d'un habit qui a séché. Les tons
sont pareils, écrire les tons ne peut pas aider a faire la distinction.

Voici encore d'autres exemples pour des homophones:

bana «picge» baare «le grenier» bdbgd «action d'attacher»
bana «proposition» baare «la fleche» bdbga «le foulard»
bana «bracelet en métal»

5a  «binage» gu  «attendre» kba «action de tuer» t0'a «action de porter»
dya  «néré» gu  «surveiller» kva «funérailles» t0'a «baobaby»
ko «tuer» koka «tabourety lake «enlever» lebge  «tourner»
ko «préparer (pluie)» koka «cailcédraty lake «briler» Iebge  «devenir»
ko «sécher»
leme «revenir» lige «boucher» ) «attacher» te€gé  «se souveniry
leme «gotter» lige «s'évanouir» ) «percer» te€gé  «étendre»
me  «construire» | makré «proverbe» negge «réveillery surgda  «lucarne»
me  «luttery makré «tentation» negge «éclairery surgd  «louche»
warda «briques» 7€ «différencier» | z& «arracher» zeké  «soulever»
Wward «nuages» z€ «etre debouty zg «transporter» zeké  «se faner»

De plus, une bonne partie des mots qui ne semblent se distinguer que par leurs tons ne peuvent
pas assumer les mémes fonctions dans la phrase:

Exemples:

la «avec, et» sda  «sorcier» z€  «petit mil»
la «celay sda  «étre mieux» z&¢  «arracher»
wa  «celui-ci» zom  «farine» 5 «ok, donc»
wa  «couper» zOm  «monter» t5  «piler»
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4.9. Conclusion

Evidemment nous n'avons que 'gratté a la surface' de 1'analyse de tons. Pourtant nous aimerions
nous limiter a ces quelques observations mentionnées ci-dessus.

Les locuteurs de la langue ninkare ont décidé de ne pas écrire le ton dans 1'orthographe du ninkare
pour les raisons suivantes:

- Le rendement fonctionnel des tons est treés bas (on peut trouver beaucoup plus d'exemple
d'homophones que des exemples ou le ton est la seule différence).

- Les perturbations tonales sont tres fréquentes.

- L'absence de marques de tons ne pose aucun probleme de lecture ou de compréhension au lecteur
ninkare-phone.

- La langue frafra au Ghana qui est un autre dialecte de la méme langue que le ninkare au Burkina
n'écrit pas les tons.

- Aucune des langues proche du ninkare écrit le ton, ni le mooré, kusaal, hanga etc.

Pour ceux qui s’intéressent a des analyses du ton plus poussées dans les langues gur, nous les
référons a des ouvrages plus complexes, par exemple :

NICOLE 1J. Phonologie et morphophonologie du Nawdm
1980 Université du Bénin, SIL (p.165-219)

SOME P.A. Systématique du signifiant en Dagara, (p. 217-350)
1982
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5. Développement de I'orthographe

5.1. Quelques considérations pour une orthographe pratique

Une orthographe pratique n'est pas destinée avant tout a des linguistes mais aux usagers de la
langue en question. Il est donc important qu'ils soient associés, d'une maniere ou d'une autre, aux
décisions concernant I'orthographe de leur langue.

Pour décider comment écrire une langue, il faut tenir compte d'un grand nombre de facteurs qui
sont parfois contradictoires, facteurs d'ordre sociolinguistique et facteurs d'ordre linguistique. Une
bonne orthographe sera presque toujours un bon compromis entre ces divers facteurs.

Il faut surtout ne pas perdre de vue un point essentiel, a savoir qu'une orthographe est avant tout un
outil entre les mains des locuteurs d'une langue. C'est donc a eux qu'en fin de compte la forme de
cet outil doit convenir. Ce sont eux qui doivent &tre le plus vite possible familiarisés avec cet

outil, et non pas le chercheur ou le linguiste. En cas de conflit entre le point de vue linguistique et
le point de vue sociolinguistique, on privilégiera donc la solution la mieux appropriée a la situation
sociolinguistique, en tenant compte des propositions faites par les locuteurs eux-mémes. Mieux
vaut, en effet, un outil techniquement imparfait mais accepté par les locuteurs et dont on sait

bien se servir, qu'un outil parfait mais mal accepté et inutilisable.

5.2. Etapes de I’élaboration de I’orthographe

5.2.1. Orthographe d'essai 1992

Depuis 1991 la DPEBAM de P6 nous a demandés d'élaborer un syllabaire en ninkare pour pouvoir
faire leur programme d'alphabétisation dans la langue maternelle de ce peuple. Ainsi, nous avons
€laboré, en collaboration avec plusieurs personnes ninkare-phones, un syllabaire (2'200
exemplaires) avec une orthographe d'essai en 1992, apres avoir étudi€ les documents cités ci-
dessus.

Nous avons comparé 'orthographe du frafra de GILLBT avec I’orthographe du mooré, pour
pouvoir adapter I'orthographe aux conventions des orthographes et a l'alphabet agréé par la
Commission Nationale des Langues Burkinabe.

Ainsi nous avons écrit les neuf voyelles orales bréves i, 1, e, €, a, 9, 0, v, u (les huit voyelles que le
mooré écrit et le 9).

Nous avons écrit les voyelles nasales avec un tilde (comme le fait le mooré) et non pas avec n
apres la voyelle (comme le fait GILLBT).

Nous avons choisi les signes 1, &, a, 0, i pour représenter les cinq phoneémes des voyelles nasales
(tandis qu'au Ghana ils écrivent €n et on).

Le mooré, langue apparentée et langue de prestige au BF, écrit les mémes phénomenes (€ et 5)
avec le tilde sur le e et sur le o, ce qui donne € et 0.

Nous avons écrit des suites de consonnes sans ajouter des voyelles entre deux consonnes (comme
le fait le mooré et PROST), bien que dans une prononciation lente on puisse entendre une 1égere
voyelle de passage (par contre GILLBT insert partout une voyelle, sauf dans des mots composés).
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Nous avons écrit les 18 consonnes suivantes:

b,d, f, g, h, K, , m, n, g, p, r, s, t, v, w, y, Z

Bien que [d] et [r] soient des réalisations phonétiques d'un méme phoneéme, on écrit les deux
signes, car les gens distinguent ces deux sons et ils sont habitués a leurs représentations en francais
(comme on le fait en mooré et aussi en frafra au Ghana).

Nous avons retenu le symbole h pour les emprunts et les interjections (parce que c'est aussi connu
dans le francais et le mooré), mais nous écrivons les phonemes s et f, méme si la prononciation
peut étre [h] dans certains contextes de prononciation rapide (voir 1.3.1. et 1.3.3.). GILLBT par
contre écrit le h dans ce cas.

Au début, nous n'avons pas écrit la glottale a 'intérieur des mots parce qu'elle est souvent omise
par un locuteur qui parle vite. De plus CANU la décrit comme toute a fait inutile (p. 269).

C’est seulement plus tard en faisant nos propres recherches que nous avons vu que CANU n’a pas
eu raison, que la glottale a bien une fonction distinctive, et ainsi nous avons fait les améliorations
nécessaires (voir 5.3.)

Nous avons aussi écrit les consonnes redoublées (11, nn) formées par assimilation (voir 2.3.).
(Au Ghana ils n'écrivent qu'une seule consonne, mais en mooré on écrit les deux.)

Nous n'avons pas €crit les tons, comme aucun orthographe de cette langue ne les écrit (GILLBT;
Office of Ghanaian Languages ; Catholic Church of Ghana ; etc.). Aussi dans les langues
apparentées comme le mooré, le kusaal, et le hanga on ne marque pas le ton dans 1'orthographe.

5.2.2. Phase de teste 1992-96

Depuis 1992 la DPEBAM a fait des campagnes d'alphabétisation avec ce syllabaire:
92/93 27 classes
93/94 26 classes
94/95 37 classes
95/96 on n'a pas eu de classes dans tout le Nahouri a cause des probleémes administratifs et
financiers
96/97 32 classes etc.

Nous avons visité beaucoup de ces classes pendant toutes ces années, et nous avons vu qu'en
général l'orthographe proposée ne pose pas de grands problemes méme aux lecteurs débutants.

ependant, nous avons re¢cu des commentaires quant a I'occlusive glottale qui n'était pas écrit ¢
C dant d t t al'occl lottal 'était tet
quant a la voyelle nasale qui n'était pas marquée apres une consonne nasale.

Pendant ces années nous avons €laboré plusieurs documents post-alpha (p. ex. proverbes en ninkare
1992, agriculture et élevage 1994, contes en ninkare 1995, etc. voir liste de publications ci-joint).
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Nous avons fait de petites corrections de 1'orthographe a fur et a mesure: nous écrivons maintenant
la glottale a l'intérieur de mot (dont la nécessité sort de cette étude). Nous faisons la différence
entre les voyelles trés 1égerement nasalisées a cause d'une nasale précédente (alors écrite comme
voyelle orale) et la voyelle fortement nasalisée (que nous écrivons comme voyelle nasale méme si
elle suit une consonne nasale).

De plus, nous avons remarqué que les voyelles des suffixes et d'autres voyelles qui changent a
cause de I'harmonie vocalique n'étaient pas toujours justes, parce que nous n'avions pas compris
que les voyelles nasales d'aperture moyenne se comportent comme des voyelles laches.

Nous sommes toujours convaincus qu'il ne faut pas surcharger 1'orthographe du ninkare en écrivant
le ton (ce qui sera peut-&tre utile pour les étrangers mais n'est pas nécessaire pour les ninkarst eux-
mémes).

Bien que le ton assume une fonction distinctive (voir 4.1.), on peut toujours reconnaitre le sens des
mots dans le contexte. Les oppositions lexicales dues au ton ne sont pas tres répandues. Pour
I'étude des tons nous avons examiné une cinquantaine de paires ou triples de mots dont I'écriture
est pareille. Mais ce sont moins de 30% de ces mots qui se distinguent par le ton. Tous les autres
sont homophones a tons identiques, et c'est dans le contexte qu'on reconnait le sens de ces mots. De
plus, avec les abaissements et les perturbations des tons, on arrive a beaucoup de tons différents
qu'on ne pourrait pas tous écrire. Il serait tres difficile de demander aux écrivains ninkarst de
reconnaitre les tons sous-jacents des mots pour pouvoir les écrire.

Avec nos expériences jusqu'a présent, nous n'avons pas rencontré des malentendus dus au manque
de marque de tons dans les textes.

Le seul endroit ou on pourrait considérer d'écrire un ton grammatical est le mot ti «afin que» et ti
«et, puis, ensuite».

Mais dans les rares cas ou les deux mots pourraient autrement étre confondus, le sens ressort
clairement par les signes de ponctuation, car le locuteur ninkare fait une pause avant le ti, tandis
qu'il ne fait pas de pause avant ti.

5.2.3. Rédaction d'un lexique et d'un guide d'orthographe

En collaboration avec le CTBN (comité de traduction de la Bible en ninkare) et les superviseurs
des classes d'alphabétisation de la DPEBA, nous avons élaboré et publi¢ un lexique de mille mots
en ninkare - francgais pour stabiliser 1'orthographe des mots. Nous avons décidé de ne pas écrire
les consonnes longues avant les voyelles longues car on ne les entend presque pas et leur
suppression ne cause pas de malentendus.

Exemples: verbe : gu'vl + ra devient gu'vla (on n'écrit pas gu'vlla)

gu'vla  «en train d'élever» gou'vle  «élever»

nom : ul + re devient ule (on n'écrit pas ulle)

wle «corne» ula «Cornes»
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Apres des discussions avec tous les gens intéressés et concernés, avec les dirigeants des églises et
avec ceux qui ont fait des expériences en alphabétisation, nous avons élaboré un guide
d'orthographe début 1997 (100 exemplaires). Il a été€ distribué a tous les superviseurs et les
alphabétiseurs de la DPEBA. Ce guide était épuisé assez vite.

5.2.4. Révision de I'orthographe, publication du guide d'orthographe
qu’ils ont depuis début 1998

Apres que les superviseurs et les alphabétiseurs ont lu le guide préliminaire et fait des propositions
de changements, le guide a été discuté et révisé ensemble. On a inclue toutes les décisions dans la
deuxieme édition du guide d'orthographe imprimé le premier trimestre 1998 (200 exemplaires).

Ce guide est le résultat d'un travail commun de la section ninkare-phone de la DPEBA du Nahouri,
des gens des églises de la région, et de toute la population intéressée a l'alphabétisation et de la
SIL.

5.2.5. Elaboration de nouveaux syllabaires en 1998
et d'un nouveau lexique en 2004, révision du guide d’orthographe 2005

En collaboration avec le Comité de Traduction de la Bible en Ninkare, nous avons €élaboré un
syllabaire a contenu biblique. A cette occasion nous avons éliminé le signe ny de 1'orthographe
ninkare. Il s'agit d'une distribution complémentaire de [y] et [ny] voir 1.4.3. (bien que tous les
oeuvres cités que nous avions consultés avaient arrété ces deux sons comme phonémes de la langue
gurenne).

Apres tous les changements de 1'orthographe de 1992 jusqu'a 1998, nous avons élaboré un nouveau
syllabaire qui a été€ imprimé comme édition conjointe avec I'INA pour remplacer l'ancien syllabaire
de 1992, qui était d'ailleurs presque épuisé.

Nous avons imprimé 500 syllabaires a contenu biblique et 1000 exemplaires du syllabaire INA -
SIL en 1998.

En janvier 2004 nous avons eu la joie de publier un «Lexique ninkare - franc¢ais» de 3700 mots
en 500 exemplaires. Ainsi les alphabétiseurs, apprenants et tous les utilisateurs ont un document de
référence pour 1'écriture de la langue ninkare. On peut le consulter dans I’Internet sur le site :
www. Sil-burkina.org

L'orthographe ninkare a été élaborée apres une période d'essai de sept ans pendant laquelle on a fait
des corrections nécessaires de la premicre orthographe proposée. Pendant ce temps, plus de 2500

personnes ont été alphabétisées en ninkare et plus de 3000 livres post-alpha ont été vendus.

Nous joindrons a ce document la révision la plus récente (juin 2005) du guide d'orthographe
ninkare.

En février 2003 une Sous-commission Ninkare a été créée, et nous espérons qu'elle va renforcer
|'utilisation de la langue ninkare pour l'alphabétisation.
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Guide d'orthographe ninkare

Equipe de la SIL, B.P. 1784, Ouagadougou, Burkina Faso
en collaboration avec la Direction Provinciale de I'Enseignement de Base et de
I’ Alphabétisation a P6, Nahouri, Burkina Faso.

L'alphabet utilisé dans cette publication est en accord avec l'alphabet agréé par la Commission
Nationale des Langues Burkinabe.

Introduction

L'orthographe ninkare est la maniere d'écrire le ninkare. Le ninkare est aussi appelé frafra (farfart)
ou nankam ou gurenne (gurne).

L'orthographe suppose une certaine standardisation coordonnée aux différents dialectes ninkare
parlés au Burkina Faso. Il est nécessaire que tous observent les mémes regles d'orthographe afin de
faciliter 1'écriture et la lecture du ninkare.

Une orthographe ne consiste pas uniquement en un alphabet, mais aussi en régles et normes
concernant la transcription des mots, des phrases, méme des textes, et 1'utilisation des signes de
ponctuation.

Il ne faut pas surcharger 1'orthographe en écrivant absolument tous les détails et nuances du
langage oral (ce qui sera peut-€tre utile pour les étrangers mais n'est pas nécessaire pour les
ninkarst). Ainsi par exemple le ton n'est pas écrit.

Toute orthographe pratique repose sur une analyse et une transcription phonologique. Une telle
transcription tient compte de tous les sons propres a la langue ninkare.

Ainsi, 'alphabet qui a été €laboré pour écrire le ninkare contient des lettres qu'on ne retrouve pas
dans l'alphabet du francais. Il s'agit des lettres suivantes:

~ o~ o~ o~ o~

D, W,9 U, 1, & 4, &1, d, 0.
Les différences entre 1'alphabet ninkare et 1'alphabet mooré ne sont pas trés nombreuses puisque les

deux langues appartiennent a la méme famille de langues.
Les lettres de 'alphabet ninkare qui ne se trouvent pas dans 1'alphabet mooré sont les suivantes:

D, 9.

Toutes les lettres de 'alphabet ninkare sont conformes a 1'Alphabet National du Burkina Faso.

Nous souhaitons que ce document puisse servir aussi bien aux lecteurs avancés qu'a ceux qui font
leurs premiers pas dans la transcription du ninkare.
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1. L'alphabet ninkare et les signes de ponctuation (résumé)

L'alphabet ninkare compte 27 lettres dont 9 voyelles et 18 consonnes:

minuscules (bi-pigst)

abdeefghitkI1lmmnpgpgoosprstuvyvwyz

majuscules (bi-kira)

ABDE €EF GHILKLMNIPOOD PRSTUUDV WYZ

Les signes de ponctuation suivants sont utilisés:

le point ze'elgo daalgo
, la virgule vo'osgo daalgo

les deux points sOre pa'ale daalgo
?  le point d'interrogation  sokre daalgo
! le point d'exclamation lipre daalgo
« » les guillemets néra togum daalgo
( ) les parentheses wegse pa'ale daalgo
- le trait d'union togum togre daalgo

(Pour plus de détails voir page 119.)

2. Les consonnes

Le ninkare a un systéme de 18 consonnes. En tenant compte de leurs points d'articulation (les
levres ou les dents, les alvéoles, le palais dur ou le palais mou), les consonnes se partagent en
quatre groupes:

labiales :p, bpbm, f, v, w
alvéolaires : t, d, n, s, z, I, r
palatales Ly

postpalatales : k, g, n, h
a) Consonnes représentées en ninkare par le méme symbole qu'en frangais

La plupart des consonnes s'écrivent et se prononcent comme celles du francais. Les consonnes
suivantes sont représentées en ninkare par les mémes symboles que ceux utilisés en frangais:

b, da fa g k, l, m, n, p, I, S, t, v,z

Exemples pour chaque consonne:

b | baaga «chien» d debia «chaty f | fuo «habit»
bva  «chevrey desopgko  «cuillere» fva «aveugle»
bia  «enfant» dvko «marmite» fake «&tre léger»
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remarque: Lorsque le f se trouve entre deux voyelles, il est parfois prononcé comme [h] aspiré.

on écrit: prononcé rapidement:
naafr  «boecuf» [naaho]
nifo «oeil» [niho]
ziifo «poissony [ziiho]

g | (prononcé comme g dans le mot francais «grand»)

gorgo «lity
gomati'a «caméléon»
gulgo «tambour»

(souvent a l'intérieur du mot le g est prononcé comme une fricative [y])

on écrit: on prononce:
poga «femme» [poya]

mogst «termites»  [moyst|
sagbo «to» [saybo]

K | (prononcé comme dans le mot francais «kilo»)

kakute  «tortue» 1 | laaga «plat» m |[ma «mere» ou a la fin du mot:

kamaana  «mais» ligri ~ «argent» méta «macon»  kaam «huile»

kugre «pierre» lalga  «mur» moo «herbe» zum - «sangy
n | nifo  «oeil» p | paga  «force» r | noore «bouche»

nana  «scorpion» pasva  «ciseaux» tobre  «oreilley

nénno  «viande» pesgo  «mouton diire  «front»

remarque: la lettre r n'existe qu'a l'intérieur des mots.

saana  «étranger»

sagby  «to»
sas€pa  «hyene»

remarque: Lorsque le s se trouve entre deux voyelles, il est parfois prononcé comme [h] aspiré.

on €crit: prononcé rapidement :

base «laisser» [bahe]

tust «arbres» [tuht]

baast «chiens» [baaht]
téna «terrey VvV [ vugo «hutte»
tapo  «arc» vipko  «hibou»
tia «arbre» V0o «feuille»
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b) Consonnes représentées en ninkare par des symboles différents qu'en frangais

W | (prononcé comme ou dans le mot frangais «oui» et «ouest»)

walga «biche»
wate «brique»
wobgo «€éléphant»

Le symbole y est utilisé pour deux sons en ninkare qui sont écrits de deux maniceres différentes en
francais. Il s'agit d'une distribution complémentaire, ca veut dire, le méme phonéme se prononce
différemment selon le contexte ou il se trouve:

Y| se prononce comme le <y> frangais dans le mot «crayon» partout sauf avant une consonne

nasalisée, ou il se prononce comme le son qui est transcrit en francais par gn comme dans le mot
«agneau» [ano]

yaaba «ancétre» yéga «racines» prononcé : [néya]
yoore «canari» yoors «bénéfice» [nooro]
yugst  «filetsy yoore «nez» [noore]

c¢) Consonnes n'ayant pas d'équivalent francais

h | En francais, ce signe est écrit mais le son n'est pas prononcé, exemple «homme» prononcé

[om]. En ninkare, par contre, ce signe représente un son qui est prononcé comme dans
I’anglais <how > «comment» etc. Néanmoins, ce son est assez rare en ninkare. Il existe
surtout dans des exclamations et dans des emprunts.

hei «he ! (exclamation)»
halt «tellement, tant»
hama  «marteau» (emprunt anglais)

I) | (est un signe nouveau, un n avec un pied prolongé, représentant le son écrit <ng>

dans le mot «parking»).

sopo  «natte»
gona  «fromager»
boga  «éne»

remarques:
- Le son g n'est écrit qu'a l'intérieur du mot, bien qu'il puisse étre prononcé au début du mot avant
le w suivi d'une voyelle nasale.

[gw] est dans cette position une variante libre de [w].

on écrit: on prononce parfois:
waana «singe» [pwaana]
worga «moisy [pworga]
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- Le son prononcé [n] avant k ou g peut étre le résultat de I'assimilation de la nasale au point
d'articulation, dans ce cas on écrit n.

on écrit: on prononce:
kénkerna «a 1'écart» [képkerna]
vonka  «kapokier» [vogka]  pl. vonst
mais:

-zagka «étrange» [zapka]  pl. -zagst

d) L'occlusive glottale '

Attention! Le signe< ' > qui représente une apostrophe en frangais pour indiquer 1'élision
d'une voyelle, n'a pas la méme fonction en ninkare. En ninkare, il s'agit d'une occlusive glottale
prononcée comme une coupure ou interruption entre deux voyelles.

Exemples: comparez :

avec coup de glotte : sans coup de glotte :
ko'om «eau» ke&'ese «faire entrer» k€ese  «tarir»
yo'ure  «nomy» pa'ale «montrer paale  «nouveauy»
ma'ana «gombos» de'em «jouer» deem «dans la case»

(Pour plus d'exemples voir p. 98-100.)

e) Redoublement de la consonne <1> ou <n>

La consonne r des terminaisons des noms (suffixe de classe -re ou -rg, -ro ou —rs) (pour les
classes et les genres voir pages 110-112) et de la terminaison des verbes au progressif -ra
s'assimile a la consonne précédente lorsque la racine du mot se termine en 1 ou n.

Il en résulte un redoublement des consonnes [1] ou [n].

Exemples pour le redoublementdu | 1 | = 1l

La racine zel- plus le suffixe -re devient zelle «oeuf». Le pluriel se forme a partir de la racine zel-
plus le suffixe du pluriel -a, donc zela «oeufs».

singulier: pluriel:

zelle  «oeufh zela «oeufsy

palle  «grande route» pala «grandes routes»
yelle  «problemey yela «problémesy
folle  «espace» forla «espaces»
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La racine gul- plus le suffixe -ro devient gullo «tambours». Le singulier se forme a partir de la
racine gul- plus le suffixe du singulier -go ou -go, donc gulgo «tamboury.

singulier: pluriel:

gulgo «tambour» gullo «tamboursy
dulgo «grand calao»  dullo «grands calaos»
kolgo  «soumbalay kollo «soumbalasy»
zolgo  «foun zollo «fous»

La terminaison du progressif -ra des verbes dont la racine se termine par 1 devient -la. Ainsi la
forme verbale sella «en train de planter» est formé de la racine sel- plus le suffixe du progressif -
ra qui devient -la.

progressif (en train de se dérouler) comparez avec l'accompli :
sella  «en train de planter» sele «planter»

pilla  «en train de couvrir» pile «couvrir»

tolla  «en train de passer» tole «passer»

kulla  «en train de rentrer» kule «rentrer»

Exemples pour le redoublement du | n = nn

La racine gan- plus le suffixe de classe -re devient ganne. Le pluriel se forme a partir de la racine
gan- plus le suffixe du pluriel -a, donc gana «peaux».

singulier: pluriel:

ganne  «peauy gana  «peaux»
tanne «étoffen tdna «étoffesy
wanne  «calebasse» wama «calebasses»
zenne  «hache» zena  «hachesy»

La racine lon- plus le suffixe de classe -ro devient lonno «grenouilles». Le singulier se forme a
partir de la racine lon- plus le suffixe du singulier -go ou -gd, donc lono «grenouilley.

singulier: pluriel:

lonpo  «grenouille» lonno  «grenouilles»
néno  «viande» nénnd  «viandes»
sono  «natte» sonnd  «nattes»
zono  «poulaillery zonno  «poulaillers»
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La terminaison du progressif -ra des verbes dont la racine se termine par n devient -na.
Ainsi, par exemple le verbe blinna «en train de nager» est formé de la racine biin- plus le suffixe
du progressif -ra assimilé en -na.

progressif (en train de se dérouler) comparez avec l'accompli :
blinna  «en train de nager» blim «nager»

donna  «en train de mordre» don  «mordre»

ponna  «en train de raser» pom  «raser»

wonna  «en train de produire wom  «produire»

des fruits»
Cependant, on n'écrit pas de consonne redoublée apres une voyelle longue :

verbe : gu'vl + ra devient gu'vla (on n'écrit pas gu'vlla)

progressif (en train de se dérouler) comparez avec l'accompli :
n€ena  «en train de moudre néem «moudre»

yeela «en train de vanner» yeele «vanner»

go'vla  «en train d'élever» gu'vle «élever»

nom : ul + re devient ule (on n'écrit pas ulle)

singulier: pluriel:

ule «corne» ula «cornes»

laale «buttey laala «buttes»

saane «porc-€épicy saana «porc-€picsy
goond  «sourd-muety goono  «sourd-muets»

3. Les voyelles
L'alphabet ninkare comporte neuf voyelles orales:
a, e, & 1, 1, 0, 9, u, v, etcing voyelles nasales : 4, €, 1, 0, @ (voir page 97).

Toutes les voyelles peuvent avoir une forme longue (ou redoublée):
aa, ee, €€, ii, u, 00, 99, uu, vv, aa, ée, i, 00, Uu.

Parfois, les voyelles sont interrompues par un coup de glotte qui est marquée par une apostrophe ' :
a'a, e'e, e'o etc. (voir page 93).
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a) Symboles vocaliques qu'on retrouve en francais

Deux voyelles se prononcent et s'écrivent de la méme manicre qu'en francais: a et i

Exemples:

a ma «mere» i | bia «enfant»
naba «chef» lina  «couvercle»
dabeem «peur» si «mil»

Trois autres voyelles du ninkare existent également en frangais, mais elles sont écrites par d'autres
symboles:

e | (comme dans le mot "éclair") 0 | (comme dans le mot "cdte")
Exemples: bemto «feuilles de haricots» Exemples:  boko  «trou»
deo «case» lono  «grenouille»
desonko  «cuillere» solne  «conte»

u | (comme dans le mot "sous")

Exemples: dulgo  «grand calao»
bugum «feu»
pusre «tamariny»

b) Symboles vocaliques qu'on ne retrouve pas en francais

Les symboles choisis sont des signes nouveaux qui correspondent a 1'Alphabet National.

Les sons suivants existent également en francais, mais ils sont représentés différemment.

€ (prononcé comme e dans 9 | (prononcé comme o dans
le mot francais «mere») le mot francais «porte»)
berna «plante d'oseilley bobga  «foulard»
de «l'année passée» dorgo  «échelle»
kekre  «calcul» gargy  «lity

Les deux voyelles suivantes n'ont pas d'équivalent en frangais.

L | (prononcé entre € et i U | (prononcé entre ou et o
mais plus lache) mais plus lache)
bula «chiot» bva «chevre»
bisga «miroir» buraaga «hommey
gigne  «lion» dvko «marmitey
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¢) Les voyelles nasales

Lorsqu'on prononce une voyelle nasale, le souffle ne s'échappe pas uniquement par la bouche mais
a la fois par la bouche et par le nez. Elles sont marquées par un tilde ~.

Il y a cinq voyelles nasales en ninkare : a, €, i, 0, @

Exemples faisant ressortir la différence qui existe entre les voyelles orales et les voyelles nasales:

a

ba «enchainer»
wa «venir»
kalvm «toucher»
«hibouy

sagbo «tdo»

ke «la-bas»
seke «suffiry

ele «se marier»
peraa  «bélier»
go'e «cueilliry

koytiuro «soit»

boko «trouy

tue  «s'égarer»
uge «élevery
zuo  «téten

kugre «pierre»

a

ba «montery

wa

salma «l'ory

(=2}

ke

seke
eke
péka

(=1

a

go'a

konkono
bona

tu

use
zufo

kiibga

mi

o

«couper» si
kable «hater»

«entrer»
«deshabiller»
«voler»
«louange»

«€pine»

«boite»
«bouger»

«creusern
«soupirer»
«poissony»

«poingony»

d) Séquences de deux voyelles identiques

«connaitre»
«mil»
vike «enlever»

ke

seka
elga
peka

g9°9ge
kombust
boka

mi «la-basy»

o 3

sifo  «abeilley»

vipko

«etre dur»

«celui qui»
«mariage»

«gifle

«picorer»
«jeunes gens»
«ruisseaw»

Toutes les voyelles en ninkare peuvent étre prononcées d'une maniere breéve ou longue. La

prononciation longue est décrite par une succession de deux voyelles de méme timbre ou par
un redoublement de la voyelle. Lorsque deux voyelles nasales se suivent, le tilde est seulement

marqué sur la premicre voyelle : aa, €e, ii, 60, Giu

Comparons voyelles bréves et voyelles longues:

ba «ils» baa  «chien»
té «tirer» tée «se souvenin)
S9  «pere» s99  «balai»
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Souvent les deux voyelles sont séparées par un coup de glotte qu'on marque par une apostrophe '
(voir page 93).

Comparons:
aa a'a
daare «jour» da'a «marché»
baaga «chien» ba'asgr  «la fin»
naara «mil hatif» na'am «regney
paage «arriver» pa'ase «ajouter»
laaga «platy» la'ara «rire»
kaara «cultivateur» ka'ara «clouer»
yaaba «ancétre» ya'am «la bile»
yaale «abuser» ya'age «ouvrir»
aa a'a
baare «greniern ba'a «maladie»
daam «dolo» da'anga «cuisine»
kaabgo  «sacrifice» ka'aga «invocation»
saana «étranger» sa'apo «destructiony
waarna «singe» ta'aga «karité»
kaale «compter pa'ase «tromper»
ee e'e
peege «lavery pe'ege «conduire»
dabeem  «peur» be'em «le mal»
deege «rester» de'em «jouer»
beene «limite» de'eno «jeun
keefo «épi de mil» ke'eno «puissance»
seero «miel» se'em «comment
Z€eero «fardeau» ze'ele «s'arréter»
€e é'e
téege «se souveniny te'ese «penser»
béere «bouillie» bé&'era «&tre malade»
gebgo «fondation» fe'esgo «puanteur»
k€ema «un ancien» ké'era «entrer»
néere «mouliny né'esgy  «désapprobation»
z€ero «sauce» z€'est «endroits»
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€€

seera
bileest
deest
leeba
peet
peelga
wuonteena
veesra

11

piisi
biire
debiisi
niinto
niigi
wiiri
sawiiba

1i

miino
dinsiina
piim

Tisi

ziile
tiira

u

ule
kula
luba
pufo
tust
sust

00

koose
daboo
doone
koosgo
toore
voole
yoore

«fauche!»
«bébés»

«phacocheres»
«commergant»

«flechey
«blancy»
«soleil»

«penche-toi!»

«moutonsy»
«fruity»
«chats»
«oiseaux»
«boeufsy»
«chevaux»
«voisins»

«SECOUSSE»
«berger»
«flechey»
«corps»
«tendon»
«vomis!»

«corne»
«pintadeauy
«jumeaux»
«chacal»
«arbres»
«aiguiser»

«vendrey»
«ruine»
«rive»
«vente»
«mortiery
«bruity
«canari»

e'e

se'era
be'eba
bonse'ela
noke'sma
pe'era
pe'esa
te'est
ve'sra

i'l

pi'ire
di'ire
ki'isgre
kilinki'ire
mi'isum
wi'ira

[N

bonbt'tlum
kt'uma

ki'tbo
pt'go
gomatt'st
st'ise

0'0

ko'ose
bo'oge
bo'obo
ko'om
to'o
v0'0sgo
yo'ore

«coupe!»

«ennemis»
«serpenty»
«discussions»

«en train de coudre»
«fabiramay

«filtresy»

«tire!»

«portex

«surprise»
«fantéme»
«épilepsien
«acidité»

«en train d'appeler»

«cordes»
«teinture»
«commencementy
«vagues»
«installation»
«poser contre

«enfance»
«défunt»
«savon»
«panier»
«caméléons»
«nier»

«informer»
«diminuer»
«cadeauy

«eauy»

«fruit du baobab»
«repos»

«penis»
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yooro
po0osgo
g00go
boolgo
noost
tooge
ddoro

99

$99g9
boora
toora
koosra
Y929
isoorga
vooma

uu

puugo
fuugo
tuntuuro
lokuusi
duurga

yuusi
zuure
tlure
ZUuusgo
sture
yuuni

LD

youne
poure
nér-kvvno
tovlga

0'0

«bénéfice» yo'oro
«gris» po0'osgo
«corbeau» g0'ost
«pieces» bd'oro
«poules» gongod'osa
«déchirer» to'osa
«binage» dd'ose
9'9
«balai» $9'0gd
«vouloir» bo'ora
«piler» to'ora
«vendre» ko'osra
«tombeauy ya'slum
«douche» so'ona
«fruits du kapokier»
u'u
«fleur» pu'ugo
«vétementy» nu'ugo
«buissons» mu'uro
«voitures» nu'usi
«violony gu'ura
u'u
«bois longs» yu'usi
«vautour» zli'usi
«faute» ti'usgo
«accusation» nanzii'usi
«coeur zu'usi
«noix de karité» zU'uni
v'v
«any» yv'vure
«ventre» gu'vre
«foule» yu'und
«chaud» tu'vsgo

«poitrines»
«composte»
«€pines»
«bas-fondsy»
«calomniateur»
«chasseury»
«entassery

«sésame»
«donner»
«recevoiry
«déshabiller»
«parentéy
«lapin»

vo'osra «reposerm

«arbre a soie du Sénégal»
«main»

«figues»

«mainsy»

«gardien»

«nombrilsy»
«mouches»
«triage»
«piment»
«fuméey

«grains de néré»

«nomy
«noix de kola»
«nuity
«rencontre»
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e) Séquences de deux voyelles différentes

A part le redoublement des voyelles, il existe beaucoup de successions de voyelles différentes :
-ia, -1a, -va, -0a, -9a, -ua, -uo, et ainsi de suite.

Les suffixes de classe -ga et -go sont réduits a -a et -0 apres un radical nominal de type CV,
par exemple bu- plus -a = bva «arbre».

La succession des voyelles des pluriels en -a du 4°™ genre avec un radical CV,
par exemple pv- plus -a =pva «ventresy.

Dans ces deux cas, on écrit la suite des deux voyelles de la méme manicre.
Cependant la prononciation de ces groupes est différente dans le cas des suffixes singuliers -a et
-0, et dans le cas du suffixe pluriel -a.

Dans le premier cas (2™ et 3 *™ genre singulier) la voyelle du radical est accentuée, bien

prononcée.
Exemples:
ia | bia
dia
pia
0a| doa
noa
koa

«enfanty
«nourriture)
«dix»

«néré»
«poule»
«gorge»

1a

uo

tta
dia
wia

fuo
Zuo
tiintuo

«arbre»

«phacochere»

«flitey

«habity»
«tétey

«buisson»

va bva
fua
lva

€0 deo
weo
geo

«chevre»
«aveugle»
«puits»

«case»
«brousse»
«faucilley»

Pour certains verbes et pour les pluriels du 4 ™ genre, la voyelle radicale (allongée pourtant au
singulier devant le suffixe <-re>) est trés bréve, réduite a une sémi-voyelle de passage.

Exemples:

da

toa

«mortiersy»

yoda «canaris»
soa «cheminsy»

1€

bie
yie

«fruitsy»
«maisonsy

0a va
vOa «sens pl.y» pua
y0a «nez pl.» kva
nda «bouches»
() (1]
kot  «séchéy» boe
pul  «partager» soe

ua

«ventresy
«funérailles»

sia «coeurs»
kiia «dabas»

N

«Eetren
«posseder»

bot  «perdre»
tor  «&tre difficile»

Il y a aussi des suites de deux voyelles différentes qui sont séparées par un coup de glotte.

Exemples :

a

mi’a

€’a

pe’a

“corde”

“couture”

va

gomti’a “caméléon”

v’a

sv’a “couteau”

101

¢’a

9°a

z8’a “endroit”

0’a

bo’a “don, cadeau”

u’a

gd’a “épine”

zi’a “mouche” etc.



4. L'harmonie vocalique

L'harmonie vocalique est un phénomene d'assimilation vocalique. Le choix d'une voyelle dans une
position donnée n'est pas libre, mais il est déterminé par la présence d'une autre voyelle
déterminée.

Le ninkare a deux groupes de voyelles, les voyelles tendues (i, e, 0, u)

et les voyelles laches (1, €, a, 9, v). Les voyelles nasales <i> et <ii> se comportent comme des
voyelles tendues. Cependant les nasales <a>, <€&> (prononcé [£]), et <06> (prononcé [3]) se
comportent comme des voyelles laches. Les voyelles longues se comportent comme les voyelles
courtes du méme timbre; on ne doit pas les traiter séparément, on peut les considérer comme
redoublement de la voyelle.

Les deux groupes de voyelles en ninkare sont:

Voyelles tendues: Voyelles laches:
ifd ui ! v
e 0 e € 9 0
aa

En ninkare, I'harmonie vocalique a lieu dans les cas suivants:

a) La voyelle de la racine des noms sélectionne la voyelle des suffixes de classe (sauf les
suffixes en -a qui n'ont pas de variante avec une voyelle tendue); c'est-a-dire lorsque la voyelle de
la racine fait partie du groupe de voyelles laches, la voyelle du suffixe fait aussi partie du groupe
des voyelles laches; lorsque la voyelle de la racine fait partie du groupe de voyelles tendues, la
voyelle du suffixe fait aussi partie du groupe des voyelles tendues.

Ainsi, une voyelle lache dans la racine du Par contre, une voyelle tendue
deuxiéme genre (pour les genres voir pages dans la racine sélectionne le
110-112) sélectionne le suffixe -st pour le pluriel. suffixe -si pour le pluriel.
Singulier:  Pluriel: Singulier:  Pluriel:

tla tust «arbre» pesgo piisi «mouton»
buraaga buraast «hommey kua kuusi «souris»
da'ana da'ast  «cuisine» nanzil'a nanzii'usi «piment»
poka pagst  «femmey mi'a mi'isi «corde»
bona bonst  «ane»

bva bovst  «chevre»
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De méme, une voyelle lache dans la racine
du troisieme genre sélectionne le suffixe
-g9 ou -9 pour le singulier et -rs ou -ty pour
le pluriel.

Singulier:  Pluriel:

pt's (pt'igd) puo «panier»

wabgo wobry  «€léphant»
kobgo kobro  «poil»

voo (voogd) voors «feuille»
dvko dvgro  «marmite»

Par contre, une voyelle tendue dans
la racine sélectionne le suffixe -go
ou -0 pour le singulier et -ro ou -to

pour le pluriel.

Singulier: Pluriel:

deo (deego) deto  «case»
zuo (zuugo) zuto  «téte»
puugo puuro «fleur»

De méme, une voyelle lache dans la
racine du cinquieme genre sélectionne
le suffixe -fo pour le singulier.

Singulier:  Pluriel:

naafs niigi «boeuf
lagfo ligri «argent»
pufs puna «genette»

Par contre, une voyelle lache dans
la racine sélectionne le suffixe -fo

pour le singulier.

Singulier:  Pluriel:

nifo nini «oeil»
yiilfo yiila «ver de Guinée»
ziifo zima «poisson»

De méme, une voyelle lache dans la racine
du quatrieme genre sélectionne le suffixe
-re ou -te ou -le pour le singulier.

Singulier:  Pluriel:

kantawigle kantawigla «escargot»

yégre yega «racine»
tagte tagra «chaussure»
kobre koba «OS»

tobre tuba «oreille»
puovure poa «ventre»

Par contre, une voyelle tendue dans la
racine sélectionne le suffixe -re ou -le

ou -ne pour le singulier.

Singulier:  Pluriel:
wille wila

diire dia

zelle zela
kamponne  kampoma
busre busa

«branche»
«front»
«oeuf»
«crapaud»
«igname»
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b) La voyelle laiche -a de la terminaison change les voyelles tendues e ou o de la racine en
voyelles laches € ou ».

Exemples des noms du quatrieme genre dont le suffixe du pluriel -a provoque une assimilation de
la voyelle de la racine:

Singulier: Pluriel:

zelle «oeut» zela «oeufs»
kamponne «crapaud» kampoma «crapauds»
toore «mortier» toa «mortier»

(On peut trouver les racines des noms en ajoutant des adjectifs et dans les noms composés
p. ex. zel-paala «oeufs fraisy, zel-poko «coquille d'oeuf».)

Exemples des verbes:

forme de base: formes au progressif:

yese «sortir» yesri, yesra «en train de sortir»
peege  «laver» peert, peera «en train de laver»
soke «demander» sokrt, sokra «en train de demandery
koose  «vendre» koosrt, koosra «en train de vendre»

c¢) La postposition -vm locatif devient -um apres les voyelles i, i, u, 1.

puure «ventre»  pvvrvm «dans le ventrey
ndore «bouche» noorvm «dans la bouche»

nifo «oeil» nifum «dans l'oeil»
nu'usi «mains» nu'usum «dans les mains»

d) La particule nt qui montre l'irréel devient ni apres i, i, u Q.
Exemples :

Mam san s€ne nt da'am, mam won da si.
«Si j'étais allé au marché, j'aurais acheté du mil »

Fv san wa'am nt, tt won tom.
«Si tu étais venu, nous aurions travaillé.»

Saa san ni ni zaam, mam won bure kamaana.
«S'il avait plu hier, j'aurais semé du mil.»

Mam san yii ni, mam ka le boora.

«Si j'avais bu, je n'en voudrais plus.»
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e) La terminaison -1 dans la forme du progressif du verbe devient -i apres i, i, u, .
Exemples :

A obru sénkaam.  «ll croque des arachides.»

A diti sagbo. «ll mange du t6.»
A ytiuri ko'om. «Il boit de l'eau.»
A sikri logro. «ll descend les bagages.»

5. Regles d'orthographe des mots

a) Les mots s'écrivent dans leur pleine forme

Chaque mot s'écrit comme il est prononcé quand on parle lentement.

Les mots sont représentés dans leur pleine forme; ainsi 'orthographe symbolise la forme lente.
Le lecteur rapide abrégera sa lecture en lisant.

Exemples:
on écrit: on peut prononcer

rapidement:
La mase me. [la mas me] «C'est juste.»
A bure la si. [a bur la si] «Il a semé du mil.»
Asépettadalasi. [as€ptadalasi] «lI est allé acheter du mil.»
deto la [det 1a] «les cases-1a»

Tous les mots ninkare prononcés en isolation (c'est-a-dire seuls) se terminent par une voyelle
ou par une consonne nasale m ou n.

Exemples:
Iblga  «taurecau» niigi «boeufsy logo «grenouille» norgy  «plaie»
yanng «honte» yil «boire» lobe «jeter» baast  «chiens»

Exemples des mots qui se terminent par une nasale m ou n :

kim  «mort» ko'om «eau» daam «dolo» kaam «beurre de karité»
zom  «farine» san  «si» bugum  «feu» won  «auxiliaire du futur»
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b) Standardisation de I'écriture du mot

L'orthographe suppose une standardisation de 1'écriture des mots.

Chaque mot s'écrit toujours de la méme maniere sans
que le contexte puisse influencer I'orthographe.

Cela permet aux lecteurs avancés de reconnaitre rapidement tous les mots sans avoir besoin de les
prononcer a haute voix. L'adaptation de la prononciation au contexte se fait automatiquement par
le lecteur.

Exemples:
on écrit: on peut prononcer:
-m -n
bugum na [bugun na] «le feu en questiony
ko'om na [ko'on na] «l'eau en question»

Exceptions: Le déterminant ay «le, la», qui se place apres le nom désignant un objet dont il a
déja été question peut s'écrire <na> apres un mot terminant par une nasale -m, -n ou par une
voyelle nasale.

Exemples:
bugum na «le feu en question» mais : biala «/'enfant en question»
deem na «dans la case en questiony buvst la «les chevres en questiony»

La méme regle s'applique aussi

=  pour la particule da)> qui marque I’insistant sur I'action du verbe

Exemples:
A sén na kalan. «/l vient ici.» mais : A dilamii. «/l a mangé du riz.»
A pon na a zuo. «ll a rasé sa téte.» A dalabva. «ll a acheté une chévre.»

=>» pour la particule la> marquant la phrase subordonnée.
Exemples:

Atana n yl ko'om na, a forge me.
«Quand Atanga a bu de l'eau, il est parti.»

Fon s€ne da'am na, fu da la b€m?
«Quand tu es allé au marché, qu'est-ce que tu as acheté?»

mais:

Atana n ko ba'ase la, a forge me.
«Quand Atanga a fini de cultiver, il est parti.»
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¢) Découpage de la phrase en mots

Chaque phrase est composée d'un ou de plusieurs mots. Ces mots sont séparés par des espaces.

Il n'est pas toujours facile de savoir ou placer les espaces; en effet, on hésite parfois a joindre ou a
séparer certaines parties d'une phrase. La définition du mot dépend de la langue.

En ninkare, I’ensemble des trois principes suivants peuvent nous aider a découper une phrase en
mots :

Principe A

Chaque mot se comporte comme une unité, de sorte qu'on peut le remplacer par un autre mot.
Exemples:

Buraa la da la si. «L'homme a acheté du mil. »

Buraala da la mui. «L'homme a acheté du riz.»

Poka la da la si. «La femme a acheté du mil.»
Poka Ia to la si. «La femme a porte du mil.»

Principe B

Chaque mot se comporte comme une unité, de sorte qu'on peut tres souvent l'utiliser en isolation
(c'est-a-dire: tout seul).

Exemples:

Buraa la da la si. «L'homme a acheté du mil.»
Ane n da si? «Qui a acheté du mil?»
Buraa la. «L'homme en question.»

Buraa la da la bém? «Qu'est-ce que I'homme a acheté?»

Si. «Du mil »

Principe C

Chaque mot se comporte comme une unité, de sorte qu'on peut faire entrer, entre deux mots,
un troisieme mot.

Exemples:

Buraa la da la si. «L'homme a acheté du mil.»

Bura-pika la da Ia si. «Le petit homme a acheté du mil.»
Buraa la zina da la si. «L'homme a acheté du mil aujourd'hui.»

Buraala dalamuilasi. «L'homme a acheté du riz et du mil.»

Buraa la bott tv a da la si. «L'homme veut acheter du mil.»
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6. Les mots composés

Le mot composé contient deux ou plusieurs parties désignant ensemble une unité significative.

Exemples des mots composés en francais:

timbre-poste, chou-fleur, portefeuille, malheureux, pomme de terre.

a) Des mots composés qu'on écrit collés

= Les mots composés en ninkare s'écrivent collés lorsque une partie du mot composé n'a pas de
sens propre dans sa forme isolée ou perd son sens premier et se transforme en un sens figuré.

Exemples:

nabia
nimbaalga
zangenoa
poyva
ma'antia
zuputo

«prince»
«miséricorde»
«canard»
«filley
«parapluie»
«cerveauy»

worbiire
tadaana
bugdoo
dase'ere
debia
dinsiina

=>» La forme locative s'écrit collée:

«étoile»
«camarade»
«fusil»
«peut-Etrey
«chat»
«berger»

noke'ene
zaanoore
dayva
saganne
karénbia
etc.

«discussiony
«SOin»

«fils»
«nuage»
«étudiant»

Il y a une forme <locative> des noms qui est formée par suffixation de -m ou -vm ou -um.

Exemples:

puure «ventre» =  pourom
da'a «marché» — da'am

poore «dos» =  poorvm
noore «bouchey» =  ndorvm
moo «herbey = ~moOom

pva  «ventres» =  pvam

népna «face» = népam
nifu  «nifo» = nifum

«dans le ventre»

«au marchéy
«derrierey
«au bout de»
«en brousse»
«dedansy
«devanty
«dans l'oeily

Pour certains noms, ce suffixe s'ajoute au radical allongé.

Exemples:
deo «case»
Zuo  «tétey
Weo

«broussey =

= deem
= zuum
weem

«dans la case»

«au-dessus»
«en brousse»
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b) Des mots composés qu'on écrit avec un trait d'union

Nous écrivons les mots compos€s avec un trait d'union lorsque les deux mots ont chacun un sens
propre sans perdre leur signification dans le mot composé.

Exemples: vient de : et de :
nii-ktiure «charrue» niigi  «boeuf» kiiure «dabay
kut-weefo «véloy kuto  «fer» weefo «cheval»
wee-moa «cheval» weefo «chevaly moda «mossi»
bag-kaabra «féticheur»  baga  «fétiche» kaabra «sacrificateur»
do-puurna «Croix» doogo  «bois» puurpa  «croisé»
we-naafd «buffle» weego «brousse» naafy «boviny
we-baa «panthere» ~ weego «brousse» baaga «chieny»

Nous écrivons avec un trait d'union: les noms suivis d'un qualificatif (adjectif).

Exemples:

ka-molga «sorgho rouge» yir-kate «grande maison»
fu-peelga «habit blancy» fu-paala «habits neufsy»
ko-tvvlga «eau chaude» ko-ma'asga «eau froide»
ti-woko «arbre hauty z&-saalga «endroit glissant»

Nous écrivons également avec un trait d'union les noms suivis de démonstratifs, c'est-a-dire les
termes qui servent a désigner, a montrer un objet: -kana, -seka, -seba, ...

Exemples:

pe-kana «ce mouton-ci» nér-bama «ces gens-lay

nér-seka «celui qui» nér-seba «les gens qui, ceux qui»
pog-kana? «quelle femme?» pog-€na «cette femme-ci»

¢) Des expressions qu'on écrit séparées

Nous €crivons séparés les mots qui sont spécifié€s par un ou plusieurs déterminants. Dans ces cas,
on peut toujours élargir ou substituer les déterminants.

Exemple:
naba bia «enfant du chef»
naba la bia «enfant du chef en question»

naba ay€ma bia «enfant d'un autre chef»

Autres exemples: da'a daare «jour de marché»
pogst naba «chef des femmes»
naaf> gono «peau de boeuf»
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7. Les genres et les classes nominales

On peut classer tous les noms (c'est-a-dire les mots par lesquels on désigne les €tres animés, les
choses, les sentiments etc.) en sept groupes différents. Chacun de ces groupes est caractérisé par
une terminaison désignant le singulier et une terminaison désignant le pluriel du nom.

Un groupe de noms ayant les mémes terminaisons (les mémes suffixes de classe) s’appelle une
classe nominale.
L’ensemble de deux classes (singulier et pluriel du méme mot) constitue un genre.

Le genre 1

Les terminaisons (ou suffixes) sont -a pour le singulier et -ba pour le pluriel

(quelques fois aussi -doma).

Exemples:

Le genre 2

singulier:

néra
poga
sira
kaara
meéta
ma
yaaba

pluriel:

nérba
pogba
sirba
kaarba
meétba
madoma
yaabdoma

«homme»
«€pouse»

«mari»

«cultivateury
«magony»

«merey

«ancétre»

Les terminaisons sont -ga ou -na pour le singulier, et -st ou -si pour le pluriel.

Quand le radical du singulier se termine par une voyelle, on a seulement -a, autrement dit une
séquence théorique CV-ga devient CV-a; dans ce cas, la voyelle précédant le suffixe est nettement
accentuée, ce n'est pourtant pas une voyelle longue.

Exemples:

singulier:

yibga
bopa
noa
fia
kua

pluriel:

yibst
bonst
noost
tust

kuusi

«petit frerey
«aney»
«poule»
«arbre»
«souris»

singulier:

fva
bva
baa
waapa
zii'a
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pluriel:

frost

buust
baast
waast
zU'usi

«aveugle»
«ch&vre»
«chien»
«singe»
«mouche»



Le genre 3

Les terminaisons des noms sont -go, -g5 ou -no, -n9 au singulier, et -ro, -r» ou -to, -t9
ou -no, -n9 au pluriel

La terminaison du singulier -go est réduite a -o apres un radical CV, mais la voyelle précédente est
bien accentuée, par exemple fuo «habity.

Exemples:
singulier: pluriel: singulier: pluriel:
kobgo kobro «poil» wobg9 wobr9 «éléphant
vOo voor9 «feuille» puugo puuro «fleur»
Zuo zuto «teten deo deto «case»
pt's pito «panier» N0 (R) sonno «natte»
kampeno kampenno «éventail»

Le genre 4

Les terminaisons des noms sont -re, -re pour le singulier et -a pour le pluriel.

(La terminaison du singulier peut devenir -le ou -ne, voir pages 93-95.

Au pluriel le suffixe -a est fortement accentué. Pour les noms a radical CV, la voyelle

devant -a devient extrémement bréve, prononcée comme sémi-voyelle ou diphtongue, par exemple
diire «front» est au pluriel dia dont le i est tres bref, prononcé [dya]).

Exemples:

singulier: pluriel: singulier:  pluriel:

tubre tuba «oreilley noore noda «bouche»

yénnge yéna «dent» kobre koba «OS»

wille wila «branche» yeégre yéga «racine»

kugre kuga «pierre» toore toa «mortier»
Le genre S

Ce genre a une terminaison sont -fo, ou —f5 pour le singulier, les pluriels sont en -i,
ou bien ils sont irréguliers.

Exemples:

singulier: pluriel: singulier: pluriel:

weefo wiirl «cheval» naafo niigi «boviny

nifo nini «oeil» lagfs ligri «cauri»

ztifo zlima «poissony sifo sim «abeilley
mu'ufo mii «grain de riz» yiilfo yiila «ver de Guinée»
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Genre six

Le genre six comporte seulement une classe au pluriel. C'est la classe des <liquides», des choses en
masse et des choses abstraites. La terminaison de ces noms est -m.

Exemples:

ko'om «eau» zum «sang» daam «doloy»
zom «farine» tum «remede» nintam «larmesy»
kom «faimy dabeem  «peur» géem «sommeil»
Genre sept

La terminaison du singulier est -la, tandis que les terminaisons du pluriel sont plus ou moins
irrégulicres.

Exemples:

singulier:  pluriel: singulier: pluriel:

niila niinto «oiseauy pula punts «agneau»
butila butitoy «bouc» yugla yuglisi «couy
budibla budimto «garcon» pugla pugunto «filley»

8. Les pronoms personnels

Tous les pronoms personnels s'écrivent séparés des autres mots.

forme breve emphatique
sujet objet sujet et objet
singulier
m «je» ma «moi, mey» mam  «je/moi»
fu «tuy fu, f5 «toi, te» fon «tu/toi»
a «il» € «le, lui» €na «lui»
pluriel
t «nous» tL, to «nous» tdma  «nousy»
ya «vous» ya «vous» yama  «vous»
ba «ils» ba «les,leur» bama «ils, eux»
Exemples:
B> ma wama la. «Donne-moi les calebasses.»
Tvy€ € da'am. «Nous l'avons vu au marché.»
Fuv wé ba. «Tu les as frappés.»
Ena dage yama nda. «Ce n'est pas votre poule.»
A sone to. «Il nous a aidés.»
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9. Les verbes

Le verbe est un mot qui exprime une action: A di sagbo. «Il a mangé du to»
ou un état:  Bia an pika. «L'enfant est petit.»

La forme du verbe varie selon 1'aspect de I'action, ou l'action est accomplie ou elle est en train de
se faire (progressive, aussi appelé inaccompli). Chacun de ces aspects peut étre utilisé pour se
référer a une action déja passée, une action au futur ou un impératif. Ces aspects peuvent avoir
deux formes différentes selon leur position dans la phrase.

Exemples:
Accompli : Futo la kv me.

«Les habits ont séché.»

Ba kelen ka kut.

«lls n'ont pas encore séchés.»
Progressif, inaccompli, habituel : Ba kutt me.

«lls sechent.»

Ba €n kuta toto me.

«lls sechent habituellement vite.»
L'accompli

Il y a des verbes monosyllabiques qui ont deux formes de 1'accompli (kut, kv «sécher» ou mi'e, mi'i
«etre aigrey). La forme de base de I'accompli est utilisée quand le verbe se trouve a la fin de
I'énoncé, par contre quand il y a une expansion, la deuxieéme forme est utilisée. Il y a d'autres
verbes monosyllabiques dont les deux formes sont identiques (ko «cultivery).

Dans certains verbes, la voyelle finale peut étre supprimée dans la prononciation rapide quand il y
a une expansion.

Exemples:

La ka mi'e. «Ce n'est pas devenu amer.» La mi'i me. «C'est devenu amer.»

Ba ka ko. «ls n'ont pas cultivé.» Ba ka ko si. «Ils n'ont pas cultivé du mil.»
Di! «Mange!» Di sagbo! «Mange du to!»

A ka yese. «Il n'est pas sorti.»

A yese z€nzakam me.  «Il est sorti dans la cour.»

A yese peelem me. «l est sorti dehors.» [a yes peelem me]  (prononciation rapide)
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En suivant la régle d'orthographe des mots, qu’on écrit chaque mot comme il est prononcé quand
on parle lentement, on écrit la forme du verbe dans sa pleine forme avec la voyelle finale.

Exemple:
on €crit: prononcé rapidement:
A bure la si. [A bur la si]

«ll a semé du mil »

A sake me. [A sak me]
«ll a accepté.»

A ka boe yire. [A ka bo yire]
«ll n'est pas a la maison.»

Da lui ko'om pvam! [Da lu ko’om pvam]
«Ne tombe pas dans l'eau.»

Mais quant aux verbes qui sont prononcés différemment dans les deux formes de I’accompli méme
s’ils sont prononcés lentement, on les écrit comme on les prononce:

Exemples :

La mi'i me. «C'est aigre.» La ka mi'e. «Ce n'est pas aigre.»
La to me. «C'est difficile.» La ka tot. «Ce n'est pas difficile.»
Ba kv me. «lls ont séché.» Ba ka kuot. «lls n’ont pas séché.»

Le progressif

Il existe deux formes du verbe dans le progressif (par exemple : koora, koort «cultivery ;
obra, obrt «croquer.).

La forme avec la terminaison en -a est utilisée quand elle suit un autre verbe (consécutif) et comme
impératif.

Exemples:

Mam boe mi koosra me. mais : Mam koort me.
«Je suis en train de vendre.» «Je cultivey.

A zi dita la sagbo. mais : A diti la sagbo.
«ll est assis, et il mange du sagbo.» «ll mange du t6.»

Ba s€ne la mdom ka voora sénkaam.
«lls sont partis en brousse déraciner (continuellement) des arachides.»

Obra sénkaam!
«Croque des arachides!»
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La forme avec la terminaison -1 (ou -i apres une racine avec -u ou -i) est utilisée dans une phrase
indépendante, dans une phrase relative, ou avec un sujet ou un complément mis en relief.

A diti la sagbo. «ll mange du t6.» phrase indépendante
Mam koort 1a si. «Je cultive du mil.»

Mam koosrt la nénno. «Je vends de la viande.»

A butt me. «Il seme.»

A ka yturi. «Il ne boit pas.»

A ka koort. «lIl ne cultive pas.»

A ka diti sagbo. «ll ne mange pas du t6.»

S€nkaam na tu ba obrt la dvge me.  «Les arachides qu'ils croquent sont cuites.» phrase relative
Néra la n yluri la de la mam yibga. «L'homme qui boit est mon petit frére.»

Mam ma n monnt sagbo. «C'est ma mere qui prépare le t0.» mis en relief
Mam bia n koort. «C'est mon enfant qui cultive.»

Ane n foolt? «Qui siffle?»

La de la si tt a koort. «C'est du mil qu'il cultive.»

Note sur les particules me, la et ya

Dans une phrase affirmative avec expansion, soit on met la particule <la> apres le verbe, ce qui
attire l'attention sur I'action indiquée par ce verbe, soit on met la particule <me> a la fin de la
phrase (par exemple comme réponse a une question). Dans une phrase affirmative sans expansion,
il y a la particule <me> ou <ya> apres le verbe a l'accompli, il y a la particule <me> apres le
verbe au progressif.

La particule <me> n'est pas collée au verbe, elle est autonome et est souvent placée apres le
complément. De méme, les particules <la> et <ya> qui suivent le verbe sont écrites
séparément.

Exemples:

Poka la gulse me. Poka la gulse gono la me.

«La femme a écrit.» «La femme a écrit la lettre.»
Kania n€ert me. Kania n€ert deo la me.

«La lampe éclaire.» «La lampe éclaire la chambre.»
Buraa la bure la si. La mase ya.

«L'homme a semé du mil.» «C'est juste.»

L’impératif

L’ordre de faire une action unique utilise la forme de 1’accompli, tandis que 1’ordre de faire une
action continuelle on répétée utilise la forme progressive / inaccompli.
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Lorsqu’un ordre ou une interdiction est donné a plusieurs personnes, le verbe est suivi de <-ya>
(impératif pluriel) qui lui est reli¢ par un trait d’union.

Exemples :

Action unique :

er

Action continuelle :

% Y1 ko’om. “Bois de l'eau.”

Yiura ko’om.

’

“Continue a boire de ['eau.’

(=
“@ Da yi ko’om. “Ne bois pas de [’eau.” | Da yliura ko’om. “Ne bois plus de [’eau.”

—

@  Yii-ya ko’om. “Buvez de l’eau.” Yiiura-ya ko’om. “Continuez a boire de [’eau.”
= y Yy

=} Da yii-ya ko’om. “Ne buvez pas de l’eau.” | Da yliura-ya ko’om. “Ne buvez plus de l’eau.”
—

oL,

Le passé

La plupart du temps, on utilise la forme de 1’accompli pour montrer que quelque chose s’est déja
passé (actualis€) ou ne s’est pas passé€ (non actualisé).

a) actualisé (aussi appelé: réalis¢é)

Exemples:

Tt yu me. T yu ya.
A puge me. A puge ya.
A bure me. A bure ya.
A ki me. A ki ya.

Tyl la daam.

Tt yli daam na me.
A puge la sogro.
A bure la si.

A bure si me.

b) le non actualisé (non réalisé)
Exemples:

T ka yt.

A ka puge.
A ka bure si.
A ka ki.

<Sela n ége tole. >

«Nous avons bu.»
«Elle a balayé.»
«Il a semé.»

«I1 est mort.»

«Nous avons bu du dolo.»
«Nous avons bu le dolo.»

«Il a balayé les ordures.»

«Il a semé du mil.»

«I1 a semé du mil.»

<Sela n tole dee ka épe. >

«Nous n'avons pas bu.»
«Elle n'a pas balayé.»
«Il n'a pas semé du mil.»
«II n'est pas mort.

Affilnagif

et

¢) On peut utiliser I’accompli ou progressif pour se référer au passé:

Dans ce cas, on utilise un adverbe pour se référer au passé: soit <daan> (marque du passé),
soit une indication de temps plus spécifique.

Exemples:

A daan koort la vato bayi.

«I cultivait deux champs.»

Zaam poka la boe mi pigra la sénkaam. «Hier, la femme €tait en train de décortiquer des arachides.»
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Le présent

Normalement, c'est la forme progressive qui est utilisée pour le présent.

a) actuel (en état de réalisation)

Exemples:

Tt obrt la sénkaam.

Tt boe mi osbra la sénkaam.

Tt yuuri me.

T1 ze yliura la ko'om.
A purt la sogro.

A ko'on buta me.

A boe mi kiira me.

b) non actuel
Exemples:

T1 ka boe mi yiiura.
A ka purt sogro.
A ka butt.

Le futur

<Sela n boe mi tta.> @ﬁﬁﬁ W[@@ﬁﬁﬁ

«Nous croquons des arachides.»

«Nous sommes en train de croquer des arachides.»
«Nous buvons.»

«Nous sommes debout et nous buvons de 1'eau.»
«Elle balaie les ordures.»

«Il seme seulement.»

«Il est en train de mourir.»

<Sela n ka boe mi tta.> mé@@ﬁﬁﬁ
«Nous ne sommes pas en train de boire.»

«Elle ne balaie pas les ordures.»
«Il ne séme pas.»

Le plus souvent c’est la forme de 1’accompli qui est utilisée pour exprimer le futur.

a) actualisable (réalisable)

Exemples:

Tt won yii ko'om.
A won puge.

A woun bure si.

A won ki.

b) non actualisable
Exemples:

T1 kan yu.

A kan puge.

A kan bure si.

A kan ki.

<Sela n wun éne. >

afifilnnatif

«Nous boirons de 1'eau.»

«Elle balaiera.» (I’auxiliaire du futur varie
«I1 sémera du mil.» selon le dialecte parlé:
«Il mourra.» won ou wan)

y7d =
<Sela n kan épe. > m@@@ﬁuﬁ
«Nous ne boirons pas.»
«Elle ne balaiera pas.»

«Il ne semera pas du mil.»
«Il ne mourra pas.»

¢) On peut utiliser le progressif pour se référer au futur:

Poka la wun dvgra mui daare woo.
Nérba wuu won bona mi buta me.

Ba kan buta.

«La femme préparera du riz chaque jour.»

«Tout le monde sera en train de semer.»

«IlIs ne semeront pas (continuellement.)»
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10. Les nombres

a) énumération:

kobga la ayila
kobga la bayi
kobga la bata

kobga la pia
kobga la pisyi
kobga la pista

kobsyi
kobsta
kobsnaast
kobsnuu
kobsyoobt
kobsyopot
kobsnii
kobswet
tusre

tusre la ayila

tusre la pia

tusre la kobga
tosre la kobsyi

tusayi
tusata
tusanaast

10000 tuspia
20000 tospisyi

1 yenno 101
2 yi 102
3 ta 103
4 n naast
5 n nuu 110
6 n yoobt 120
7 n yopot 130
8 n nii
9 n wet 200
10 pia 300
11 pia la ayila 400
12 pia la ayi 500
13 pia la ata 600
14 pia la anaast 700
15 pia la anuu 800
16 pia la ayoobt 900
17 pia la ayopot 1000
18 pia la anii 1001
19 pia la awet
20 pisyi 1010
21 pisyi la ayila
22 pisyi la ayi 1100
1200
30 pista
40 pisnaast 2000
50 pisnuu 3000
60 pisyoobt 4000
70 pisyopot
80 pisnii
90 piswet
100 kobga
b) rang:
yien daana «le premier»
buyi daana «le deuxieme»
buta daana «le troisicme»

d) quantité:

nérba bayoobt
koma bata
wOrst styi
pogst sita

«six personnes
«trois enfantsy
«deux mois»
«trois femmesy

¢) combien de fois:

noor-aytla
noor-ayi
noor-ata
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Dans les derniers exemples, on voit ce qui reste du systeme de classe: Normalement, les référents
sont réduits aux deux formes «a» pour le singulier et «ba» pour le pluriel.

Cependant, il y a quelques noms du deuxieme genre (pluriel en -s1) qui prennent toujours le st-
comme référent préffixé au numéral :

wOrst styi

cependant on n'entend que [wor-st-yi], [st] n'étant pas prononcé deux fois.

11. La ponctuation

La ponctuation sert a faciliter la lecture en donnant aux lecteurs des indications concernant les
limites entre les divers constituants de la phrase complexe ou des phrases constituant un discours.
La ponctuation donne aussi l'information sur la nature des phrases; par exemple, s'il s'agit d'une
question, on met un point d'interrogation; ou s'il s'agit d'un ordre, on met un point d'exclamation.

Les signes de ponctuation les plus importants dans les textes sont les suivants:

Le point (.) ze'elgo daalgo
signale la fin d'une phrase et correspond a un silence ou a une pause.

La virgule (,) vo'osgo daalgo
correspond a une pause de courte durée a l'intérieur d'une phrase. La virgule est utilisée pour
séparer des groupes de mots, ce qui permet de rendre plus clair le contenu de la phrase.

Les deux points (:) sore pa'ale daalgs
correspondent a une pause assez bréve et ont une valeur logique: ils permettent d'annoncer une
explication ou une citation.
Exemple : Atana koosrt la Iogro to’oto’ore : laast, futo, la dinsi.
Atanga vend toutes sortes de marchandises : Des assiettes, des habits, des animaux.

Le point d'interrogation (?) sokre daalgs
s'emploie uniquement a la fin des phrases qui expriment une question.

Exemple : A s€ne la be? «Ou est-il allé?»

Le point d'exclamation (!) ligre daalg>
s'emploie soit a la fin d'une simple interjection, soit a la fin d'une locution interjective ou d'une
phrase exclamative, par exemple un ordre.

Exemple : Wa'am kalan! «Viens ici!» 0'5! (expression d'étonnement)

Les guillemets (« ») néra togum daalgs
permettent d'introduire la citation d'un discours direct. En suivant les deux points, ils sont placés au
début et a la fin de la citation.

Exemple : Bia ma yett: «Da voole.»
La mere de l'enfant a dit: «Ne fais pas de bruit.»
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12. Les mots empruntés

Le ninkare a, au cours de son histoire, emprunté de nombreux mots a diverses langues
(francais, anglais, arabe, ashanti etc.) pour désigner des concepts nouveaux ou des objets importés.

( Nous trouvons ce phénomene aussi dans d'autres langues, par exemple le frangais a emprunté a

'anglais des mots comme : parking, meeting, club, week-end, football etc.

Le mooré a emprunté au frangais des mots comme: mobilli (automobile), sodaaga (soldat),
furseta (fourchette) etc.)

En général, le locuteur monolingue utilise les sons existants dans sa propre langue pour prononcer
les mots étrangers qu'il emprunte. Il arrive qu'un emprunt ait plusieurs variantes.

L'orthographe ninkare propose que les mots empruntés s'écrivent comme on les prononce en
ninkare et en utilisant uniquement les lettres de I'alphabet ninkare, quelle que soit la langue
d'origine.

Un bon nombre de mots ont subi tellement de transformations dans leur processus d'intégration
qu'il ne viendrait a 1'idée de personne qu'ils sont des mots étrangers.

Les mots empruntés s'écrivent comme on les prononce en ninkare
et en utilisant uniquement les lettres de I'alphabet ninkare.

Exemples d'emprunts au francgais

ninkare frangais nimors nUMEro
nowel féte de Noél
ardvast ardoise paase repasser, blanchir
baraast barrage pakt pdques
bankt banque paku paquet
bruwett brouette peese peser
dimaast dimanche pilli pile
foto photo pompt puits muni d'une pompe
gaast gaz pvtmaane  porte-monnaie
kaart parcelle lotie saméto ciment
kaye cahier semiisi chemise
kilo (kdv) kilogramme sikri sucre
kilométrv  kilometre su chou
kollt colle suvdaaga soldat
kreyo crayon témbr timbre
lampo impot warzoort arrosoir
hitrt litre Aza Jean
meétri metre Azaku Jacques
monteert  moto, moteur Apoh Paul
montri montre Apryeert Pierre
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Exemples d'emprunts a I'anglais

ninkare anglais prononcé : | sens en francgais
alupele airplane [eaplein] avion

ankute handkerchief  [hankocif] | mouchoir

birki brake [breik] frein

bagte bucket [bakit] seau

bapt bulb [balb] ampoule

dogta doctor [dokta] médecin, infirmier
doslba driver [draiva] conducteur, chauffeur
eest AIDS [eids] SIDA

énginne engine [enjin] moteur

fita fitter [fito] mécanicien

funa funnel [fanl] entonnoir

gaare garden [gaadn] Jjardin

hama hammer [hamoa] marteau

kabott cupboard [kabad] armoire, placard
kanpinta carpenter [kaapinto] | menusier
karénzi kerosene [kerosiin] | pétrole

karya carrier [kario] porte-bagages
kootvm court [koot] tribunal

kopt cup [kap] tasse, gobelet
loore lorry [Iori] voiture, automobile
99 law [199] loi, constitution
Ioya lawyer [loya] avocat

mankeéa matches [macis] allumettes

meéele mile [mail] 1609 méetres, mile
nott nut [nat] écrou

pawa electrical power [pauo] courant

pingaast pickaxe [pikaks] pic, pioche

seete shirt [shoat] chemise
sikimpoa chickenpox [cikonpoks]| varicelle

stp?om sponge [sponj] éponge

sitoo store [stoo] magasin/boutique
soote sweater [sweto] tricot, pull-over
sukuu school [skuul] école

tam time [taim] temps

teela tailor [teilo] tailleur

tota tractor [trakta] tracteur

taya tire, tyre [taio] caoutchouc, pneu
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ninkare anglais prononcé : | sens en francgais
toklaatu torch light [tooc lait] lampe de poche

wakt watch [woc] montre

waya wire [waio] fil de fer

wara order [00da] ordre, code de conduite
weele weld [weld] souder

witwiti wheat [Wwiit] blé

wule wheel [wiil] roue, jante

wurvba rubber [rabo] plastique

........ etc.

Exemples d'emprunts a I'ashanti/twi et a d'autres langues du Ghana

ninkare frangais kambonne ashanti
aburbe ananas aborobe
akube noix de coco kube
ankaa orange ankaa
ankora barrique, fiit, tonneau ankore
bankanne taro mankani
banki manioc bankye
bodia banane-plantain borode
borbort pain bodobodo
buriyo féte de No [ boronya
daka caisse adaka
kama lampe a pétrole kanea
kodugu banane kwadu
paano pain panoo
pasva ciseaux apaso
paya avocat paya
oorno barque, pirogue obonto
........ efc. ......

autres langues
ateko mer
bangura WC, toilette, latrines
kémst toles
takolle fenétre
kotaale goudron
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Exemples d'emprunts a I'arabe ou au haussa

Ces emprunts a 'arabe se sont souvent introduits a travers d'autres langues africaines
(par exemple le haussa).

ninkare frangais

albarsa oignon

amina, ami amen, ainsi soit-il

arzaka richesse

arzana paradis, ciel

Asiitaana satan, diable

barka bénédiction, merci

barse marchander, baisser le prix

diinia monde, univers

gaafara excuse, pardon

kibare nouvelles

kidibre soufre

laafe santé, paix, bien-étre

maleka ange

sartya Jjugement

wakate temps, moment

zamaana génération, époque
jours de la semaine:

lasrt dimanche

aténe lundi

atalaata mardi

alaarba mercredi

alisi Jjeudi

arziima vendredi

asibi samedi
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13. Texte pour illustrer l'orthographe ninkare
Solne : Buraa n de nayiga

Buraa n de nayiga meé di a poga tt a mé dena nayiga. Tu buraa la én séne tu a zu pesgo
but bua. A san za ki'tlum, a wé € kv me bine tintuure pvam. Dee lebe yire ka yele a poga
la yett, a dike pu'o ka dike tv a wa. Daare woo a it la bela.
La a wu kv la pesgo aytla, yana ka bine bagne tilum dee yana yett, a duke pi'o ka dike
pesgo la wa'am, dee tole t. a ka wa yoano.
La éna n boe yoono la zé'a na, poka la séne tu. a € pesgo la kone me. Yana leme wa babse
a sira la poore, ka paage y2ono la zé'a, tL a boe yoono la pvam wa'ara.
A ka mi éna n won yele se'em yett, éna ka yé pesgo la. Tuv a yana tara a kdmpeno la
pebsra a sira la, dee yana kelna kénkelna dee yetL : «Yeehe, mam ka yé €, yeehe, mam
ka yé €.» Tu a stra la mé bane tu poka la yele la pesgo la t. éna séne tL a € kone la. Tv a
ko'on séne wé'era a dénlono dee ko'on murse a gurgo wa'ara dee ko'on yeti: «E€'g,
kenkan-gi'ire la n ze la bagng, kénkan-gi'ire la n ze la bagne». Tu poka la zoe bang, séne
kenkan-gi'ire n ze la bagne la, ka duke pesgo la duge tu ba obe.
Bela tu ba yeti: «Nayiga poga n ta kurna la.»

Bela tt mam yetu n yele tu ya bane.

Texte retraduit en frangais (Conte raconté par SIA Benjamin a Guélwongo)
L'homme qui était voleur

Un homme qui était un voleur s'était marié a une femme qui était, elle aussi, un voleur. Et
souvent I'"homme partait pour voler un mouton ou une chévre. Quand il avait volé quelque
chose, il la frappait a mort et la mettait sous un arbustre. Ensuite, il rentrait a la maison et
disait a sa femme d'aller I'apporter dans un panier. Tous les jours il faisait ainsi.

Pourtant, une fois il avait tué un mouton, et il I'avait mis sous un arbustre et il a dit qu'elle
aille I'amener avec un panier, puis il est allé a la danse.

Quand il était a la danse, la femme est allée chercher le mouton, mais elle ne I'a pas
trouvé. Alors elle a suivi son mari et est allée a I'endroit de la danse, et il était en

train de danser. Elle n'a pas su comment dire qu'elle n'a pas trouvé le mouton. Et elle a
alors utilisé un éventail et éventait son mari, puis elle criait un cri fort des femmes

disant: «Yehee, je ne |I'ai pas vu, yehee, je ne I'ai pas vu». Son mari a compris qu'elle
parlait du mouton qu'elle est allée chercher sans le trouver. Il frappait

son instrument de musique et en se courbant il disait: «E, e, le figuier sans branches est
chez le "piliostigma" (espéce d'arbre)». La femme a vite compris, et elle est allée chez le
«figuier» qui se tenait chez le "piliostigma" et a pris le mouton et I'a cuisiné pour le
manger.

Voila pourquoi on dit que c'est la femme d'un voleur qui vainc les obstacles.

Voila ce que j'allais dire pour que vous le sachiez.
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